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Γράμμα σύνταξης 

Θέσεις ΒΕΑ για τη νέα Αναπτυξιακή Τράπεζα
Ο επιχειρηματικός κόσμος και ειδικότερα οι μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις, στενάζουν από την έλλειψη ρευστότητας. Δυστυχώς, οι τράπεζες 
στην Ελλάδα δεν είχαν ποτέ πιστωτική πολιτική με κριτήρια παραγω-
γικότητας των επιχειρήσεων αλλά μόνο φερεγγυότητας στηριγμένης 
σε ενυπόθηκους τίτλους.

 Ήρθε η ώρα, το τραπεζικό σύστημα να σταθεί στο ύψος των περι-
στάσεων, αρωγός και όχι υπονομευτής της επιχειρηματικότητας. 
Προσφέροντας πραγματικά χρηματοδοτικά εργαλεία με κριτήριο την 
κερδοφορία της επιχειρηματικής πρότασης και όχι τις εγγυήσεις σε 
ακίνητα, διαθέτοντας συνεχή τραπεζική συμβουλευτική υποστήριξη.

 Ήρθε η ώρα να προχωρήσουν σε άμεση και δίκαιη επίλυση του θέ-
ματος των “κόκκινων δανείων” στις Τράπεζες, με σεβασμό στην απα-
σχόληση στις επιχειρήσεις και προστασία της Α’ κατοικίας των δανει-
οληπτών. 

 Πάγιο και μακροχρόνιο αίτημα των επιμελητηρίων, ήταν και είναι να 
ανοίξουν οι στρόφιγγες χρηματοδότησης, με βάση πραγματικά κριτή-
ρια επιχειρηματικότητας. Στο πλαίσιο αυτό, η ίδρυση Αναπτυξιακής 
Τράπεζας στη χώρα μας μπορεί να υποστηρίξει το σύστημα χρηματο-
οικονομικής διαμεσολάβησης που ακόμα δυσλειτουργεί.

 Το Β.Ε.Α, για μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα, προτείνει:

• �Να διευκρινιστούν αφενός το ποσό του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων που θα αφορά στην έρευνα και ανάπτυξη, καθώς και τα 
φορολογικά κίνητρα που πρέπει να είναι ανταγωνιστικά με αυτά και 
άλλων χωρών της Ε.Ε. για παραγωγικές επενδύσεις.

• �Να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση προς τις μικρές και πολύ μικρές επι-
χειρήσεις με την ύπαρξη ξεχωριστού προϋπολογισμού χρηματοδο-
τικών προϊόντων και άλλων μη αμιγώς χρηματοδοτικών υπηρεσιών.

• �Να προβλεφθεί η συμμετοχή των επιμελητηρίων και κοινωνικών 
εταίρων ως φορέων ελέγχου και διατύπωσης προτάσεων πολιτικής 
στη διοικητική δομή της τράπεζας και των ερευνητικών ινστιτού-
των.

• �Τα προγράμματα χρηματοδότησης, να έχουν άμεση σχέση με αυτά 
που ζητάει η αγορά.

 Από την άλλη πλευρά, δεν μπορούμε να παραβλέψουμε το γεγονός 
ότι ακόμη απουσιάζει το ολοκληρωμένο σχέδιο λειτουργίας της ανα-
πτυξιακής τράπεζας: δηλαδή ποια είναι η πηγή χρηματοδότησης, 
ποια η κεφαλική διάρθρωση, ποιοι δημόσιο πόροι θα χρησιμοποιη-
θούν, από που θα έρθουν και ποια είναι η δομή του κόστους. Πρέπει 
λοιπόν άμεσα να δημοσιοποιηθεί αυτό το σχέδιο ώστε οι κανόνες 
χρηματοδότησης των επιχειρήσεων να μην είναι ασαφείς. Επίσης, 
μέριμνα πρέπει να δοθεί ώστε να μην επιβληθεί ακόμα περισσότερη 
γραφειοκρατία από μια νέα δημόσια δομή.
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●● Παρεμβάσεις για 
τη βελτίωση του 
επιχειρηματικού 
και επενδυτικού 
Περιβάλλοντος
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Την πλήρη ικανοποίησή του, για τη βελτίωση της 
νομοθεσίας για τα Επιχειρηματικά Πάρκα και τη γε-
νικότερη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλ-
λοντος στη χώρα μας, εκφράζει ο Πρόεδρος του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, Παύλος Ραβά-
νης, υπενθυμίζοντας ότι τα ίδια θέματα έχουν δια-
τυπωθεί και διαβιβαστεί, σε πλειάδα υπευθύνων 
και υπουργών, για σειρά ετών, με δεκάδες υπομνή-
ματα και έγγραφα, χωρίς αποτέλεσμα.

Ειδικότερα, με τις νέες διατάξεις:

• �Απελευθερώνονται πλήρως τα Επιμελητήρια, 
για να αναπτύξουν πρωτοβουλίες και να επενδύ-
σουν διαθέσιμους πόρους σε φορείς υλοποίησης 
Επιχειρηματικών Πάρκων.

• �Γίνεται επιτέλους αποδεκτό το αίτημα της Επιμε-
λητηριακής κοινότητας, για καθεστώς «αυτοδι-
αχείρισης» εντός των Πάρκων από τους φορείς 
των εγκατεστημένων επιχειρήσεων, εφόσον το 
αποφασίσουν, με αποτέλεσμα να αναμένεται 
δραστική μείωση των δημοτικών τελών και από-
δοση σημαντικού τέλους «φιλοξενίας» στους 
ΟΤΑ των περιοχών των Πάρκων και για όλες τις 
μορφές των Πάρκων, συμπεριλαμβανομένων και 
των Άτυπων Βιομηχανικών Συγκεντρώσεων που 
έχουν αναγνωριστεί θεσμικά και έχουν συγκρο-
τήσει φορείς με σκοπό την μετατροπή τους σε 
Επιχειρηματικά Πάρκα Εξυγίανσης.

• �Παρέχεται η δυνατότητα έγκρισης επένδυσης 
Επιχειρηματικού Πάρκου σε φορείς υπό σύστα-
ση, χωρίς να είναι απαραίτητο να έχουν λάβει τα 
θεσμικά χαρακτηριστικά της ΑΕ. Με τον τρόπο 
αυτό, λαμβάνεται υπόψη η οικονομική κατάστα-
ση της χώρας, καθώς μειώνεται το κόστος ωρί-

μανσης και το επενδυτικό ρίσκο για την έγκριση 
επενδύσεων Πάρκων, απλοποιείται η διοικητική 
διαδικασία και απελευθερώνονται «παγιδευμέ-
νες» επενδύσεις που διαθέτουν όλες τις λοιπές 
προϋποθέσεις αδειοδότησης.

• �Δημιουργούνται σημαντικά κίνητρα για την ανά-
πτυξη κοινόχρηστων χώρων στάθμευσης εντός 
των Επιχειρηματικών Πάρκων και ταυτόχρονα 
μειώνονται σημαντικά οι υποχρεώσεις των επι-
χειρήσεων εντός αυτών, όσον αφορά στη διάθε-
ση και δημιουργία ιδιωτικών χώρων στάθμευσης, 
σύμφωνα με τα κτηριακά τους μεγέθη και τις δρα-
στηριότητες τους.

• �Εναρμονίζονται όλες οι διατάξεις κινήτρων και 
πλεονεκτημάτων των βιομηχανικών επιχειρήσε-
ων εντός Πάρκων και επεκτείνονται και για τις 
επιχειρήσεις της εφοδιαστικής. 

• �Υπάρχει αναμόρφωση κινήτρων του Ν. 4399/2016 
λαμβάνοντας υπόψη τις πραγματικές ανάγκες 
των επιχειρήσεων.

• �Δημιουργούνται δομές στήριξης της επιχειρη-
ματικότητας (ΔΣΕ), μέσω της διαμόρφωσης ενός 
Εθνικού Μηχανισμού Υποστήριξης, με την ενερ-
γοποίηση των δομών των Επιμελητηρίων και των 
κοινωνικών εταίρων στα κατά τόπους Επιμελητή-
ρια. Μόνη επιφύλαξη, τον τρόπο ενσωμάτωσης 
των Δομών αυτών, στη λειτουργία των Επιμελη-
τηρίων. 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

■■ Προστασία πρώτης 
κατοικίας-Επώδυνος 
συμβιβασμός για 
τους μικρομεσαίους 
επιχειρηματίες
Δηλώσεις Προέδρου Π. Ραβάνη 

Σε αποκλεισμό χιλιάδων επιχειρηματιών, που 
βρίσκονται σε δεινή οικονομική θέση και έχουν 
υποθηκεύσει την πρώτη κατοικία τους για να 
εξασφαλίσουν την βιωσιμότητα της επιχείρη-
σής τους, οδηγεί η τροπολογία που κατατέθηκε 
χθες στη Βουλή. 

Ο συμβιβασμός μεταξύ Κυβέρνησης και Θε-
σμών, που προβλέπει την περαιτέρω συρρί-
κνωση της οφειλής στα 100.000 ευρώ, αντί 
130.000 που ήταν αρχικά, δεν καλύπτει τις 
ανάγκες της αγοράς και των μικρομεσαίων 
επιχειρηματιών, αφού σύμφωνα με τα ίδια 
στοιχεία των τραπεζών, αφήνει εκτός πλαισίου 
προστασίας, περίπου το 30 με 40% των δανει-
οληπτών. 

Ταυτόχρονα, είναι άδικος ο διαχωρισμός της 
αντικειμενικής αξίας του ακινήτου, καθώς για 
τους επιχειρηματίες είναι 175.000 ευρώ, ενώ 
το γενικό όριο είναι 250.000 ευρώ. Σύμφωνα με 

εκτιμήσεις, οι δυο συγκεκριμένοι παράμετροι, 
θα οδηγήσουν σε μείωση των επιχειρηματικών 
δανείων που θα ενταχθούν τελικά στη ρύθμιση 
σε 1,5 δισ. Ευρώ, από τα 2 δισ. ευρώ που υπολο-
γίζονταν αρχικά. 

Την ίδια στιγμή, είναι ιδιαίτερα χαμηλό και 
το όριο των 80.000 ευρώ, που αφορά την υπό-
λοιπη αξία της περιουσίας του αιτούντα, καθώς 
και του συζύγου του και των εξαρτώμενων με-
λών, συμπεριλαμβανομένων και των μεταφορι-
κών μέσων. 

Η σύνδεση των επιχειρηματικών δανείων με 
την προστασία της πρώτης κατοικίας, αποτελεί 
αδιαμφισβήτητα μια θετική εξέλιξη. Ωστόσο, 
η συρρίκνωση του υπολειπόμενου ποσού του 
δανείου, καθιστά την προστασία της πρώτης κα-
τοικίας των επιχειρηματιών σε «κενό γράμμα», 
χωρίς καμία στήριξη, σε αυτούς που το έχουν 
πραγματικά ανάγκη. 

Επιπλέον, μέσα από τη ρύθμιση, δεν γίνεται 
σαφές με ποιον τρόπο θα πραγματοποιείται 
ο ετήσιος επανέλεγχος της εισοδηματικής και 
περιουσιακής κατάστασης των επιδοτούμενων 
δανειοληπτών, ώστε να γίνεται ξεκάθαρη διά-
κριση ανάμεσα στους μικρομεσαίους επιχειρη-
ματίες που αποδεδειγμένα, εισοδηματικά και 
φοροδοτικά, δεν είναι σε θέση να καλύψουν τις 
υποχρεώσεις τους και στους στρατηγικούς και 
συνειδητούς κακοπληρωτές. Είναι πλέον ορα-
τός ο κίνδυνος, για ένα νέο κύμα «λουκέτων» σε 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που μένουν «ακά-
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λυπτες» από τη ρύθμιση και κατ’ επέκταση για 
σημαντική απώλεια θέσεων εργασίας. 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, είναι 
στη διάθεση της κυβέρνησης, προκειμένου να 
καταθέσει βελτιωτικές προτάσεις επί του νομο-
σχεδίου. Είναι απαραίτητο να προστατευτούν οι 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις που προσπαθούν να 
επιβιώσουν μέσα σε ακραίες συνθήκες για την 
πραγματική οικονομία. 

■■ Θέσεις – προτάσεις 
Β.Ε.Α. για τα καίρια 
προβλήματα των ΜμΕ

Θέμα 1: «Βελτίωση καθεστώτος επίλυσης 
των φορολογικών υποθέσεων».

Επί του παρόντος, οι πάσης φύσεως διοικητι-
κές διαφορές, εξαιρούνται του πεδίου της Δια-
μεσολάβησης που περιορίζεται στις ιδιωτικές 
διαφορές.

Λαμβάνοντας υπόψη, το εξαιρετικά μεγάλο 
χρονικό διάστημα, τόσο για την εκδίκαση αυ-
τών των διαφορών, όσο και για την έκδοση των 
αποφάσεων, το οποίο δημιουργεί σοβαρές δυ-
σχέρειες στους επιχειρηματίες και παρακώλυση 
της δραστηριότητάς τους, θεωρούμε ότι απαι-
τείται ειδική ρύθμιση για ένταξη των παραπάνω 
φορολογικών – διοικητικών υποθέσεων, στην 
διαδικασία του υποχρεωτικού προσταδίου Δια-
μεσολάβησης πριν την εκδίκαση.

Ασφαλώς, γνωρίζουμε, ότι για να γίνει τροπο-
ποίηση του νόμου, προαπαιτείται να οριστεί 
ποιοι θα εκπροσωπούν και θα δεσμεύουν το 
Ελληνικό Δημόσιο σε τέτοιες διαδικασίες και 
να τεθούν οι σχετικές ρητές εξαιρέσεις από τις 
πράξεις που θεωρούνται απιστία στο Ποινικό 
Δίκαιο. 

Κάτι ανάλογο, έχει ήδη γίνει για τους εκπροσώ-
πους του Δημοσίου που τώρα συμμετέχουν στις 
διαδικασίες του εξωδικαστικού μηχανισμού 
ρύθμισης οφειλών.

Στο θέμα αυτό, θα θέλαμε την στήριξη και πα-
ρέμβασή σας. 

Θέμα 2: «Κατασχέσεις λογαριασμών μικρο-
μεσαίων»

Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που έχουν 
να αντιμετωπίσουν οι έλληνες φορολογούμε-
νοι σχετίζεται με τον κίνδυνο κατάσχεσης των 
τραπεζικών τους λογαριασμών. Προς το παρόν 
έχει προβλεφθεί η θέσπιση ακατάσχετου λογα-
ριασμού για τα φυσικά πρόσωπα με πολύ θετικά 
αποτελέσματα. Στο πλαίσιο αυτό τεράστια ση-
μασία θα έχει η θεσμοθέτηση του ακατάσχετου 
λογαριασμού και για τις επιχειρήσεις. Η μέχρι 
σήμερα πρακτική κατάσχεσης συγκεκριμένων 
ποσών για οφειλές σε Εφορία, Ασφαλιστικά 
ταμεία ή για την εξόφληση δανείων, ουσιαστι-
κά συντελεί στην εκμηδένιση της ρευστότητας 
της επιχείρησης και στο κλείσιμό της. Επιπλέον 
η εφαρμογή μέτρων δέσμευσης – κατάσχεσης 
τραπεζικών λογαριασμών επιχειρήσεων από το 
πρώτο ευρώ, οδηγεί σε αποτελέσματα αντίθετα 
από το στόχο για τον οποίο η ίδια η κατάσχεση 
εφαρμόζεται. Στερεί από την επιχείρηση τη δυ-
νατότητα να λειτουργήσει, ώστε να παραγάγει 
τα έσοδα που της επιτρέπουν την αποπληρωμή 
της οφειλής της σε εφορία και ασφαλιστικά τα-
μεία. Πέραν αυτού επηρεάζει άμεσα και αρνη-
τικά τους εργαζόμενους της επιχείρησης, αφού 
δεν είναι δυνατόν να καταβληθεί ο μισθός τους, 
αλλά και τους προμηθευτές της, πυροδοτώντας 
μία αρνητική αλυσιδωτή αντίδραση, που μπορεί 
να οδηγήσει ακόμη και στην αναστολή λειτουρ-
γίας και το οριστικό κλείσιμο της επιχείρησης.

Με το μέτρο του ακατάσχετου επιχειρηματικού 
λογαριασμού οι επιχειρηματίες αποκτούν τη 
δυνατότητα να υποδείξουν έναν συγκεκριμένο 
λογαριασμό ως κύριο τροφοδότη της επιχειρη-
ματικής τους δραστηριότητας, ο οποίος θα προ-
στατεύεται αντίστοιχα, έτσι ώστε η επιχείρηση 
να συνεχίσει να λειτουργεί για να ανταποκριθεί 
στις υποχρεώσεις της. Επίσης, θα ήταν εξαιρε-
τικά βοηθητικό ο ακατάσχετος λογαριασμός της 
επιχείρησης να είναι ταυτόχρονα συνδεδεμένος 
με το τερματικό μηχάνημα καρτών POS και του 
αντίστοιχου τραπεζικού λογαριασμού όψεως 
της επιχείρησης, προκειμένου ταυτόχρονα να 
διαδοθεί η χρήση τους.

Άλλωστε, τα ποσά που εισρέουν στους τραπε-
ζικούς λογαριασμούς των επιχειρήσεων από τη 
χρήση των POS δεν αποτελούν μεικτά ή καθα-
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ρά κέρδη, καθώς είτε περιλαμβάνουν ΦΠΑ, είτε 
προορίζονται να καλύψουν άλλες, πάγιες ή λει-
τουργικές ανάγκες των επιχειρήσεων.

Οι κοινωνικοί εταίροι έχουν ήδη προτείνει στον 
Αναπληρωτή Υπουργό Οικονομικών την παρο-
χή δυνατότητας γνωστοποίησης ενός λογαρια-
σμού σε μία από τις τράπεζες, ο οποίος θα τρο-
φοδοτεί, ακόμη και μετά την εντολή κατάσχεσης, 
τις βασικές λειτουργίες της επιχείρησης, όπως 
πληρωμή μισθοδοσίας, οφειλών προς το δη-
μόσιο και τα ασφαλιστικά ταμεία, ενοίκια, λο-
γαριασμούς ΔΕΚΟ, αλλά και τους προμηθευτές 
της. Η σύνδεση του εν λόγω λογαριασμού μπο-
ρεί να σχετίζεται με τις εισπράξεις της επιχεί-
ρησης από χρήση πιστωτικών και χρεωστικών 
καρτών εκ μέρους των καταναλωτών, αλλά και 
διαδικτυακών πληρωμών. Επίσης ξεμπλοκάρει 
τις εισροές και εκροές μέσω τραπεζικών εμβα-
σμάτων, ενώ μπορεί να καθορίζεται το ύψος του 
ακατάσχετου ποσού βάσει των απολογιστικών 
δεδομένων της οικονομικής λειτουργίας κάθε 
επιχείρησης.

Η θεσμοθέτηση «ακατάσχετου λογαριασμού» 
για τις επιχειρήσεις θα αποτελέσει μια ιδιαίτε-
ρα σημαντική απόφαση για τον επιχειρηματικό 
κόσμο της χώρας που κατά τη διάρκεια αυτής 
της πρωτόγνωρης κρίσης έχει στηρίξει και στη-
ρίζει με όλες του τις δυνάμεις την εθνική οικο-
νομία. Μπορεί να είναι μια απόφαση που θα 
ανακουφίσει τους επιχειρηματίες και θα τους 
εξασφαλίσει τη δυνατότητα ενός μίνιμουμ προ-
γραμματισμού. Ο ακατάσχετος λογαριασμός 
μπορεί πράγματι να είναι ένα αποτελεσματικό 

εργαλείο της καθημερινής λειτουργίας και έμ-
μεσης ρευστότητας των επιχειρήσεων, εάν το 
υπουργείο οικονομικών και οι δανειστές δεν 
επιβάλλουν όρια, περιορισμούς και εξαιρέσεις, 
σε ούτως ή άλλως ελεγχόμενους λογαριασμούς 
εν μέσω μάλιστα capital controls. Ο μόνος δρό-
μος εξόδου από το αδιέξοδο που έχει περιέλθει 
η αγορά είναι η συγκρότηση μιας στρατηγικής 
με άξονα τις ΜμΕ που θα ανταποκρίνεται στην 
ανάγκη διαχείρισης της περιορισμένης ρευστό-
τητας, αλλά και της προοπτικής για δημιουργία 
νέου χρήματος. Η μικρομεσαία επιχειρηματικό-
τητα έδειξε εντυπωσιακή αντοχή σε πολύ δύ-
σκολες συνθήκες και αυτό πρέπει επιτέλους να 
εκτιμηθεί.

Το φαινόμενο των δεσμεύσεων τραπεζικών κα-
ταθέσεων, έχει εξελιχθεί σε «μάστιγα» για την 
αγορά, καθώς η δέσμευση ισχύει για ολόκλη-
ρο το ποσόν, κάτι που σημαίνει ότι μπορεί να 
“μπλοκαριστεί” η πληρωμή των προμηθευτών, 
ακόμη και της μισθοδοσίας.

Τα Μέλη μας, ζητούν ενημέρωση για τις ενέργει-
ες που κάνει η ΑΑΔΕ και η Ένωση Ελληνικών Τρα-
πεζών, για να αντιμετωπίσουν τις στρεβλώσεις.

Ζητάμε να διευκολυνθούν όσοι φορολογούμε-
νοι έχουν υποστεί κατάσχεση τραπεζικών λο-
γαριασμών και έχουν προχωρήσει σε ρύθμιση 
τμηματικής εξόφλησης της οφειλής τους, προς 
τη φορολογική διοίκηση, την οποία και τηρούν.

Θέμα 3: Η ρύθμιση μέσω των 120 δόσεων 

Στο υφιστάμενο πλαίσιο, έτσι όπως έχει προδι-
αγραφεί από τους στόχους των προγραμμάτων 
προσαρμογής, η νέα σχεδιαζόμενη νομοθετική 
πρωτοβουλία για την ρύθμιση των 120 δόσεων 
των οφειλών προς το Δημόσιο και τα Ασφαλι-
στικά ταμεία, δεν θα αντιμετωπίζει το καίριο 
αυτό πρόβλημα, αν η ένταξη στην ρύθμιση πε-
ριλαμβάνει ένα πλέγμα κριτηρίων, που αφορά 
το ύψος του χρέους, του εισοδήματος και της 
περιουσίας. Οι προϋποθέσεις αυτές όπως απο-
δεικνύουν τα στοιχεία από τις προηγούμενες 
ρυθμίσεις καθιστούν αδύνατη την ένταξη σχε-
δόν του 75% των μικρομεσαίων οφειλετών.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, ως θε-
σμοθετημένος σύμβουλος της πολιτείας και 
εκπρόσωπος 35.000 και πλέον μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων, θεωρεί ότι είναι επιτακτική η 
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διαμόρφωση, ψήφιση από όλα τα κόμματα και 
εφαρμογή μιας κοινής χάρτας πολιτικών, για 
να αντιμετωπιστεί όχι μόνο το πρόβλημα των 
οφειλών προς το Δημόσιο και τα Ασφαλιστι-
κά ταμεία, αλλά το γενικότερο φαινόμενο της 
υπερχρέωσης, που θα συνδυάζει τα προηγού-
μενα εργαλεία (Ν.3869/2010 και ν.4336/2015) 
με την προσθήκη ορισμένων σημαντικών ρυθ-
μίσεων. 

Συγκεκριμένα, το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθή-
νας όσον αφορά την ρύθμιση των οφειλών προς 
το Δημόσιο και τα Ασφαλιστικά Ταμεία, καταθέ-
τει τις παρακάτω προτάσεις:

1.	 Θα πρέπει να συμπεριληφθούν στη δυνατό-
τητα υπαγωγής στη ρύθμιση χρέους πρώην 
επαγγελματίες/ συνταξιούχοι που δεν δι-
ατηρούν την ιδιότητα του επιχειρηματία, 
αλλά είχαν λάβει δάνειο και διέκοψαν την 
επιχειρηματική δραστηριότητα εντός της 
κρίσης. Αντίστοιχη μέριμνα πρέπει να λη-
φθεί για τους εγγυητές/ συνοφειλέτες επαγ-
γελματίες/ ή συνταξιούχους. Σε περίοδο 
κρίσης δεν τεκμαίρεται επί της αρχής δολι-
ότητα στη μη αποπληρωμή οφειλών, και θα 
πρέπει αυτή να αποδεικνύεται μέσα από την 
αξιολόγηση των περιουσιακών στοιχείων 
του δανειολήπτη.

2.	 Να υπάρξει δυνατότητα αποσύνδεσης του 
αριθμού των δόσεων με τα καθαρά κέρδη 
προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων, ώστε να 
παρέχεται η δυνατότητα στον οφειλέτη να 
προσαρμόζει στα μέτρα του το μέγιστο δυ-
νατό αριθμό δόσεων, προκειμένου να είναι 
συνεπής στην εξόφλησή τους. 

3.	 Προκειμένου η ρύθμιση να δίνει πρόσβαση 
σε μεγαλύτερο τμήμα οφειλετών -κάτι άλ-
λωστε που θα πρέπει να ήταν και ο βασικός 
στόχος- θα πρέπει να θεσπιστεί ένα ανώτε-
ρο όριο, της τάξης των 300.000 ευρώ, συμπε-
ριλαμβανόμενων πέραν των οφειλών προς 
το Δημόσιο και τα ασφαλιστικά ταμεία και 
τις οφειλές προς τις Τράπεζες.

4.	 Στους δικαιούχους για την υπαγωγή στη 
ρύθμιση, θα πρέπει να συμπεριληφθούν και 
όσοι έχουν οφειλές που δημιουργήθηκαν 
και το 2018.

■■ Κοινή γραμμή 
στήριξης των 
βιοτεχνών από 
τα Βιοτεχνικά 
Επιμελητήρια 
Αθηνών, 
Θεσσαλονίκης και 
Πειραιά

Η χάραξη κοινής πολιτικής για την επίλυση ση-
μαντικών προβλημάτων των μικρομεσαίων βι-
οτεχνών ήταν το αντικείμενο συνάντησης των 
διοικήσεων των τριών αμιγώς Βιοτεχνικών Επι-
μελητηρίων στη συνάντησή τους, που πραγ-
ματοποιήθηκε στις 7 Μαρτίου στην αίθουσα 
συνεδριάσεων του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Πειραιά. Στην κοινή συνεδρίαση συμμετείχαν οι 
πρόεδροι του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθή-
νας Παύλος Ραβάνης, του Βιοτεχνικού Επιμελη-
τηρίου Θεσσαλονίκης Αναστάσιος Καπνοπώλης 
και του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Πειραιά 
Ανδριανός Μιχάλαρος, καθώς και τα μέλη των 
Διοικητικών Επιτροπών τους και οι αρμόδιοι Δι-
ευθυντές των Επιμελητηρίων.

Σκοπός της συνάντησης, ήταν η χάραξη κοινής 
πολιτικής, σε θέματα της Βιοτεχνίας και γενικά 
προβλήματα των μικρομεσαίων, στο πλαίσιο 
του θεσμικού ρόλου των επιμελητηρίων, ως 
σύμβουλοι της Πολιτείας, υπέρ των επιχειρήσε-
ων- μελών τους.
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Η συνάντηση και η συζήτηση σχετικά με τα ζητή-
ματα που τέθηκαν πραγματοποιήθηκε σε εγκάρ-
δια και φιλική ατμόσφαιρα, συμφωνηθήκαν δε, 
κοινές θέσεις και δράσεις, σε θέματα όπως: η τε-
χνική κατάρτιση, η ενίσχυση της εξωστρέφειας 
των μελών τους, η πιστοποίηση προϊόντων και 
υπηρεσιών των μικρομεσαίων, η ρευστότητα, η 
χρηματοδότηση και η φορολόγηση. 

Δέσμευση και των τριών Προέδρων, ήταν, η δη-
μιουργία κοινού στρατηγικού σχεδίου, με συ-
ντονισμό κοινών δράσεων, για την βελτίωση 
του επιχειρηματικού περιβάλλοντος. 

■■ Παρέμβαση ΒΕΑ  
μετά τις δηλώσεις  
του επικεφαλής 
της Ε.Ε. κ. Ντέκλαν 
Κοστέλο για πρόοδο 
της ελληνικής 
οικονομίας

Οι σημερινές επισημάνσεις του επικεφαλής της 
αποστολής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις 
μεταρρυθμίσεις στην Ελλάδα, κ. Ντέκλαν Κοστέ-
λο, στην εκδήλωση του Ιδρύματος Οικονομικών 
και Βιομηχανικών Μελετών, έχουν βαρύνουσα 
σημασία. Η αισιοδοξία του για την πορεία και 
την πρόοδο της ελληνικής οικονομίας, αποτελεί 
θετική εξέλιξη και σηματοδοτεί την είσοδο της 

χώρας, σε ένα ευνοϊκότερο και σταθερό περι-
βάλλον ανάπτυξης. 

Συμφωνούμε, ότι η ελληνική οικονομία, έχει 
άμεση ανάγκη από δημόσιες και ιδιωτικές επεν-
δύσεις για να ορθοποδήσει, να δημιουργήσει 
καλές δουλειές, περισσότερα δημόσια έσοδα 
για συντάξεις και κοινωνικές υπηρεσίες. Όμως, 
η συνέχιση των αναγκαίων μεταρρυθμίσεων 
για ένα φιλικό επιχειρηματικό περιβάλλον, σε 
συνδυασμό με τη δημοσιονομική ισορροπία και 
την εξυγίανση του τραπεζικού συστήματος, δεν 
πρέπει να λειτουργούν εις βάρος της πραγμα-
τικής οικονομίας, των επαγγελματιών και των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Όπως και η διεύ-
ρυνση της φορολογικής βάσης, δεν πρέπει να 
πλήξει άλλο τα κατώτερα εισοδηματικά στρώ-
ματα. 

Γι’ αυτό και υπενθυμίζουμε τις πάγιες θέσεις του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, τις οποίες 
έχουμε καταθέσει στην κυβέρνηση και στους 
κοινωνικούς φορείς: 

•	 Να μην μειωθεί το αφορολόγητο όριο από 
το νέο έτος, καθώς τα οφέλη από την αύξηση 
του κατώτατου μισθού θα εξανεμιστούν και 
θα πληγεί η καταναλωτική ζήτηση 

•	 Να μειωθεί το μη μισθολογικό κόστος, φό-
ροι και ασφαλιστικές εισφορές, σε συνδυα-
σμό με την αντιμετώπιση της υποδηλωμέ-
νης ή αδήλωτης εργασίας

•	 Να δοθεί μια τελευταία ευκαιρία σε 500.000 
ασφαλισμένους επιχειρηματίες, ανάλογα με 
την οικονομική τους δυνατότητα και με κρι-
τήρια, να αποπληρώσουν τις οφειλές τους 
σε έως 120 δόσεις, με κούρεμα των υπέρο-
γκων προσαυξήσεων, άνω του 85%.

•	 Να προστατευτούν οι μικρομεσαίοι επι-
χειρηματίες και ελεύθεροι επαγγελματίες, 
που έχουν ενεχυριάσει το σπίτι τους, για τη 
λήψη τραπεζικού δανείου, προκειμένου να 
χρηματοδοτήσουν τις ανάγκες της επιχείρη-
σής τους, αλλά και τον διαχωρισμό του ΑΦΜ 
της επιχείρησης από το ΑΦΜ του επιχειρη-
ματία

Εξάλλου, η αναγέννηση της μικρομεσαίας επι-
χειρηματικότητας είναι μονόδρομος για την 
αποτελμάτωση της ελληνικής οικονομίας και 
την διατηρήσιμη ανάπτυξη. 
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■■ Ποιες είναι οι 
ανταποδοτικές 
υπηρεσίες του  
Β.Ε.Α. προς τα 
ταμειακώς ενήμερα 
μέλη του 

Εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση 

Νέες εξελιγμένες υπηρεσίες ηλεκτρονικής εξ’ 
αποστάσεως ασύγχρονης εκπαίδευσης.

Η υπηρεσία είναι διαθέσιμη από την αρχική σε-
λίδα της πύλης του Β.Ε.Α www.acsmi.gr πατώ-
ντας το σχετικό εικονίδιο: «Υπηρεσία Ηλεκτρο-
νικής Εκπαίδευσης». 

Υπεύθυνος: Βασ. Γιαννόπουλος Τμήμα Εκ-
παίδευσης – Επιμόρφωσης τηλ. 210-36.80.758 
ή στο e-mail:vgianop@acsmi.gr 

Συμβουλευτική σε θέματα εξωστρέφειας

Μέσω του δικτύου Enterprise Europe Network:

•	 Παρέχονται δωρεάν συμβουλευτικές υπη-
ρεσίες σε θέματα εξωστρέφειας, ανταγωνι-
στικότητας, καινοτομίας, χρηματοδότησης 
και ευρωπαϊκής νομοθεσίας. 

•	 Προωθούνται προτάσεις διεθνούς επιχειρη-
ματικής συνεργασίας, αναζήτησης συνεργα-
τών στο εξωτερικό, ζητήσεις ή προσφορές 
προϊόντων ή υπηρεσιών

•	 Διοργανώνονται επιχειρηματικές συναντή-
σεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό

•	 Προωθείται η συμμετοχή επιχειρήσεων με-
λών μας σε Ελληνικές Εμπορικές Αποστο-
λές καθώς και η υποδοχή Ξένων Εμπορικών 
Αποστολών.

•	 Διοργανώνονται δωρεάν ενημερωτικές εκ-
δηλώσεις, ημερίδες και σεμινάρια 

•	 Υποστηρίζεται η συμμετοχή του ΒΕΑ στη ΔΕΘ 
με παραχώρηση εκθεσιακού χώρου στα Μέλη

Υπεύθυνη: Γ. Σφυράκη – 210.36.80.878 – 
sfiraki@acsmi.gr Τμήμα Διεθνών Σχέσεων

Συμβουλευτική επιχειρήσεων - 
Επιχειρηματικός Μέντορας

Συμβουλευτική και πληροφόρηση του επιχειρη-
ματία, σε θέματα αγοράς και επιχειρηματικών 
πρακτικών. 

•	 διάγνωση της κατάστασης της επιχείρησής 
τους (οργανωτική & εμπορική)

•	 εξοικείωση με εργαλεία κοστολόγησης δρα-
στηριοτήτων και μέτρησης περιθωρίων κέρ-
δους

•	 εντοπισμό εμπορικών ευκαιριών στο πλαί-
σιο του ανταγωνισμού του σχετικού κλάδου

•	 θέματα branding και εμπορικού σήματος 

•	 αξιοποίηση του επιχειρηματικού δικτύου 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου. 

Οικονομολόγοι – Σύμβουλοι επιχειρήσεων: 
Στ. Κομνηνός – Γ. Παπαγεωργακόπουλος Επι-
κοινωνία για συναντήσεις: 210. 36.80.870 / 874. 
E-mail: gdvea@acsmi.gr 

Εύρεση πόρων χρηματοδότησης 

Εξειδικευμένη ενημέρωση για τις δυνατότητες 
χρηματοδότησης από ευρωπαϊκούς και εθνι-
κούς πόρους. 

Τα μέλη, εγγράφονται στην ηλεκτρονική πλατ-
φόρμα της “Υπηρεσίας Εύρεσης Επενδυτικών 
Προγραμμάτων”, http://investmenttools.uhc.gr/ 
επιλέγοντας το αντίστοιχο εικονίδιο, στην αρχι-
κή σελίδα του Β.Ε.Α. και λαμβάνουν στο e-mail 
τους αυτοματοποιημένες ενημερώσεις, προσαρ-
μοσμένες στο προφίλ της επιχείρησής τους. 

Υπεύθυνη: Τμήμα Βιοτεχνικών Θεμάτων, Ασ. 
Πελέκη - 210 3680722 και peleki@acsmi.gr 

Υπηρεσία ηλεκτρονικής Συμβουλευτικής- 
(e-Consulting) 

Ολοκληρωμένο Σύστημα Συμβουλευτικής Επιχει-
ρήσεων. Η επιχείρηση – πατώντας το αντίστοιχο 
εικονίδιο στην ιστοσελίδα του Β.Ε.Α. - εγγράφε-
ται στην ηλεκτρονική πλατφόρμα «E-CONSULT-
ING», μέσω του Α.Φ.Μ. της και μπορεί να πάρει 
έτοιμο, ένα επιχειρηματικό σχέδιο (businesplan), 
για την επικοινωνία τους με την Τράπεζα, για δα-
νειοδότηση, ή Ρύθμιση υπάρχοντος Δανείου, για 
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

τον εξωδικαστικό μηχανισμό και επίσης, για την 
αναζήτηση επενδυτών ή για την ίδρυση νέας επι-
χείρησης από ήδη υπάρχουσα. 

Συμβουλευτική σε αδειοδότηση – χωροταξικό 

Εξειδικευμένη ενημέρωση στα θέματα αδειοδό-
τησης και χωροθέτησης ΜμΕ. έγκυρη και εξειδι-
κευμένη καθοδήγηση, σε θέματα: 

•	 επαγγελματικής στέγης (νομιμότητας χώ-
ρου εγκατάστασης)

•	 αδειοδότησης επιχειρήσεων, 

•	 περιβαλλοντικής αξιολόγησης, 

•	 περιβαλλοντικής εναλλακτικής διαχείρισης 

και άλλα επί μέρους θέματα, απολύτως συναφή 
με τα παραπάνω.

Επικοινωνία για καθορισμό συνάντησης: 
210.36.80.870 / 874

Υπεύθυνη Σύμβουλος: Χημικός – Μηχανικός 
Γ. Καπενή gkapeni@acsmi.gr 

Νομική υποστήριξη σε εμπορικά θέματα 
εταιρειών

Συμβουλευτική και καθοδήγηση, σε θέματα 
εμπορικού εταιρικού δικαίου. 

Η Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. – Μητρώου του Β.Ε.Α., με τους 
έγκριτους νομικούς της συνεργάτες δικηγόρους:

•	 υποδέχεται κάθε περίπτωση επιχείρησης 
φυσικού ή νομικού προσώπου, σε όλο τον 
«κύκλο ζωής» της, 

•	 απαντά αξιόπιστα στα ερωτήματα που θέτει 
ο επαγγελματίας κατά την διαδικασία εγ-
γραφής, τροποποίησης, μετατροπής, ή και 
διαγραφής της επιχείρησής του, 

•	 προλαμβάνει τυχόν σφάλματα στην διεκπε-
ραίωση των νομίμων ενεργειών του και 

•	 παρέχει συμβουλές ή καθοδήγηση, για θέ-
ματα εμπορικού εταιρικού δικαίου. 

Για επικοινωνία: Τμήμα Μητρώου – τηλ: Προ-
ϊσταμένη: Στ. Γκούφα 210.36.80.876 E-mail: 
registry@acsmi.gr

Υπηρεσίες Διαμεσολάβησης αστικών 
εμπορικών διαφορών 

Πληροφόρηση για τα οφέλη της Διαμεσολάβη-
σης στις επιχειρήσεις. 

Στο «Κέντρο Διαμεσολάβησης Β.Ε.Α», ο επι-
χειρηματίας και το Μέλος μας, μπορεί: 

•	 να πληροφορηθεί ολοκληρωμένα, για το τι 
σημαίνει Διαμεσολάβηση, 

•	 πότε και πώς εφαρμόζεται στην πράξη και 

•	 τι οφέλη αποκομίζει ο επιχειρηματίας, από 
την επιλογή αυτού του σύγχρονου νομικού 
εργαλείου, για την εξωδικαστική επίλυση 
των διαφορών του με συνεργάτες, προμη-
θευτές, τράπεζες, ή τρίτους καθώς και 

•	 να επιλέξει τους ειδικούς χώρους του Κέ-
ντρου, για τη διεξαγωγή της δικής του Δια-
μεσολάβησης.

Επικοινωνία για καθορισμό συναντήσεων: τηλ: 
210.36.80.733 / 773

Υπεύθυνος: Διευθυντής Κέντρου – Διαμεσο-
λαβητής: Σπ. Αντωνέλος – 210.36.80.733 - dir.
diam@acsmi.gr

Υπηρεσίες κατάρτισης για τεχνικός ασφαλείας 

Eκπαίδευσης των μελών με σεμινάρια.

•	 Τεχνικού Ασφαλείας Β΄ & Γ΄ κατηγορίας,

•	 Υλοποίηση προγραμμάτων επαγγελματικής 
κατάρτισης εργαζομένων σε μικρές επιχει-
ρήσεις ΛΑΕΚ 1-49. 

•	 Υλοποίηση σεμιναρίων για GDPR, Ηλεκτρο-
νικό Μητρώο Αποβλήτων, Εθνικό Μητρώο 
Παραγωγού, 

•	 Εξειδικευμένα προγράμματα υποστηρικτι-
κής στόχευσης για επιμόρφωση. 

Υπεύθυνος: Τμήμα Εκπαίδευσης – Επιμόρφω-
σης: τηλ. 210-36.80.758 ή στο e-mail:vgianop@
acsmi.gr – Αρμ: Βασίλης Γιαννόπουλος 

Συμβουλευτική σε θέματα κοινωνικής 
ασφάλισης 

Νέα συμβουλευτική υπηρεσία, με στόχο την 
έγκαιρη και έγκυρη ενημέρωση του επιχειρημα-
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τία, στα ασφαλιστικά – συνταξιοδοτικά θέματα, 
από εξειδικευμένο νομικό εργατολόγο:

•	 ισχύον νομικό πλαίσιο, αλλαγές της νομο-
θεσίας στο ασφαλιστικό και συνταξιοδοτικό 
καθεστώς, 

•	 καθοδήγηση και συμβουλές, για μελλοντι-
κές ενέργειες, 

•	 εκτίμηση συνθηκών για αξιοποίηση των ευ-
νοϊκών ρυθμίσεων του νόμου. 

Υπεύθυνη Νομικός – Εργατολόγος: Παν. Δηλέ 

Επικοινωνία για ορισμό συνάντησης: 
210.36.80.700 – 773. E-mail: tln_secr@acsmi.gr 

Στην ιστοσελίδα του Β.Ε.Α. 

Εύρεση προκηρύξεων Δημοσίων 
Διαγωνισμών

Στην ιστοσελίδα του Β.Ε.Α. πατώντας το ει-
κονίδιο: «Προκηρύξεις-Διακηρύξεις –Προμή-
θειες αγαθών Δημοσίου», τα Μέλη μπορούν 
άμεσα να πληροφορούνται για Διαγωνι-
σμούς σε όλες τις Περιφέρειες της Χώρας, 
που είναι σε εξέλιξη και αφορούν βιοτεχνι-
κές επιχειρήσεις. 

Στο επόμενο διάστημα αναμένονται: 

Νέες υπηρεσίες: 

•	 Ηλεκτρονική προεγγραφή και λήψη ηλε-
κτρονικού πιστοποιητικού 

•	 Χορήγηση ψηφιακής υπογραφής σε επιχει-
ρηματίες – Μέλη 

•	 Σύνδεση μέσω της νέας πλατφόρμας της ΚΕΕ 
για υπηρεσίες επιχειρηματικού manage-
ment (business plan). 

Σας υπενθυμίζουμε, ότι πέραν της καθημερι-
νής ενημέρωσης μέσω της ιστοσελίδας (www.
acsmi.gr) και του facebook Β.Ε.Α., ενημερώνεστε 
σε εβδομαδιαία βάση και - όταν απαιτείται - με 
έκτακτη ενημέρωση, μέσω του Newsletter του 
Τμήματος Τύπου – Εκδόσεων και Δημ. Σχέσεων, 
για όλα τα επιχειρηματικά – οικονομικά και πο-
λιτικά θέματα, καθώς και τις Δράσεις της Διοίκη-
σης του Επιμελητηρίου.

■■ Συνάντηση της 
Διοίκησης του Β.Ε.Α. 
με τον υφυπουργό 
Κοινωνικής 
Ασφάλισης Τάσο 
Πετρόπουλο για  
τις 120 δόσεις

Εντός των επόμενων ημερών αναμένεται να κα-
τατεθεί στη Βουλή η ρύθμιση σε έως 120 δόσεις 
των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς τα ασφαλι-
στικά ταμεία, όπως επισήμανε ο υφυπουργός 
Κοινωνικής Ασφάλισης Τάσος Πετρόπουλος 
κατά την διάρκεια της συνάντησης που είχε σή-
μερα, με τη διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελη-
τηρίου Αθήνας. Στη συνάντηση συμμετείχε η Γε-
νική Γραμματέας Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
Στέλλα Βρακά. 

Οι εκπρόσωποι των μικρομεσαίων επιχειρημα-
τιών, επανέλαβαν τα προβλήματα των κλάδων 
και επικεντρώθηκαν στην ανάγκη να τεθεί άμε-
σα σε εφαρμογή, η ρύθμιση αποπληρωμής οφει-
λών σε έως 120 δόσεις.

Ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης, τους 
διαβεβαίωσε ότι η πλειοψηφία των οφειλετών 
θα μπορούν να ενταχθούν στη ρύθμιση και την 
αποπληρωμή σε έως 120 δόσεις, αρκεί να έχουν 
καταβάλει τις τρέχουσες ασφαλιστικές εισφο-
ρές, από την έναρξη του 2019. Ο κ. Πετρόπου-
λος ξεκαθάρισε ότι στη ρύθμιση θα μπορούν να 
ενταχθούν όλοι οι επιχειρηματίες, ανεξάρτητα 
εάν είναι ενεργοί ή όχι, δηλαδή εάν έχουν κλεί-
σει ή όχι, την επιχείρησή τους. Μάλιστα, επι-
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

σήμανε, ότι δεν θα υπάρχει όριο στις οφειλές 
που μπορεί να έχει κάποιος που έχει κλείσει την 
επιχείρησή του. Ακόμη σε ρύθμιση οφειλών με 
κούρεμα στις προσαυξήσεις, θα τεθούν και οι 
οφειλές των επιχειρήσεων για μη καταβολή των 
εισφορών των εργαζομένων. 

Η ένταξη στη ρύθμιση, θα θέτει σε αναστολή τα 
αναγκαστικά μέτρα είσπραξης, από το Κέντρο 
Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών και θα απε-
λευθερώνονται αυτόματα οι τραπεζικοί λογα-
ριασμοί, στους οποίους έχει γίνει κατάσχεση. 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας, είναι 
σύμφωνο με τις προϋποθέσεις και τους όρους 
που προβλέπονται στην προωθούμενη ρύθμι-
ση οφειλών, επισημαίνοντας ότι η συντριπτική 
πλειοψηφία των μικρών επιχειρήσεων της χώ-
ρας, βρίσκονται πλέον αντιμέτωποι με το φάσμα 
του πλειστηριασμού κύριας, δευτερεύουσας κα-
τοικίας ή και επαγγελματικής στέγης, για οφει-
λές που δημιουργήθηκαν τα τελευταία χρόνια. 

■■ Συνάντηση του 
Προέδρου του Β.Ε.Α. 
Π. Ραβάνη με τον 
υποψήφιο για το 
Δήμο της Αθήνας Ν. 
Ηλιόπουλου 

Στο πλαίσιο των συναντήσεων που έχει ήδη 
ξεκινήσει το Β.Ε.Α. με τους υποψηφίους της Πε-
ριφέρειας και των Δήμων, για την παρουσίαση 
των θέσεων και των αιτημάτων των επιχειρή-
σεων, ενόψει των αυτοδιοικητικών εκλογών, ο 
Πρόεδρος Παύλος Ραβάνης, δέχθηκε σήμερα 
στο Επιμελητήριο, τον υποψήφιο για το Δήμο 
της Αθήνας, με τον συνδυασμό «Ανοιχτή Πόλη», 
Νάσο Ηλιόπουλο. 

Ο Παύλος Ραβάνης, έθεσε τα θέματα που απα-
σχολούν τους μικρομεσαίους επιχειρηματίες 
της Αθήνας, ενώ παράλληλα, κατέθεσε τις θέ-

σεις του Επιμελητηρίου, στα καίρια ζητήματα 
της περιοχής της Αθήνας: 

Χρήση Γης

Ο περιορισμός των χαμηλής όχλησης εργαστη-
ρίων – βιοτεχνιών στο Δήμο και ο αποκλεισμός 
τους από το Τοπικό Κέντρο Γειτονιάς, δυσχεραί-
νει και τη βιωσιμότητα της πόλης, εφόσον η πα-
ραγωγή αποτελεί την δύναμη ανάπτυξης. Πρό-
τεινε την δυνατότητα εγκατάστασης ορισμένων 
επιχειρήσεων - όπως για παράδειγμα τα συνερ-
γεία - στο Πολεοδομικό Κέντρο, ώστε να απο-
φευχθεί η ανισορροπία στην κατανομή των επι-
χειρήσεων των κλάδων, ανάμεσα στους Δήμους. 
Ο αποκλεισμός, δεν οδηγεί στον περιορισμό της 
όχλησης, με κίνδυνο, την ύπαρξη «κουφαριών» 
επαγγελματικών χώρων, στον αστικό ιστό. 

Δημοτικά Τέλη

Οι επιχειρήσεις, υποχρεούνται να καταβάλλουν 
υπέρογκα ποσά, πολύ μεγαλύτερα από αυτά που 
επιβάλλονται στις λοιπές κατηγορίες χρήσεων 
του Δήμου, με μηδενική δυνατότητα αντίδρασης 
και διαπραγμάτευσης. Πάγιο αίτημα, αποτελεί η 
μείωση των τελών και η αναλογική επιβάρυνση, 
σε συνδυασμό με το είδος της δραστηριότητας 
κάθε επιχείρησης και το περιβαλλοντικό «αποτύ-
πωμα». Υπάρχει ανάγκη, δημιουργικού διαλόγου 
με τους επιχειρηματίες και τους θεσμικούς εκπρο-
σώπους τους, για τη συνδιαμόρφωση των τελών. 

Ενίσχυση τοπικής επιχειρηματικότητας

Πρόταση που ήδη έχει καταθέσει δημόσια το 
Β.Ε.Α., είναι η δημιουργία μικρών τοπικών εμπο-
ρικών κέντρων, στην πόλη της Αθήνας, με θε-
ματική δραστηριότητα, στα οποία θα υπάρχει 
εκθετήριο και εμπορία, με χώρο βιοτεχνικής 
παραγωγής – χειροτεχνίας, κλασσικών και πα-
ραδοσιακών επαγγελμάτων. 

Στήριξη των ΜμΕ σε δράσεις Εταιρικής Κοι-
νωνικής Ευθύνης

Το Β.Ε.Α., από την εμπειρία του ως εταίρος στην 
υλοποίηση του έργου «Ευ Αειφορείν» μαζί με το 
Δήμο Αθηναίων και το Οικονομικό Πανεπιστή-
μιο, έχει δρομολογήσει την επέκταση και διά-
δοση των αποτελεσμάτων του προγράμματος, 
σε κλάδους και επιχειρήσεις – μέλη του, που 
κάνουν πράξεις εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. 
Πρότασή του, είναι να συνεργαστεί με τις δομές 
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του Δήμου της Αθήνας και να ενισχύσει με ανά-
λογα κίνητρα, τέτοιες πρωτοβουλίες.

Αναμόρφωση της πόλης – Ανακύκλωση

Τέθηκε πολύ σοβαρά, η απουσία οργανωμένου 
συστήματος διαλογής και εναλλακτικής διαχεί-
ρισης των απορριμμάτων και συσκευασιών και 
προτάθηκε η ανάπτυξη του δικτύου των πρά-
σινων σημείων, στην πόλη, κάτι που μπορεί να 
αποτελέσει παράλληλα και έσοδο για τον ίδιο το 
Δήμο αλλά και βελτίωση της ζωής των πολιτών. 

Σχετικά με τα προβλήματα από τις συγκεντρώσεις 
διαμαρτυρίας και τις επιπτώσεις στον επιχειρημα-
τικό κόσμο, ιδιαιτέρως του κέντρου, ο πρόεδρος 
του Β.Ε.Α. επανέλαβε τη θέση, ότι πρέπει να θεσπι-
στεί ένα κοινώς αποδεκτό πλαίσιο κανόνων, ώστε 
η ελεύθερη έκφραση των πολιτών, να μην αντιπα-
ρατίθεται στην ελεύθερη επιχειρηματική δράση. 

Από την πλευρά του, ο κος Ηλιόπουλος, τό-
νισε ότι η απλή αναλογική αυτών των εκλογών, 
αποτελεί μια ευκαιρία για την κινητοποίηση του 
κόσμου της αγοράς και την στρατηγική συνερ-
γασία, ενώ παράλληλα συμφώνησε ότι το σχέ-
διο «παραγωγή και μέσα στην πόλη», μπορεί να 
γίνει αποδεκτό και να αποτελέσει ένα στρατη-
γικό πλεονέκτημα για τον ίδιο το Δήμο και την 
ανάπτυξή του.

Όσον αφορά την υποστήριξη των επιχειρή-
σεων, επισήμανε ότι κάποιες δράσεις ενίσχυ-
σης όπως τα «θεματικά κέντρα», θα μπορούσαν 
να λειτουργήσουν πολλαπλασιαστικά και να 
αξιοποιηθεί ταυτόχρονα, ένα μεγάλο κτιριακό 
αποθεματικό, του Δήμου. Επίσης, ο Δήμος θα 
μπορούσε να συμπράξει με τους επιχειρηματι-
κούς φορείς, μέσω του προγράμματος μικροπι-
στώσεων, με σκοπό την ενίσχυση των μικρών 
επιχειρήσεων της Αθήνας. 

Για τα δημοτικά τέλη, αποδέχθηκε την εξέ-
ταση του παράγοντα αναλογικότητας και περι-
βαλλοντικού αποτυπώματος, ως μεταβλητή για 
τον καθορισμό του ύψους τους. 

Για το μέγιστο θέμα της ανακύκλωσης στο 
Δήμο, σημείωσε ότι βάσει στοιχείων, ανακυκλώ-
νεται ένα πολύ μικρό ποσοστό, της τάξεως του 
5% και ότι ο Δήμος της Αθήνας, έχει άμεση ανά-
γκη, από ένα ολιστικό σχέδιο ανακύκλωσης και 
αξιοποίησης των απορριμμάτων, χρησιμοποιώ-
ντας τα πλέον σύγχρονα μέσα. 

■■ Συνάντηση του 
υποψηφίου για το 
Δήμο της Αθήνας 
Γ. Τσιρώνη με τον 
Πρόεδρο του Β.Ε.Α. Π. 
Ραβάνη

Την δυνατότητα εγκατάστασης επιχειρήσεων 
χαμηλής όχλησης στο κέντρο της Αθήνας, ζήτη-
σε ο πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας Παύλος Ραβάνης, κατά την διάρκεια συ-
νάντησής του με τον υποψήφιο Δήμαρχο Αθή-
νας, της Εναλλακτικής Παρέμβασης Πολιτών 
«ΟΙΚΟ ΑΘΗΝΑ», Γιάννη Τσιρώνη, στο πλαίσιο 
των επαφών του τελευταίου, με τους κοινωνι-
κούς εταίρους και τα Επιμελητήρια. Η απομά-
κρυνσή τους, μετά το νέο Προεδρικό Διάταγμα, 
καταδικάζει τις μικρές βιοτεχνίες- εργαστήρια 
που εκπροσωπούνται από το Β.Ε.Α, σε αφανι-
σμό, ενώ την ίδια στιγμή, αποτελούν τον πυλώ-
να της παραγωγής στη χώρα.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο Πρόεδρος 
του Β.Ε.Α. Παύλος Ραβάνης, έθεσε μια σειρά ζω-
τικής σημασίας θέματα, που απασχολούν τους 
μικρομεσαίους της Αθήνας και την βιωσιμότητά 
τους, ενώ παράλληλα, παρουσίασε τις θέσεις 
του Επιμελητηρίου, σε καίρια ζητήματα της πε-
ριοχής της Αθήνας:

Χρήση Γης

Ο περιορισμός των επαγγελματικών εργαστηρί-
ων χαμηλής όχλησης, στην Γενική Κατοικία και 
το Πολεοδομικό Κέντρο, αλλά και ο αποκλει-
σμός τους από το Τοπικό Κέντρο Γειτονιάς, μετά 
το νέο Προεδρικό Διάταγμα, καταδικάζει τις 
μικρές βιοτεχνίες – εργαστήρια, που εκπροσω-
πούνται στο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο και απο-
τελούν τον πυλώνα της παραγωγής στην χώρα 
μας. Πρότεινε επίσης, την δυνατότητα εγκατά-
στασης των συνεργείων αυτοκινήτων, στο Πολε-
οδομικό Κέντρο, ώστε να αποφευχθεί η ανισορ-
ροπία στην κατανομή των επιχειρήσεων αυτού 
του κλάδου, ανά δήμο. Η απαγόρευση, δεν προ-
σφέρει στον περιορισμό της όχλησης, αφού το 
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

μόνο που θα δημιουργήσει, είναι περισσότεροι 
κενοί επαγγελματικοί χώροι, που δεν θα μπο-
ρούν να αξιοποιηθούν.

Δημοτικά Τέλη

Το Β.Ε.Α. επί σειρά ετών, δέχεται καταγγελίες 
επιχειρήσεων, για το δυσβάστακτο κόστος που 
επιβάλλεται υποχρεωτικά από το Δήμο, μέσω 
της ΔΕΗ, για ανταποδοτικές υπηρεσίες. Οι επι-
χειρήσεις, υποχρεούνται να καταβάλλουν υπέ-
ρογκα ποσά, πολύ μεγαλύτερα από αυτά που 
επιβάλλονται στις λοιπές κατηγορίες χρήσεων 
του Δήμου, με μηδενική δυνατότητα αντίδρα-
σης και διαπραγμάτευσης. Υπάρχει επιτακτική 
ανάγκη, δημιουργικού διαλόγου, προκειμένου 
να διατυπωθούν οι αναγκαίες προτάσεις που 
θα υποστηρίζουν την κατεύθυνση που ήδη υλο-
ποιείται από την σημερινή Δημοτική αρχή, για 
περαιτέρω μείωση των Δημοτικών τελών, στηρι-
ζόμενη τόσο στα δεδομένα της σημερινής οικο-
νομικής κατάστασης όσο και στην ανταποδοτι-
κότητα των επιβαρύνσεων αυτών. 

Άνοιγμα των καταστημάτων Κυριακές

Με δεδομένη την έλλειψη ρευστότητας στην αγο-
ρά, το άνοιγμα των καταστημάτων τις Κυριακές, 
θα έχει τα αντίθετα από τα αναμενόμενα αποτε-
λέσματα, διότι στην πραγματικότητα δεν θα αυ-
ξήσει τον ανύπαρκτο τζίρο των Μικρών και Πολύ 
μικρών Επιχειρήσεων, αλλά θα τον αναδιανέμει 
προς όφελος των επιχειρήσεων που έχουν ρευ-
στότητα και μπορούν να καλύψουν το λειτουργι-
κό κόστος κατά την λειτουργία τους την Κυριακή. 
Το Β.Ε.Α. προτείνει τη δοκιμαστική λειτουργία 
των καταστημάτων για 7 Κυριακές το χρόνο, σε 

πρώτη φάση και αναλόγως του αποτελέσματος, 
να διαμορφωθεί το σχετικό πλαίσιο λειτουργίας.

Αποκλεισμός του Κέντρου

Θεωρώντας αναφαίρετο το δικαίωμα της ελεύ-
θερης κυκλοφορίας των πολιτών στο κέντρο της 
Αθήνας, το Β.Ε.Α εκφράζει την υποστήριξή του, 
σε κάθε πρωτοβουλία που στοχεύει στην πο-
λύπλευρη ανάπτυξη του κέντρου της Αθήνας. 
Τα προβλήματα που δημιουργούν ετησίως οι 
πορείες διαμαρτυρίας, συγκεντρώσεις και δι-
αδηλώσεις στο κέντρο της Αθήνας, έχουν ως 
αποτέλεσμα, να περιορίζουν την ελεύθερη κυ-
κλοφορία των πολιτών και την εμπορική κίνηση, 
στερώντας από την αγορά, περίπου τέσσερις 
παραγωγικές ώρες ημερησίως και μεγάλο ποσο-
στό του ετήσιου τζίρου των 90 δις από τις περί-
που 82.000 εμπορικές επιχειρήσεις της Αθήνας. 
Το Β.Ε.Α θα σταθεί αρωγός σε κάθε προσπάθεια 
προς αυτήν την κατεύθυνση, με απώτερο σκοπό 
την προώθηση των συμφερόντων του εμπορι-
κού κλάδου.

Αναμόρφωση της πόλης

Βελτίωση της ζωής των πολιτών, θα υπάρξει 
μόνο, με αναβάθμιση των περιοχών της Αθήνας 
και καθιέρωση συντελεστών ήπιας ανάπτυξης. 
Αναμόρφωση των δημοσίων χώρων και χώρων 
πρασίνου, παροχή σοβαρών κινήτρων για την 
αναβάθμιση της ενεργειακής απόδοσης των 
κτιρίων. Η Αθήνα δεν θα ανακάμψει, εάν δεν δο-
θούν κίνητρα σε κατοίκους και επιχειρήσεις. 

Από την δική του πλευρά, ο κ. Τσιρώνης δή-
λωσε, ότι πρέπει να ενισχυθούν οι επιχειρήσεις 
του Κέντρου, καθώς και ότι το παρεμπόριο πρέ-
πει να καταπολεμηθεί με συστηματική αστυνό-
μευση, για την οποία ευθύνη φέρει ο Δήμος.

Τέλος, τόνισε, ότι σημαία της «ΟΙΚΟ ΑΘΗΝΑ», 
είναι η ήπια μεταποίηση, δηλαδή τα παραγόμε-
να από τις επιχειρήσεις προϊόντα, να μην κατα-
στρέφεται, αλλά να οδηγείται σε επιδιόρθωση 
και επανάχρηση.

Το Β.Ε.Α. θα επιδιώξει στο αμέσως επόμενο διάστη-
μα έως τις αυτοδιοικητικές εκλογές, σειρά παρόμοι-
ων συναντήσεων, με όλους τους υποψηφίους της 
Περιφέρειας και των Δήμων, ή και διοργάνωση δη-
μοσίου διαλόγου, για την παρουσίαση των θέσεων 
και των αιτημάτων των μελών του, για την επιχειρη-
ματική ανάπτυξη.
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 Κλαδικά

■■ Καταργείται η χρήση 
εταιρικής σφραγίδας 
για τα ΝΠΙΔ 

Μέχρι 30 Απριλίου 2019 θα πρέπει η κεντρική υπη-
ρεσία του Γενικού Εμπορικού Μητρώου της Κεντρι-
κής Ένωσης Επιμελητηρίων να προχωρήσει σε μία 
νέα ανακοίνωση με την οποία θα υπενθυμίζεται η 
κατάργηση της υποχρέωσης ύπαρξης και χρήσης 
εταιρικής σφραγίδας για την απόδειξη της εκπρο-
σώπησης ή/και διαχείρισης των νομικών προσώ-
πων ιδιωτικού δικαίου.

Όπως σημειώνεται σε εγκύκλιο της γενικής 
γραμματείας Εμπορίου και Προστασίας Κατανα-
λωτή, δεν έχει γίνει κτήμα όλων των εμπλεκό-
μενων, ότι έχει καταργηθεί η υποχρέωση ύπαρ-
ξης και χρήσης εταιρικής σφραγίδας για την 
απόδειξη της εκπροσώπησης ή/και διαχείρισης 
των νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου, «με 
αποτέλεσμα να υφίσταται ακόμα η εσφαλμένη 
πεποίθηση σε πολλούς, ότι η δημιουργία μηχα-
νικής εταιρικής σφραγίδας και η χρήση της είναι 
νομική υποχρέωση αντί του ορθού ότι ανήκει 
στη διακριτική ευχέρεια της επιχείρησης εάν θα 
επιλέξει ο νόμιμος εκπρόσωπος αυτής να θέσει 
τα στοιχεία της εταιρείας χειρόγραφα ή με μη-
χανικό μέσο».

«Για την αντιμετώπιση του σχετικού προβλήμα-
τος πληροφόρησης που δημιουργείται ειδικά 
στις νεοσύστατες εταιρείες κατά τις συναλλαγές 
τους, το οποίο τις επιβαρύνει και διοικητικά και 
οικονομικά», στην εγκύκλιο 41941/12-04-2019 η 
γενική γραμματεία Εμπορίου και Προστασίας 
του Καταναλωτή αναφέρει τα εξής σχετικά με 
τις εταιρικές σφραγίδες:

Με τις διατάξεις της παρ.12 του άρθρου 3 του ν. 
4156/2013 «Μνημόνιο Κατανόησης στον τομέα 
της προστασίας του περιβάλλοντος μεταξύ του 
Υπουργείου Περιβαλλοντικής Προστασίας του 
Κράτους του Ισραήλ και του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής 
θεσπίστηκε η κατάργηση της υποχρέωσης για 
την ύπαρξη και χρήση εταιρικής σφραγίδας για 

την απόδειξη της εκπροσώπησης ή/και διαχείρι-
σης των νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου.

Η εν λόγω διάταξη εισήλθε προκειμένου να συμ-
βάλλει στην απλοποίηση της λειτουργίας του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος δεδομένου 
ότι, από τις σχετικές μετρήσεις που πραγματο-
ποίησε η Υπηρεσία μας η ύπαρξη και μόνο της 
εταιρικής σφραγίδας δημιουργούσε οικονομι-
κό και διοικητικό βάρος. Επιπλέον η χρήση της 
σφραγίδας εγκυμονούσε κινδύνους γιατί νομι-
μοποιούσε έμμεσα ή άμεσα τον κάτοχο αυτής.

Την 15/6/2016 παρέστη η ανάγκη για έκδοση 
σχετικών οδηγιών προς τα πιστωτικά ιδρύματα 
της χώρας από την Υπηρεσία μας και δελτίου τύ-
που, γιατί παρατηρήθηκε ότι εξακολουθούσαν 
να ζητούν από τις υπόχρεες εταιρείες – ακόμη 
και μετά από 3 έτη εφαρμογής του ν. 4156/2013 
– στις πράξεις ή τα στοιχεία που κατατίθεντο σε 
αυτά αλλά και στις διμερείς συμβάσεις να σφρα-
γίζονται με την σφραγίδα του νομικού πρόσω-
που της εταιρείας και να υπογράφονται από τον 
εξουσιοδοτημένο/νόμιμο εκπρόσωπο με την 
υπογραφή τιθέμενη υπό την εταιρική σφραγίδα.

«Προσοχή: Υπενθυμίζουμε ότι, σύμφωνα με το 
νόμο (παρ. 12 άρθρου τρίτου ν. 4156/2013) Για 
κάθε πράξη εκπροσώπησης ή διαχείρισης νομι-
κού προσώπου ιδιωτικού δικαίου αρκεί η υπο-
γραφή του νομίμου εκπροσώπου του νομικού 
προσώπου, το όνομα του και η περιγραφή της 
ιδιότητας του. Διατάξεις που προβλέπουν την 
υποχρεωτική ύπαρξη / χρήση εταιρικής σφραγί-
δας για την απόδειξη της εκπροσώπησης ή / και 
διαχείρισης των νομικών προσώπων ιδιωτικού 
δικαίου καταργούνται.

Συνεπώς, απαίτηση για χρήση εταιρικής σφρα-
γίδας από το νόμιμο εκπρόσωπο ως προϋπό-
θεση σε συναλλαγές της εταιρείας όπως πχ για 
παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, παροχή τηλεφω-
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νικών ή διαδικτυακών υπηρεσιών, άνοιγμα τρα-
πεζικού λογαριασμού στο όνομα της εταιρείας 
είναι παράνομη».

Τέλος σημειώνεται ότι «σύμφωνα με την εγκύ-
κλιο «η Κεντρική Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. της ΚΕΕΕ θα 
προχωρήσει στην τεχνική υλοποίηση της νέας 
μορφής ανακοίνωσης έως 30/4/2019 με σύνδε-
σμο προς την 41941/12-04-2019 εγκύκλιο κάτω 
από το ανωτέρω κείμενο».

■■ Μέσω της 
Ηλεκτρονικής 
Υπηρεσίας μιας 
Στάσης και η  
σύσταση ΕΠΕ

Από τη Δευτέρα 4 Μαρτίου 2019 είναι διαθέσιμη 
η πλατφόρμα της Ηλεκτρονικής Υπηρεσίας μιας 
Στάσης (e-ΥΜΣ), η οποία τέθηκε σε λειτουργία 
στις 22 Ιουλίου 2018 και για τη σύσταση Εται-
ρειών Περιορισμένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.).

Όπως αναφέρει το υπουργείο Οικονομίας σε 
ανακοίνωσή του, εντός του επόμενου μήνα, η 
υπηρεσία θα είναι διαθέσιμη και για τη σύστα-
ση της Ανώνυμης Εταιρείας (Α.Ε.). Έτσι, θα ολο-
κληρωθεί η υλοποίηση της e-ΥΜΣ, καθώς θα εί-
ναι, πλέον, εφικτή η εξ αποστάσεως σύσταση με 

πρότυπο καταστατικό για όλες οι νομικές μορ-
φές εταιρειών.

Από την έως σήμερα λειτουργία της e-ΥΜΣ προ-
κύπτει η θετική ανταπόκριση των ενδιαφερο-
μένων να συστήσουν εταιρεία, με τον αριθμό 
των συστάσεων να αυξάνονται με ταχύ ρυθμό. 
Μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας έχουν συ-
σταθεί: ΙΚΕ: 2093, ΟΕ: 184 και ΕΕ: 134. Σύμφωνα 
με το υπουργείο, η επιτυχία της e-ΥΜΣ οφείλε-
ται τόσο στη μείωση του κόστους και του χρό-
νου σύστασης μιας εταιρείας, όσο και στην 
απλοποίηση των διαδικασιών.

Υπενθυμίζεται ότι για τον πρώτο χρόνο λειτουρ-
γίας της e-YMS η σύσταση είναι δωρεάν (ήτοι 
έως 21-07-2019), ενώ στη συνέχεια το κόστος 
θα ανέρχεται στο 30% του κόστους σύστασης 
μέσω της φυσικής ΥΜΣ. Συγκεκριμένα θα είναι 
15 ευρώ για τις προσωπικές εταιρείες (Ο.Ε., Ε.Ε.) 
και 21 ευρώ για τις κεφαλαιουχικές (Α.Ε., Ε.Π.Ε., 
Ι.Κ.Ε.).

Όσον αφορά τον χρόνο σύστασης, υπογραμμί-
ζεται ότι ελάχιστος χρόνος που έχει καταγραφεί 
είναι 8 λεπτά 39 δευτερόλεπτα.

Ως προς τη διαδικασία, ενημερώνουμε ότι η 
σύσταση ολοκληρώνεται ηλεκτρονικά και δεν 
απαιτείται ούτε φυσική παρουσία σε οποιαδή-
ποτε δημόσια Υπηρεσία, ούτε η προσκόμιση 
δικαιολογητικών εγγραφών, καθώς συμπλη-
ρώνονται μόνο πεδία. Με την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας, η εταιρεία αποκτά αριθμό Γ.Ε.ΜΗ. 
και Α.Φ.Μ. και αποστέλλονται στους ιδρυτές ψη-
φιακά υπογεγραμμένα αντίγραφα της εταιρικής 
σύμβασης και της ανακοίνωσης σύστασης της 
εταιρείας.

Υπενθυμίζεται επίσης ότι τόσο στη φυσική όσο 
και στην ηλεκτρονική υπηρεσία, δεν απαιτείται 
η χορήγηση φορολογικής ενημερότητας των εν-
διαφερόμενων ιδρυτών. Επιπλέον, υπογραμμί-
ζεται ότι από το 2013 (άρθρο 3 του ν. 4156/2013), 
έχει καταργηθεί η υποχρεωτική ύπαρξη και χρή-
ση της εταιρικής σφραγίδας για την απόδειξη 
της εκπροσώπησης ή/και διαχείρισης των νομι-
κών προσώπων ιδιωτικού δικαίου.

Για περισσότερες πληροφορίες, ανά νομικό 
τύπο, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκε-
φτούν τον διαδικτυακό τόπο της e-ΥΜΣ (https://
eyms.businessportal.gr ).
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■■ «Επιχειρηματική 
Χρηματοδότηση»  
από το ΤΕΠΙΧ ΙΙ ύψους 
915 εκατ. ευρώ 

Το Εθνικό Ταμείο Επιχειρηματικότητας & Ανά-
πτυξης (ΕΤΕΑΝ) ανακοίνωσε την έναρξη της 
Δράσης «Επιχειρηματική Χρηματοδότηση» του 
Ταμείου Επιχειρηματικότητας ΙΙ (ΤΕΠΙΧ ΙΙ) συνο-
λικού κεφαλαίου χορηγήσεων 915 εκ. ευρώ.

Η νέα αυτή Δράση έρχεται να αντικαταστήσει 
την Δράση Επιχειρηματική Επανεκκίνηση – ΤΕ-
ΠΙΧ (Ενδιάμεσο), η οποία ολοκληρώθηκε με με-
γάλη επιτυχία, καθώς σε διάστημα ενός έτους 
πάνω από 2.000 ελληνικές μικρο-μεσαίες επι-
χειρήσεις χρηματοδοτήθηκαν με κεφάλαια 
ύψους 300εκ. ευρώ 

Στόχος της νέας χρηματοδοτικής δράσης, είναι 
η προώθηση της επιχειρηματικότητας, η διευκό-
λυνση της πρόσβασης των πολύ μικρών, μικρών 
και μεσαίων επιχειρήσεων στη χρηματοδότηση, 
καθώς και η ενίσχυση της επενδυτικής δραστη-
ριότητας της χώρας.

Μέσω του συγκεκριμένου χρηματοδοτικού προ-
ϊόντος, παρέχονται επιχειρηματικά δάνεια με 
ευνοϊκό επιτόκιο, καθώς το 40% του χρηματο-
δοτικού κεφαλαίου ήτοι κεφάλαια ύψους 366 
εκ. ευρώ διατίθενται άτοκα για τη χρηματοδό-
τηση μικρο-μεσαίων ελληνικών επιχειρήσεων. 
Οι συνεργαζόμενες τράπεζες συμμετέχουν στο 
πρόγραμμα με κεφάλαια ύψους 549 εκ. ευρώ, 

συνεισφέροντας το 60% του κεφαλαίου κάθε 
δανείου.

Τα προσφερόμενα δάνεια είναι δύο κατηγοριών:

1) �Δάνεια επιχειρηματικής ανάπτυξης ειδι-
κού σκοπού (κεφάλαια κίνησης)

•	 ύψος δανείου από €10.000 έως €500.000 
•	 διάρκεια αποπληρωμής έως 60 μήνες, με δυ-

νατότητα περιόδου χάριτος έως 6 μήνες

2) �Δάνεια επενδυτικού σκοπού

•	 ύψος δανείου από € 25.000 έως € 1.500.000
•	 διάρκεια αποπληρωμής από 5 έως 10 έτη, με 

δυνατότητα περιόδου χάριτος έως 2 έτη

Η υποβολή αιτημάτων δανειοδότησης από τις 
ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις γίνεται στον ηλε-
κτρονικό σύνδεσμο: https://www.ependyseis.gr/
mis και ακολούθως υποχρεούνται να υποβάλ-
λουν το φυσικό φάκελο σε υποκατάστημα μίας 
εκ των συνεργαζόμενων τραπεζών. 

Συνεργαζόμενες Τράπεζες:

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ, ALPHA 
BANK, EFG EUROBANK, ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΤΤΙΚΗΣ, ΠΑ-
ΓΚΡΗΤΙΑ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ, ΣΥΝΕΤΑΙΡΙ-
ΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΗΠΕΙΡΟΥ, ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑ-
ΠΕΖΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ, ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ, ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΧΑΝΙΩΝ, 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΡΑΜΑΣ

Οι πόροι του Ταμείου συγχρηματοδοτούνται 
από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανά-
πτυξης (ΕΤΠΑ) και το Ελληνικό Δημόσιο, και 
προέρχονται από την συνεισφορά πόρων από 
το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικό-
τητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑ-
νΕΚ), και τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προ-
γράμματα (ΠΕΠ).
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 Κλαδικά

■■ Αύξηση των 
ελληνικών εξαγωγών 
προς την Ταϊλάνδη

Σημαντική αύξηση των ελληνικών εξαγωγών 
προς την Ταϊλάνδη καταγράφηκε κατά τον πρώ-
το χρόνο της εκ νέου λειτουργίας του Γραφείου 
Ο.Ε.Υ. (Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων) 
της ελληνικής Πρεσβείας στην Μπανγκόκ.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατι-
στικής Αρχής, το 2018 σημειώθηκε αύξηση των 
ελληνικών εξαγωγών προς την Ταϊλάνδη της 
τάξεως του 12,4%, επίδοση που αποτελεί την 
υψηλότερη στην πενταετία. Συγκεκριμένα, το 
2018 οι ελληνικές εξαγωγές διαμορφώθηκαν 
στα 48,33 εκατ. ευρώ, έναντι 42,33 εκατ. ευρώ 
το προηγούμενο έτος.

Με βάση τα ίδια στοιχεία, οι κυριότερες κατη-
γορίες των εξαγομένων προϊόντων αφορούσε 
σε παρασκευασμένα ή διατηρημένα φρούτα και 
καρπούς, δομικά υλικά (πέτρες, μάρμαρα κ.λ.π.), 
βαμβάκι, ελάσματα και ταινίες από αργίλιο, 
χαρτί για ανακύκλωση, ολοκληρωμένα κυκλώ-
ματα και ηλεκτρονικές μικροσυναρμολογήσεις, 
χρωστικές ύλες (συνθετικές, οργανικές), χρώμα-
τα επίχρισης κ.α.

Σημειώνεται πως κατά το ίδιο έτος, οι ελληνι-
κές εισαγωγές από την Ταϊλάνδη παρουσίασαν 
οριακή μόνο αύξηση της τάξεως του 0,5%, φθά-
νοντας στα επίπεδα των 108,48 εκατ. ευρώ, από 
107,88 εκατ. ευρώ αντιστοίχως το 2017.

■■ Νέο χρηματοδοτικό 
εργαλείο για 
την ανάπτυξη 
επιχειρηματικής 
δραστηριότητας στα 
Βαλκάνια και τη Ν.Α. 
Ευρώπη

Τη δημιουργία νέου χρηματοδοτικού εργαλείου 
για την ενίσχυση της δραστηριότητας ελληνι-
κών επιχειρήσεων στα Βαλκάνια και τη Ν.Α. Ευ-
ρώπη, καθώς και την υποστήριξη συνεργατικών 
σχημάτων στην ευρύτερη περιοχή αποφάσισαν 
το υπουργείο Οικονομίας και το υπουργείο Εξω-
τερικών.

Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, στόχος 
του νέου εργαλείου είναι η ενδυνάμωση των 
οικονομικών και εμπορικών σχέσεων με όρους 
περιφερειακής συνεργασίας και συνανάπτυξης.

Για την υλοποίηση του σχεδιασμού, το Υπουρ-
γείο Εξωτερικών μεταφέρει στο Υπουργείο Οι-
κονομίας και Ανάπτυξης κονδύλια ύψους 198 
εκατομμυρίων ευρώ, του πρώην κωδικού Δρά-
σεων ΕΣΟΑΒ του ΥΠΕΞ.

Το νέο χρηματοδοτικό εργαλείο θα λειτουργεί 
συμπληρωματικά προς υφιστάμενα χρηματο-
δοτικά εργαλεία, προσφέροντας πιστώσεις, εγ-
γυήσεις κ.ά. σε επιχειρηματικές δράσεις στην 
περιοχή των Βαλκανίων και της Ν.Α. Μεσογείου.

Τα κονδύλια θα αξιοποιηθούν για την ανάπτυξη 
των οικονομικών σχέσεων με τις γείτονες χώρες 
και τη διαμόρφωση επιχειρηματικών δεσμών και 
διασυνοριακών συνδέσεων, στην κατεύθυνση 
περαιτέρω τόνωσης της ελληνικής εξωστρέφει-
ας (π.χ. υποτροφίες, επιμόρφωση, ενίσχυση νεο-
φυούς και γυναικείας επιχειρηματικότητας, υπο-
δομές, συμμετοχή σε διεθνή fora, προγράμματα 
διασυνοριακής σύνδεσης, δράσεις για ευπαθείς 
κατηγορίες, δράσεις τεχνολογικής υποδομής και 
αναβάθμισης ψηφιακών υποδομών, κ.ά.). 
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Οικονομικά

■■ H KYA για την 
επιδότηση α΄ 
κατοικίας- Στο 30% 
η επιδότηση για 
τα επιχειρηματικά 
δάνεια

Πήραν ΦΕΚ οι δύο πρώτες Κοινές Υπουργικές 
Αποφάσεις για την υλοποίηση του νέου πλαισί-
ου προστασίας της α’ κατοικίας και απομένει η 
πιο δύσκολη τεχνικά, που αφορά στη λειτουργία 
της ειδικής ηλεκτρονικής πλατφόρμας. Η πρώτη 
ΚΥΑ, που αφορά στην κλιμάκωση της επιδότη-
σης των ρυθμισμένων δανείων, αποκαλύπτει ότι 
για τα στεγαστικά δάνεια κλιμακώνεται από 20% 
ως 50% αναλόγως του εισοδήματος και του αριθ-
μού των μελών του νοικοκυριού, ενώ για τα επι-
χειρηματικά δάνεια η επιδότηση είναι flat 30%.

Η συνεισφορά του Δημοσίου που καταβάλλε-
ται σε ειδικό δεσμευμένο και ακατάσχετο λογα-
ριασμό με δικαιούχο τον οφειλέτη, ορίζεται ως 
ακολούθως:

α. �Για μονοπρόσωπο νοικοκυριό με ετήσιο 
οικογενειακό εισόδημα:

•	 από 0 € έως 3.125,00 €, ισούται με το 30 % της 
μηνιαίας δόσης για επιχειρηματικά δάνεια και 
στο 50% σε κάθε άλλη περίπτωση δανείου.

•	 από 3.125,01 € έως 6.250,00 €, ισούται με το 
30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρηματικά 
δάνεια και στο 40% σε κάθε άλλη περίπτωση 
δανείου.

•	 από 6.250,01 € έως 9.375,00 €, ισούται με το 
30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρηματικά 
δάνεια και στο 30% σε κάθε άλλη περίπτωση 
δανείου.

•	 από 9.375,01 € έως 12.500,00 €, ισούται με 
το 30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρημα-
τικά δάνεια και στο 20% σε κάθε άλλη περί-
πτωση δανείου.

β. �Για μονογονεϊκή οικογένεια με ένα εξαρ-
τώμενο μέλος και με ετήσιο οικογενειακό 
εισόδημα:

•	 από 0 € έως 4.375,00 €, ισούται με το 30 % 
της μηνιαίας δόσης για επιχειρηματικά δά-
νεια και στο 50% σε κάθε άλλη περίπτωση 
δανείου.

•	 από 4.375,01 € έως 8.750,00 €, ισούται με το 
30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρηματικά 
δάνεια και στο 40% σε κάθε άλλη περίπτωση 
δανείου.

•	 από 8.750,01 € έως 13.125,00 €, ισούται με το 
30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρηματικά 
δάνεια και στο 30% σε κάθε άλλη περίπτωση 
δανείου.

•	 από 13.125,01 € έως 17.500,00 €, ισούται με 
το 30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρημα-
τικά δάνεια και στο 20% σε κάθε άλλη περί-
πτωση δανείου.

γ. �Για μονογονεϊκή οικογένεια με δύο εξαρ-
τώμενα μέλη και με ετήσιο οικογενειακό 
εισόδημα:

•	 από 0 € έως 5.625,00 €, ισούται με το 30 % 
της μηνιαίας δόσης για επιχειρηματικά δά-
νεια και στο 50% σε κάθε άλλη περίπτωση 
δανείου.

•	 από 5.625,01 € έως 11.250,00 €, ισούται με το 
30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρηματικά 
δάνεια και στο 40% σε κάθε άλλη περίπτωση 
δανείου.

•	 από 11.250,01 € έως 16.875,00 €, ισούται με 
το 30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρημα-
τικά δάνεια και στο 30% σε κάθε άλλη περί-
πτωση δανείου.

•	 από 16.875,01 € έως 22.500,00 €, ισούται με 
το 30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρημα-
τικά δάνεια και στο 20% σε κάθε άλλη περί-
πτωση δανείου.

δ. �Για μονογονεϊκή οικογένεια με τρία ή πε-
ρισσότερα εξαρτώμενα μέλη και με ετή-
σιο οικογενειακό εισόδημα:

•	 από 0 € έως 6.875,00 €, ισούται με το 30 % 
της μηνιαίας δόσης για επιχειρηματικά δά-
νεια και στο 50% σε κάθε άλλη περίπτωση 
δανείου.
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 Οικονομικά

•	 από 6.875,01 € έως 13.750,00 €, ισούται με το 
30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρηματικά 
δάνεια και στο 40% σε κάθε άλλη περίπτωση 
δανείου.

•	 από 13.750,01 € έως 20.625,00 €, ισούται με 
το 30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρημα-
τικά δάνεια και στο 30% σε κάθε άλλη περί-
πτωση δανείου.

•	 από 20.625,01 € έως 27.500,00 €, ισούται με 
το 30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρημα-
τικά δάνεια και στο 20% σε κάθε άλλη περί-
πτωση δανείου.

ε. �Για πολυπρόσωπο νοικοκυριό χωρίς εξαρ-
τώμενα μέλη και με ετήσιο οικογενειακό 
εισόδημα:

•	 από 0 € έως 5.250,00 €, ισούται με το 30 % 
της μηνιαίας δόσης για επιχειρηματικά δά-
νεια και στο 50% σε κάθε άλλη περίπτωση 
δανείου.

•	 από 5.250,01 € έως 10.500,00 €, ισούται με 
το 30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρημα-
τικά δάνεια και στο 40% σε κάθε άλλη περί-
πτωση δανείου.

•	 από 10.500,01 € έως 15.750 €, ισούται με το 
30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρηματικά 
δάνεια και στο 30% σε κάθε άλλη περίπτωση 
δανείου.

•	 από 15.750,01 € έως 21.000,00 €, ισούται με 
το 30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρημα-
τικά δάνεια και στο 20% σε κάθε άλλη περί-
πτωση δανείου.

στ. �Για πολυπρόσωπο νοικοκυριό με ένα 
εξαρτώμενο μέλος και με ετήσιο οικογε-
νειακό εισόδημα:

•	 από 0 € έως 6.500,00 €, ισούται με το 30 % της 
μηνιαίας δόσης για επιχειρηματικά δάνεια και 
στο 50% σε κάθε άλλη περίπτωση δανείου.

•	 από 6.500,01 € έως 13.000,00 €, ισούται με 
το 30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρημα-
τικά δάνεια και στο 40% σε κάθε άλλη περί-
πτωση δανείου.

•	 από 13.000,01 € έως 19.500,00 €, ισούται με 

το 30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρημα-
τικά δάνεια και στο 30% σε κάθε άλλη περί-
πτωση δανείου.

•	 από 19.500,01 € έως 26.000,00 €, ισούται με 
το 30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρημα-
τικά δάνεια και στο 20% σε κάθε άλλη περί-
πτωση δανείου.

ζ. �Για πολυπρόσωπο νοικοκυριό με δύο 
εξαρτώμενα μέλη και με ετήσιο οικογε-
νειακό εισόδημα:

•	 από 0 € έως 7.750,00 €, ισούται με το 30 % 
της μηνιαίας δόσης για επιχειρηματικά δά-
νεια και στο 50% σε κάθε άλλη περίπτωση 
δανείου.

•	 από 7.750,01 € έως 15.550,00 €, ισούται με το 
30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρηματικά 
δάνεια και στο 40% σε κάθε άλλη περίπτωση 
δανείου.

•	 από 15.550,01 € έως 23.250,00 €, ισούται με 
το 30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρημα-
τικά δάνεια και στο 30% σε κάθε άλλη περί-
πτωση δανείου.

•	 από 23.250,01 € έως 31.000,00 €, ισούται με 
το 30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρημα-
τικά δάνεια και στο 20% σε κάθε άλλη περί-
πτωση δανείου.

η. �Για πολυπρόσωπο νοικοκυριό με τρία 
ή περισσότερα εξαρτώμενα μέλη και με 
ετήσιο οικογενειακό εισόδημα:

•	 από 0 € έως 9.000,00 €, ισούται με το 30 % 
της μηνιαίας δόσης για επιχειρηματικά δά-
νεια και στο 50% σε κάθε άλλη περίπτωση 
δανείου.

•	 από 9.000,01 € έως 18.000,00 €, ισούται με 
το 30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρημα-
τικά δάνεια και στο 40% σε κάθε άλλη περί-
πτωση δανείου.

•	 από 18.000,01 € έως 27.000,00 €, ισούται με 
το 30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρημα-
τικά δάνεια και στο 30% σε κάθε άλλη περί-
πτωση δανείου.

•	 από 27.000,01 € έως 36.000,00 €, ισούται με 
το 30 % της μηνιαίας δόσης για επιχειρημα-
τικά δάνεια και στο 20% σε κάθε άλλη περί-
πτωση δανείου.
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Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η επιδότηση «τρέ-
χει» μόνο για όσους κριθούν επιλέξιμοι και 
αποδεχθούν τη ρύθμιση, καθώς και για όσους 
δικαιωθούν δικαστικά. Η εισοδηματική και περι-
ουσιακή κατάσταση του δικαιούχου επιδότησης 
θα ελέγχεται κάθε χρονιά, ενώ θα μπορούν να 
γίνονται και επιτόπιοι έλεγχοι στα σπίτια των 
δικαιούχων, προκειμένου να επαληθεύεται η 
σύνθεση του νοικοκυριού.

Στη δεύτερη ΚΥΑ, ορίζεται ο τρόπος υπολογι-
σμού της αξίας των μεταφορικών μέσων του αι-
τούμενου προστασίας, καθώς αυτά συνυπολο-
γίζονται στα περιουσιακά κριτήρια. Το σύστημα 
βασίζεται στην ασφαλιστέα αξία τους κι εναλ-
λακτικά στην εμπορική αξία, όπως υπολογίζεται 
με συντελεστές παλαίωσης.

■■ ΑΑΔΕ: Ψηφιακή 
ενημέρωση  
για φορολογικά 
θέματα

Δύο νέες ψηφιακές υπηρεσίες προς τους πολί-
τες, τις επιχειρήσεις και τους επαγγελματίες 
έθεσε σε λειτουργία η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσί-
ων Εσόδων με στόχο την άμεση ενημέρωση για 
τα νέα και τις δράσεις της Αρχής.

Όπως ανακοίνωσε η ΑΑΔΕ, επισκεπτόμενοι τον 
ιστότοπο της (aade.gr) θα απαντούν στο μήνυ-
μα αν θέλουν να λαμβάνουν ενημερώσεις από 
την Α.Α.Δ.Ε. για τις σημαντικότερες αποφάσεις, 
εγκυκλίους και λοιπές δράσεις της φορολογικής 
διοίκησης:

Πατώντας «ΝΑΙ», θα ενημερώνονται μέσω των 
ειδοποιήσεων (push notifications) στο κάτω μέ-
ρος της οθόνης του υπολογιστή τους, για τα 
νέα της Αρχής. Παράλληλα, στο κάτω μέρος της 
αρχικής οθόνης του ιστοτόπου, μπορούν, αν το 
επιθυμούν, να συμπληρώσουν το e-mail τους, 
ώστε να λαμβάνουν τα νέα ενημερωτικά δελτία 
(newsletters) της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων 
Εσόδων

■■ Εκτός ρύθμισης 
η συντριπτική 
πλειοψηφία των 
οφειλετών του 
Δημοσίου 

Τρεις στους τέσσερις οφειλέτες του Δημοσίου 
αδυνατούν να ρυθμίσουν τα χρέη τους στην 
εφορία, καθώς η οικονομική τους κατάσταση 
δεν τους επιτρέπει να πληρώσουν τις οφειλές 
τους στη μοναδική ρύθμιση που βρίσκεται σε 
ισχύ, αυτή των 12 δόσεων. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, περισσότεροι από 
ένα εκατομμύριο οφειλέτες της εφορίας αλλά 
και των ασφαλιστικών ταμείων έχουν ρυθμίσει 
τα χρέη τους, είτε πρόκειται για φόρο εισοδήμα-
τος είτε για ΕΝΦΙΑ είτε ακόμα και για τις ασφαλι-
στικές εισφορές. Ωστόσο, δεν είναι λίγοι αυτοί 
που δεν κατάφεραν να είναι συνεπείς απέναντι 
στην εφορία, με αποτέλεσμα περίπου 300.000 
φορολογούμενοι να έχουν χάσει τη ρύθμιση των 
100 δόσεων που θεσπίστηκε από την παρού-
σα κυβέρνηση το 2015, εξαιτίας της αδυναμίας 
να αντεπεξέλθουν ταυτόχρονα στις τρέχουσες 
υποχρεώσεις αλλά και στις υποχρεώσεις κατα-
βολής των δόσεων.

Η αδυναμία αυτή των φορολογουμένων ανα-
γκάζει την κυβέρνηση να ζητήσει από τους πι-
στωτές της χώρας μια νέα ρύθμιση, στην οποία 
θα μπορέσουν να ενταχθούν όσοι πραγματικά 
μπορούν να αποπληρώσουν τα χρέη τους. Από 
την πλευρά τους οι δανειστές διαφωνούν με τις 
ευνοϊκές ρυθμίσεις, οι οποίες στέλνουν λάθος 
μήνυμα στους φορολογούμενους. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ:

•	 Οι φορολογούμενοι που χρωστούν στη φο-
ρολογική διοίκηση έως 500 ευρώ ανέρχο-
νταν σε 2.219.151 ή στο 54,6% του συνόλου 
των οφειλετών. Σε σύγκριση με τον Δεκέμ-
βριο του 2017, αυξήθηκαν κατά 0,78% ή κατά 
17.241. Οι οφειλέτες αυτοί δεν απειλούνται 
με κατασχέσεις περιουσιακών στοιχείων, 
αλλά μόνο με κατασχέσεις σε εισοδήματα 
και υπόλοιπα τραπεζικών καταθέσεων. Να 
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σημειωθεί ότι το όριο χρέους πάνω από το 
οποίο η εφορία μπορεί να κατάσχει ακίνη-
τα και κινητά περιουσιακά στοιχεία είναι τα 
500 ευρώ.

•	 Οι φορολογούμενοι με χρέη άνω των 100.000 
ευρώ στη φορολογική διοίκηση έφθασαν σε 
42.897 το 2018. Σε σύγκριση με τον Δεκέμ-
βριο του 2017, αυξήθηκαν κατά 5,83% ή κατά 
2.363.

•	 Οι φορολογούμενοι που χρωστούν ποσά 
από 10.001 έως 100.000 ευρώ ανέρχονται σε 
256.821 ή στο 6,32% του συνόλου. Το συνο-
λικό ληξιπρόθεσμο υπόλοιπο των οφειλών 
προς τη φορολογική διοίκηση διαμορφώθη-
κε στα 104,36 δισ. ευρώ.

Ελάχιστη δόση 25-30 ευρώ για μισθωτούς, 
συνταξιούχους

Μετά το Eurogroup της 5ης Απριλίου και κατά 
πάσα πιθανότητα στα τέλη Απριλίου θα γίνει 
γνωστό εάν η κυβέρνηση θα πάρει το πράσινο 
φως από τους θεσμούς για την κατάθεση στη 
Βουλή ρύθμισης για την αποπληρωμή των οφει-
λών τους σε 120 δόσεις. Στη ρύθμιση που έχουν 
ετοιμάσει στο υπουργείο Οικονομικών, με τη 
βοήθεια τη φορολογικής διοίκησης, εντάσ-
σονται μισθωτοί, συνταξιούχοι και όσοι δεν 
εντάσσονται στη ρύθμιση του εξωδικαστικού 
συμβιβασμού.

Στη ρύθμιση τη εφορίας θα περιλαμβάνονται 
περιουσιακά και εισοδηματικά κριτήρια, κάτι 
που δεν ισχύει στη ρύθμιση των Ταμείων (προς 
το παρόν). Ταυτόχρονα, η κυβέρνηση επεξερ-
γάζεται και ένα δεύτερο σχέδιο το οποίο προ-
βλέπει την αύξηση των δόσεων στην πάγια ρύθ-

μιση από 12 που είναι σήμερα σε 36-48. Η νέα 
ρύθμιση του υπουργείου Οικονομικών χωρίς 
τις παρατηρήσεις ή και τις αλλαγές των θεσμών 
προβλέπει:

•	 Αποπληρωμή δόσεων έως και 120 δόσεις.

•	 Ελάχιστή δόση 25-30 ευρώ.

•	 Διαγραφή των οφειλών από προσαυξήσεις 
και τόκους εκπρόθεσμης καταβολής. Ανάλο-
γα με το ύψος της οφειλής αλλά και τον χρό-
νο που δημιουργήθηκαν αυτές, θα κλιμακώ-
νεται το «κούρεμα» στις προσαυξήσεις, το 
οποίο θα φθάνει στην πλήρη διαγραφή σε 
ορισμένες περιπτώσεις.

•	 Για τους μικρούς οφειλέτες η ρύθμιση θα 
είναι γενναιόδωρη, δεδομένου ότι το πλή-
θος των οφειλετών έχει χρέη μεταξύ 3.000-
5.000 ευρώ.

•	 Διαγραφή του 95% των οφειλών από πρό-
στιμα που έχουν επιβληθεί από τη φορολο-
γική διοίκηση.

•	 Αυστηρά εισοδηματικά και περιουσιακά κρι-
τήρια.

Πάγια ρύθμιση

Το νέο πλαίσιο προβλέπει την αποπληρωμή των 
χρεών σε 36-48 δόσεις υπό προϋποθέσεις. Η βα-
σική ρύθμιση, όπως αναφέρει, θα ανέρχεται σε 
24 δόσεις και θα φθάνει τις 48 εάν οι οφειλέτες 
πληρούν συγκεκριμένα κριτήρια, με βασικότερο 
όλων τη δυνατότητα αποπληρωμής της οφει-
λής. Δηλαδή εάν το εισόδημα επιτρέπει στον 
οφειλέτη να ενταχθεί στη ρύθμιση. Εάν δεν εί-
ναι «βιώσιμος» θα εξαιρείται από τη ρύθμιση. 
Σήμερα, οι ληξιπρόθεσμες οφειλές μπορούν να 
ρυθμιστούν έως και σε 12 μηνιαίες δόσεις και 
είναι δυνατόν να φθάσουν υπό εξαιρετικές προ-
ϋποθέσεις τις 24.

Η υπαγωγή στην πάγια ρύθμιση και η υποβο-
λή τόσο της αίτησης όσο και της απαιτούμενης 
υπεύθυνης δήλωσης μπορούν να γίνουν ηλε-
κτρονικά, μέσω ειδικής εφαρμογής του συστή-
ματος Τaxisnet, που είναι διαθέσιμη μέσω της 
ιστοσελίδας της ΑΑΔΕ, στην ηλεκτρονική διεύ-
θυνση www.aade.gr. Με την υπαγωγή στη ρύθ-
μιση, αποτρέπεται η επιβολή του μέτρου της 
κατάσχεσης ή, αν το μέτρο αυτό έχει ήδη επι-
βληθεί, αναστέλλεται.
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■■ Επιστροφή στο 
επιχειρείν μόνο με 
εγγύηση 15.000 ευρώ

Μόνο με την καταβολή εγγύησης θα μπορούν 
να κάνουν έναρξη επιχειρηματικής δραστηριό-
τητας όσοι φορολογούμενοι είχαν ασκήσει κατά 
το παρελθόν επιχειρηματικές δραστηριότητες 
αλλά πτώχευσαν ή κατέστησαν αφερέγγυοι 
αφήνοντας πίσω τους ληξιπρόθεσμες φορολο-
γικές οφειλές άνω των 100.000 ευρώ.

Όπως αναφέρεται στο επιχειρησιακό σχέδιο της 
ΑΑΔΕ, οι διατάξεις που ψηφίστηκαν το προη-
γούμενο έτος ενεργοποιούνται, και το προσεχές 
διάστημα θα εκδοθούν και οι υπουργικές απο-
φάσεις.

Όσοι λοιπόν επιθυμούν να προχωρήσουν 
στην έναρξη επιχειρηματικής δραστηριότητας 
θα πρέπει πληρώσουν εγγύηση τουλάχιστον 
15.000 ευρώ στην εφορία, εφόσον είχαν στο πα-
ρελθόν οφειλές από φόρο εισοδήματος, παρα-
κρατούμενο φόρο μισθωτών υπηρεσιών, ΦΠΑ 
και πρόστιμα.

Συγκεκριμένα, η εφορία θα απαιτεί εγγύηση 
από οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή 
νομική οντότητα που πρόκειται να ασκήσει δρα-
στηριότητα επιχειρηματικού περιεχομένου εάν:

α) �Το ίδιο το φυσικό πρόσωπο οποτεδήποτε κατά 
το τρέχον και τα προηγούμενα πέντε έτη, 
πριν από την υποβολή της δήλωσης έναρξης, 
πτώχευσε ή κατέστη αφερέγγυο ή υπήρξε δι-
ευθυντής, πρόεδρος, διαχειριστής, διευθύ-
νων σύμβουλος ή πρόσωπο εντεταλμένο στη 
διοίκηση νομικού προσώπου ή οντότητας ή 
ήταν «συνδεδεμένο πρόσωπο» με άλλο φυσι-
κό ή νομικό πρόσωπο ή νομική οντότητα που 
πτώχευσε ή κατέστη αφερέγγυο.

β) �Μέτοχος με ποσοστό συμμετοχής τουλάχι-
στον 33% ή εταίρος ή μέλος του διοικητικού 
συμβουλίου του νομικού προσώπου ή της νο-
μικής οντότητας υπήρξε οποτεδήποτε κατά 
το τρέχον και τα πέντε προηγούμενα φορο-
λογικά έτη, πριν από την υποβολή της δήλω-
σης έναρξης, διευθυντής, πρόεδρος, διαχει-
ριστής, διευθύνων σύμβουλος ή πρόσωπο 

εντεταλμένο στη διοίκηση νομικού προσώ-
που ή οντότητας ή ήταν «συνδεδεμένο πρό-
σωπο» με άλλο φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή 
νομική οντότητα που πτώχευσε ή κατέστη 
αφερέγγυο. Η εγγύηση θα απαιτείται, υπό 
την πρόσθετη προϋπόθεση ότι η πτώχευση 
ή άλλη αφερεγγυότητα είχε ως αποτέλεσμα 
να οφείλεται στη φορολογική διοίκηση κατά 
τον χρόνο υποβολής της δήλωσης έναρξης 
συνολική βασική ληξιπρόθεσμη φορολογική 
οφειλή από φόρο εισοδήματος, φόρο προστι-
θέμενης αξίας, παρακρατούμενους φόρους 
μισθωτών υπηρεσιών και πρόστιμα, τουλά-
χιστον 100.000 ευρώ. Αφερέγγυο νοείται και 
κάθε πρόσωπο που έχει υπαχθεί σε διαδικα-
σία ειδικής εκκαθάρισης εν λειτουργία, σε δι-
αδικασία εξυγίανσης, καθώς και κάθε πρόσω-
πο που έχει υπαχθεί στη ρύθμιση του νόμου 
Κατσέλη. Για τα φυσικά πρόσωπα που προ-
βαίνουν σε νέα έναρξη εργασιών και κατά την 
άσκηση προηγούμενης δραστηριότητας επι-
χειρηματικού περιεχομένου ο ΑΦΜ τους είχε 
ανασταλεί ή πληρούνται οι προϋποθέσεις 
αναστολής αυτού, θα απαιτείται η κατάθεση 
εγγύησης. Το ύψος της εγγύησης θα μπορεί 
να είναι χαμηλότερο από 15.000 ευρώ και θα 
προσδιορίζεται λαμβάνοντας υπόψη το ύψος 
της φοροδιαφυγής, τον λόγο της αναστολής 
και την τυχόν υποτροπή.

■■ Έως τις 30 
Απριλίου η δήλωση 
επαγγελματικού 
λογαριασμού

Παράταση έως τις 30 Απριλίου στην προθεσμία 
για τη δήλωση στο TAXISnet του επαγγελμα-
τικού λογαριασμού, η οποία έληξε στις 28 Φε-
βρουαρίου, αναμένεται, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, να δώσει το υπουργείο Οικονομικών.

Μέχρι τότε οι επαγγελματίες και οι επιχειρή-
σεις που υποχρεούνται να έχουν POS για να 
δέχονται ηλεκτρονικές πληρωμές θα πρέπει να 
δηλώσουν τον επαγγελματικό λογαριασμό στον 
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οποίο κατευθύνονται οι εισπράξεις από τις συ-
γκεκριμένες συναλλαγές.

Για όσους δεν δηλώσουν τον λογαριασμό προ-
βλέπεται πρόστιμο 1.000 ευρώ, ενώ σε περίπτω-
ση εκπρόθεσμης δήλωσης το πρόστιμο ανέρχε-
ται σε 100 ευρώ. 

■■ Μείωση φόρου 
και «χτίσιμο» 
αφορολόγητου μέσω 
των ηλεκτρονικών 
συναλλαγών 

Οι ηλεκτρονικές συναλλαγές δίνουν τη δυνατό-
τητα για το «χτίσιμο» του αφορολόγητου και την 
ευκαιρία για μείωση του φόρου. Παρατηρήθηκε 
στις φορολογικές δηλώσεις του 2018 ότι μεγά-
λο τμήμα των φορολογούμενων επιβαρύνθηκαν 
σημαντικά καθώς αμέλησαν τη συγκεκριμένη 
διαδικασία.

Πρόκειται για τον κωδικό 049-050 στον πίνα-
κα 7 του εντύπου Ε1, όπου δηλώνονται όλες οι 
πληρωμές που έγιναν με πλαστικό χρήμα ή ηλε-
κτρονικές συναλλαγές. Η έκπτωση φόρου που 
μπορεί να επιτευχθεί κυμαίνεται από 1.900 έως 
2.100 ευρώ που ισοδυναμεί με αφορολόγητο 
όριο 8.636 έως 9.545 ευρώ.

Ποια είναι η διαδικασία για το «χτίσιμο» 
του αφορολόγητου

Οι κωδικοί 049-050 φέρουν τον τίτλο «Δαπάνη 
αγοράς αγαθών και παροχής υπηρεσιών».

Για να επιτευχθεί η έκπτωση φόρου οι φορολο-
γούμενοι πρέπει να καταχωρίσουν τα εξής:

•	 το 10% των δαπανών με πλαστικό χρήμα ή 
με ηλεκτρονικές συναλλαγές, για ετήσιο ει-
σόδημα έως 10.000 ευρώ

•	 το 15% των ως άνω δαπανών για εισόδημα 
από 10.001 έως 30.000 ευρώ

•	 το 20% των ίδιων δαπανών για εισοδήματα 
άνω των 30.001 ευρώ.

Αν δεν καταφέρουν να καλύψουν το απαιτούμε-
νο ποσό, τότε στον τελικό φόρο εισοδήματος θα 
προστεθεί το ποσό που προκύπτει από τη δια-
φορά (*το ποσό ανάμεσα σε όσα δηλώθηκαν και 
όσα απαιτούνταν), με πολλαπλασιαστή 22%.

Οι εφαρμογές (apps) των τραπεζών για το 
αφορολόγητο

Να σημειωθεί ότι όλες οι τράπεζες που λειτουρ-
γούν στην Ελλάδα και παρέχουν υπηρεσίες 
e-banking έχουν μια ειδική ενότητα στην προ-
σωπική σελίδα κάθε πελάτη όπου αναγράφεται 
το σύνολο των ηλεκτρονικών συναλλαγών.

Πρόκειται για συναλλαγές που έγιναν με πλα-
στικό χρήμα (χρεωστικές ή πιστωτικές κάρτες) ή 
μέσω e-banking. Σε κάποιες περιπτώσεις παρου-
σιάζουν σε γράφημα ή πίνακα τον στόχο για την 
επίτευξη του αφορολόγητου.

Οι 15 κατηγορίες πολιτών που εξαιρούνται 
από το «χτίσιμο» του αφορολόγητου

Σύμφωνα με τα όσα ισχύουν μέχρι σήμερα, από το 
χτίσιμο του αφορολόγητου εξαιρούνται οι εξής:

•	 Πολίτες των οποίων το ετήσιο πραγματικό 
εισόδημα δεν υπερβαίνει το ποσό των 6.000 
ευρώ και το ετήσιο τεκμαρτό τους εισόδημα 
δεν υπερβαίνει τα 9.500 ευρώ, στους οποί-
ους συμπεριλαμβάνονται και οι περιστασι-
ακά απασχολούμενοι

•	 Υπήκοοι τρίτων χωρών που αιτούνται ή και 
λαμβάνουν διεθνή προστασία από την Ύπα-
τη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες 
και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή

•	 Οι φορολογούμενοι άνω των 70 ετών

•	 Τα άτομα με ποσοστά αναπηρίας 80% και άνω

•	 Τα άτομα που βρίσκονται σε δικαστική συ-
μπαράσταση

•	 Οι υπηρετούντες τη στρατιωτική τους θητεία

•	 Οι δημόσιοι υπάλληλοι που υπηρετούν στο 
εξωτερικό

•	 Οι κάτοικοι χωριών κάτω των 500 κατοίκων 
και νησιών κάτω των 3.100 κατοίκων, όχι σε 
τουριστικές περιοχές
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•	 Όσοι φορολογούνται με την κλίμακα των μι-
σθωτών και έχουν διαφορά τεκμαρτού εισο-
δήματος για το κομμάτι του τεκμαρτού

•	 Οι φορολογούμενοι που είναι μακροχρόνια 
νοσηλευόμενοι

Σε ό,τι αφορά την υποχρέωση συλλογής απο-
δείξεων εξαιρούνται οι εξής:

•	 Οι στρατιωτικοί και οι υπάλληλοι του υπ. 
Εξωτερικών που υπηρετούν στην αλλοδαπή

•	 Οι διαμένοντες σε οίκο ευγηρίας

•	 Οι φυλακισμένοι

•	 Οι διαμένοντες σε ψυχιατρικό κατάστημα

•	 Οι κάτοικοι εξωτερικού που έχουν εισόδημα 
από σύνταξη ή μισθό στην Ελλάδα και βάσει 
Συμφωνιών Αποφυγής Διπλής Φορολογίας 
με το κράτος όπου είναι φορολογικοί κάτοι-
κοι θα πρέπει να δηλώνουν το εισόδημα και 
στην Ελλάδα

■■ Μπαράζ 
φορολογικών 
διατάξεων σε 
νομοσχέδιο- μαμούθ

Φορολογικές αλλαγές περιλαμβάνει το νομο-
σχέδιο και οι συνοδευτικές εκθέσεις, που κα-
τέθεσε στη Βουλή το υπουργείο Οικονομικών. 
Το μεγαλύτερο μέρος καλύπτεται από τη συμ-
φωνία για την Ασιατική Τράπεζα Ανάπτυξης 
και Υποδομών, καθώς κι από την αναθεώρηση 
των διατάξεων για τον Αιγιαλό, ωστόσο υπάρ-
χει πληθώρα διατάξεων που επηρεάζει χιλιάδες 
επιχειρήσεις. .

Συγκεκριμένα, μεταξύ άλλων προβλέπεται:

1.	 Η εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης 
όσων έλαβαν αναδρομικά ειδικών μισθολο-
γίων με την παρακράτηση φόρου 20% που 
έχει προηγηθεί, διευκρινίζοντας ότι στο πο-
σοστό αυτό περιλαμβάνεται και η ειδική ει-
σφορά αλληλεγγύης.

2.	 Παρατείνεται και για το 2019 η απαλλαγή 

από τον ΕΝΦΙΑ για τα ακίνητα που βρίσκο-
νται σε περιοχές της Περιφέρειας Αττικής, 
τις οποίες έπληξαν οι πυρκαγιές της 23ης 
και 24ης Ιουλίου 2018. Επίσης, παρατείνεται 
ομοίως η απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ για τα 
δικαιώματα επί του συνόλου της ακίνητης 
περιουσίας των θανόντων εξαιτίας των πυρ-
καγιών κατά την προαναφερόμενη περίοδο.

3.	 Κυρώνεται και αποκτά ισχύ νόμου το από 
27/2/2019 νέο Συνυποσχετικό μεταξύ του 
ελληνικού Δημοσίου και της ναυτιλιακής 
κοινότητας.

4.	 Προστίθεται στον Κώδικα ΦΠΑ νέο άρθρο 
το οποίο περιλαμβάνει ορισμούς για τα κου-
πόνια, τα οποία διακρίνονται σε κουπόνια 
«συγκεκριμένου σκοπού», όταν ο τόπος πα-
ράδοσης των αγαθών ή παροχής των υπηρε-
σιών που αφορά το κουπόνι και ο ΦΠΑ που 
οφείλεται για τα εν λόγω αγαθά ή υπηρεσί-
ες είναι γνωστά κατά το χρόνο έκδοσης του 
κουπονιού και, σε κουπόνια «πολλαπλών 
σκοπών», όταν πρόκειται για κουπόνι δια-
φορετικό από το κουπόνι συγκεκριμένου 
σκοπού. Η φορολογητέα αξία της παράδο-
σης αγαθών ή της παροχής υπηρεσιών που 
πραγματοποιείται έναντι κουπονιών πολ-
λαπλών σκοπών ορίζεται ρητά με διατάξεις 
του νομοσχεδίου για τις νέες ρυθμίσεις οι 
οποίες ξεκινούν να ισχύουν από τη 1η Ια-
νουαρίου 2019.

5.	 Προβλέπεται η επιβολή φόρου με συντελε-
στή 10% στα μερίσματα που εισπράττουν 
φυσικά πρόσωπα από αλλοδαπές ναυτιλια-
κές εταιρείες εγκατεστημένες στην Ελλάδα 
(του άρθρου 25 του ν 27/1975) καθώς και στα 
μπόνους που δίνουν στα στελέχη τους οι 
συγκεκριμένες εταιρείες.
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 Οικονομικά

■■ Νέες απαλλαγές 
από το ηλεκτρονικό 
«χτίσιμο» του 
αφορολογήτου

Άλλες δυο κατηγορίες φορολογούμενων εξαι-
ρούνται από την υποχρέωση χρήσης ηλεκτρο-
νικών μέσων πληρωμής για το χτίσιμο του αφο-
ρολόγητου ορίου, σύμφωνα με την υπουργική 
απόφαση που υπέγραψε η υφυπουργός Οικο-
νομικών Κατερίνα Παπανάτσιου. Συγκεκριμένα 
πρόκειται για τις εξής κατηγορίες:

•	 Πολίτες των οποίων το ετήσιο πραγματικό 
εισόδημα δεν υπερβαίνει το ποσό των 6.000 
ευρώ και το ετήσιο τεκμαρτό τους εισόδημα 
δεν υπερβαίνει τα 9.500 ευρώ, στους οποί-
ους συμπεριλαμβάνονται και οι περιστασι-
ακά απασχολούμενοι.

•	 Υπήκοοι τρίτων χωρών που αιτούνται ή/και 
λαμβάνουν διεθνή προστασία από την Ύπα-
τη αρμοστεία του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες 
και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Όπως διευκρινίζουν αρμόδιες πηγές, οι παρα-
πάνω εξαιρέσεις αφορούν στη χρήση του 2018, 
δηλαδή στα εισοδήματα που θα δηλωθούν φέ-
τος, διευκολύνοντας έτσι τις εν λόγω κατηγορί-
ες φορολογούμενων.

■■ Περιορισμένης 
διάρκειας η  
ρύθμιση χρεών  
προς Δημόσιο  
σε έως 120 δόσεις

Μια ρύθμιση «έκτακτου χαρακτήρα», η οποία 
θα παραμείνει ανοικτή για μικρό χρονικό διά-
στημα –όχι μεγαλύτερο των 2-3 μηνών– ούτως 
ώστε να αποτελέσει «την τελευταία ευκαιρία» 
των οφειλετών αλλά και τον σχεδιασμό μιας 
ρύθμισης μόνιμου χαρακτήρα που θα καλύπτει 
το σύνολο των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων 
που βαραίνουν φυσικά αλλά και νομικά πρόσω-
πα, συνθέτει το σχέδιο της κυβέρνησης για τη 
διαχείριση των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς 
το Δημόσιο.

Η «έκτακτη ρύθμιση» αποτελεί πρωτοβουλία 
και επιθυμία της κυβέρνησης και θα συζητηθεί 
στις λεπτομέρειές της με τους θεσμούς μετά τα 
μέσα Μαρτίου, ενώ η ρύθμιση μόνιμου χαρακτή-
ρα ουσιαστικά αποτελεί υποχρέωση της χώρας, 
καθώς από το 2020 θα ξεκινήσει να εφαρμόζεται 
η κοινοτική οδηγία για τη δημιουργία πλαισί-
ου «δεύτερης ευκαιρίας» προς τους οφειλέτες, 
τόσο για τα φυσικά πρόσωπα όσο και για τις επι-
χειρήσεις.

Η κυβέρνηση αμφισβητεί ότι δεσμεύθηκε 
απέναντι στους θεσμούς να μην προχωρήσει 
σε αλλαγές στο πλαίσιο των ρυθμίσεων ληξι-
πρόθεσμων οφειλών στο άμεσο μέλλον, όπως 
αναγράφηκε στην έκθεση της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής. Η θέση της, όπως διατυπώθηκε από 
κυβερνητικό αξιωματούχο, είναι ότι δεσμεύ-
θηκε να προχωρήσει χωρίς να αιφνιδιάσει την 
πλευρά των θεσμών. Σε κάθε περίπτωση, η ελ-
ληνική πλευρά φαίνεται να έχει εγκαταλείψει 
τις όποιες σκέψεις για «ανοικτή» ρύθμιση, κάτι 
που θα ερχόταν άλλωστε σε πλήρη αντίθεση με 
τον ψηφισμένο μνημονιακό νόμο του 2015, ο 
οποίος δεσμεύει τη χώρα να αποφύγει τέτοιες 
ενέργειες.
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■■ Πιο γρήγορα οι 
επιστροφές φόρου 
στις επιχειρήσεις

Επιταχύνει τις διαδικασίες για την επιστροφή 
φόρου εισοδήματος στις επιχειρήσεις, οι οποίες 
κάνουν υπομονή πολλούς μήνες για να εισπρά-
ξουν τα ποσά που δικαιούνται η Ανεξάρτητη 
Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ).

Με απόφαση που δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ καταρ-
γείται η υποχρέωση υποβολής ιδιαίτερης αίτη-
σης για την επιστροφή φόρου εισοδήματος νομι-
κών προσώπων, που προκύπτει βάσει δήλωσης.

Στις περιπτώσεις που προκύπτει πιστωτικό 
υπόλοιπο φόρου, η δήλωση φόρου εισοδήμα-
τος συνιστά αυτόματα και αίτηση επιστροφής, 
με αποτέλεσμα να επιταχύνεται κατ’ αυτόν τον 
τρόπο η επιστροφή του φόρου στους δικαιού-
χους. Το μέτρο ισχύει από τις δηλώσεις που θα 
υποβληθούν εφεξής.

Σημειώνεται ότι οι εκκρεμείς επιστροφές φόρου 
μειώθηκαν το Φεβρουάριο στα 480 εκατ. ευρώ 
από 488 εκατ. ευρώ στα τέλη Ιανουαρίου. Οι λη-
ξιπρόθεσμες οφειλές των φορέων της γενικής 
κυβέρνησης ανήλθαν το Φεβρουαρίου σε 1,66 
δισ. ευρώ από 1,57 δισ. ευρώ τον Ιανουάριο, δη-
λαδή κατεγράφη αύξηση 104,7 εκατ. ευρώ.

■■ Ποσό 150 εκατ. 
ευρώ σε ΜμΕ που 
δραστηριοποιούνται 
σε λιγότερο 
ανεπτυγμένες 
περιοχές

Ποσό 150 εκατ. ευρώ θα διατεθεί το προσεχές διά-
στημα σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που δραστη-
ριοποιούνται σε λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές 
της χώρας, στους τομείς της βιομηχανίας των Τε-

χνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνίας, της 
εφοδιαστικής αλυσίδας και του ηλεκτρονικού 
εμπορίου εφόσον απασχολούν έναν εργαζόμενο.

Αυτό προβλέπεται στο νομοσχέδιο του υπουρ-
γείου Οικονομίας που βρίσκεται στη Βουλή για 

την Αναπτυξιακή Τράπεζα. Συγκεκριμένα στο 
άρθρο 41 αναφέρεται ότι η ενίσχυση θα έχει τη 
μορφή επιχορήγησης για την κάλυψη μέρους 
των λειτουργικών δαπανών έως του ποσού των 
200.000 ευρώ, σύμφωνα με τη διαδικασία κρατι-
κών ενισχύσεων ήσσονος σημασίας. Το ποσό ενί-
σχυσης θα υπολογίζεται σε συνάρτηση με το συ-
νολικό μισθολογικό κόστος της επιχείρησης και 
δε μπορεί να είναι μικρότερο από 10.000 ευρώ.

Οι λεπτομέρειες, δηλαδή οι κατηγορίες των δι-
καιούχων, τα γενικά και αντικειμενικά κριτήρια 
επιλογής των περιοχών, η μορφή και το ύψος 
της επιχορήγησης, ο φορέας διαχείρισης της 
δράσης, η διαδικασία και ο έλεγχος για την κα-
ταβολή της ενίσχυσης θα οριστούν με απόφαση 
του υπουργού Οικονομίας.

Ανταποδοτικές		
Υπηρεσίες Β.Ε.Α 	
προς τα Μέλη
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 50.
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 Ασφαλιστικά

■■ Διπλή παράταση 
στη χορήγηση 
ασφαλιστικής 
ικανότητας σε 
επαγγελματίες

Έως τις 30 Ιουνίου για τους επαγγελματίες που 
είναι παράλληλα μισθωτοί και έως τις 31 Μαΐου 
για τους υπόλοιπους ελεύθερους επαγγελμα-
τίες, παρατείνεται η ασφαλιστική ικανότητα. 
Αυτό προβλέπει εγκύκλιος του Ενιαίου Φορέα 
Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) σε σχέση με 
τη δυνατότητα των αυτοαπασχολουμένων να 
έχουν πρόσβαση στην ιατρο –φαρμακευτική 
περίθαλψη. Με άλλα λόγια, ως τις παραπάνω 
ημερομηνίες μπορεί κάθε μία αντίστοιχα ασφα-
λιστική κατηγορία να έχει πρόσβαση στο Εθνι-
κό Σύστημα Υγείας, αλλά και να συνταγογραφεί 
φάρμακα μέσω ΕΟΠΥΥ.

Ωστόσο, ο ΕΦΚΑ προβλέπει και προϋποθέσεις 
για την ασφαλιστική ικανότητα για κάθε μία 
από τις παραπάνω κατηγορίες ασφαλισμένων.

Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με παλαιότερες 
εγκυκλίους, οι ελεύθεροι επαγγελματίες που 
απασχολούνται παράλληλα ως μισθωτοί διατη-
ρούν την ασφαλιστική ικανότητά τους (ακόμα 
και αν δεν καταβάλλουν για ένα διάστημα ασφα-
λιστικές κρατήσεις), δεδομένου ότι καταβάλλο-
νται οι ασφαλιστικές εισφορές για αυτούς από 
τους εργοδότες οι οποίοι τους απασχολούν στις 
επιχειρήσεις τους.

Έτσι, σε αυτές τις περιπτώσεις, ακόμα και αν ο 
ελεύθερος επαγγελματίας δεν καταβάλλει τις 
τρέχουσες εισφορές του, έχει πρόσβαση στην 
ιατρο-φαρμακευτική περίθαλψη, καθώς είναι 
ασφαλιστικά ενήμερος ως μισθωτός. Αυτό, φυ-
σικά, δεν σημαίνει πως αν δεν καταβάλλει τις 
τρέχουσες εισφορές ως επαγγελματίας αυτές 
δεν καθίστανται καθυστερούμενες.

Αντίθετα, μετά την εκκαθάριση των εισφορών 
κάθε έτους και εφόσον δεν καταβληθούν, θεω-
ρούνται ληξιπρόθεσμες και απαιτητές από τα 
ταμεία προκειμένου να διατηρηθεί η ασφαλι-
στική ικανότητα των εν λόγω απασχολούμενων.

Η τελευταία εγκύκλιος του ΕΦΚΑ παρέχοντας 
για τους παράλληλα απασχολούμενους ασφα-
λιστική ικανότητα έως τις 30 Ιουνίου, τους δίνει 
έμμεσα την ίδια προθεσμία για την καταβολή πι-
θανών καθυστερούμενων εισφορών τους…

Όσον αφορά γενικότερα τους ελεύθερους επαγ-
γελματίες, η ίδια εγκύκλιος υπενθυμίζει πως 
ήδη έχει δοθεί παράταση στην ασφαλιστική ικα-
νότητά έως τις 31 Μαΐου.

Επίσης διευκρινίζεται πως η πρόσβαση στην 
ιατροφαρμακευτική περίθαλψη για τους παρα-
πάνω αυτοασφαλισμένους ισχύει μόνο στην 
περίπτωση που έχουν καταβάλει τις ελάχιστες 
προβλεπόμενες κατώτατες ασφαλιστικές ει-
σφορές του έτους 2018 χωρίς να λαμβάνονται 
υπ’ όψιν οι ανεξόφλητες δόσεις για την δεύτερη 
εκκαθάριση του 2017.

Με άλλα λόγια, θα πρέπει οι επαγγελματίες να 
έχουν καταβάλλει σε όλη τη διάρκεια του 2018 
κατώτατες εισφορές ύψους 167 ευρώ/μήνα. 
Ωστόσο, σύμφωνα με τον ΕΦΚΑ, δεν αποτελεί 
όρο για την ασφαλιστική ικανότητα (τουλάχι-
στον έως την 31η Μαΐου) η καταβολή των δόσε-
ων εξόφλησης των χρεωστικών υπολοίπων από 
την εκκαθάριση των εισφορών του 2017. Ούτε, 
επίσης, αποτελεί όρο η καταβολή των τρεχου-
σών εισφορών του 2019.

Όσον αφορά τα χρεωστικά υπόλοιπα του 2017, 
αυτά αφορούν όσους επαγγελματίες δήλωσαν 
το 2016 υψηλότερο εισόδημα σε σχέση με το 
2015 και έτσι προέκυψε θετική διαφορά μεταξύ 
των καταβλητέων και καταβληθεισών εισφο-
ρών. Αυτό σημαίνει πως εμμέσως ο ΕΦΚΑ τους 
δίνει προθεσμία έως τις 31 Μαΐου για να εξο-
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φλήσουν τα χρεωστικά υπόλοιπα τους και έτσι 
να διατηρήσουν και μετά την παραπάνω ημερο-
μηνία την ασφαλιστική ικανότητά τους.

■■ Προ των πυλών 
ρυθμίσεις οφειλών  
σε εφορία, ταμεία  
και δήμους

Πακέτο τεσσάρων ρυθμίσεων οφειλών ετοιμάζει 
η κυβέρνηση, προκειμένου να δώσει μια τελευ-
ταία ευκαιρία σε περισσότερους από 4 εκατομ-
μύρια οφειλέτες που χρωστούν περισσότερα 
από 150 δισ. ευρώ σε εφορία, ασφαλιστικά τα-
μεία και δήμους να εξοφλήσουν τις οφειλές τους 
σε έως 120 δόσεις και να αποφύγουν τα αναγκα-
στικά μέτρα είσπραξης. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, το οικονομικό επιτελείο κάνει τους τελευ-
ταίους υπολογισμούς ώστε να είναι έτοιμο με 
στοιχεία να αντικρούσει πιθανές ενστάσεις των 
δανειστών κατά τις συναντήσεις που θα πραγ-
ματοποιηθούν τις επόμενες μέρες. Οι ρυθμίσεις 
θα έχουν «έκτακτο» χαρακτήρα και εξετάζεται 
η χρονική τους ισχύ να είναι από τρεις έως έξι 
μήνες. Στόχος των αρμοδίων είναι η ηλεκτρονική 
πλατφόρμα για την υποβολή αιτήσεων να τεθεί 
σε εφαρμογή έως το τέλος Απριλίου

Η κυβέρνηση εμφανίζεται αποφασισμένη να προ-
χωρήσει στην κατάθεση του σχετικού νομοσχεδί-
ου το πρώτο δεκαπενθήμερο Απριλίου ανεξάρτη-
τα από την τελική τοποθέτηση των εκπροσώπων 
των δανειστών. Η νέα ρύθμιση θα απευθύνεται 
κυρίως στους οφειλέτες που αποκλείονται σήμε-
ρα από τον εξωδικαστικό μηχανισμό, θα ενσωμα-
τώνει δικλείδες ασφαλείας για τους στρατηγικούς 
κακοπληρωτές, αλλά και για την βιωσιμότητα των 
σημερινών ρυθμίσεων, καθώς δεν αναμένεται να 
αφορά όσους είναι ενταγμένοι σε τρέχουσες ρυθ-
μίσεις και επιλέξουν να τις εγκαταλείψουν.

Αναλυτικά οι ρυθμίσεις θα φορούν:

•	 Οφειλές, ύψους 104 δισ. ευρώ, στην εφορία 
με αυστηρά εισοδηματικά και περιουσιακά 

κριτήρια, περιορισμένο κούρεμα στις προ-
σαυξήσεις και ρύθμιση σε έως 120 δόσεις. 

•	 Ασφαλιστικές οφειλές, ύψους 18 δισ. ευρώ, 
στο πρώην ΙΚΑ των επιχειρήσεων με κούρε-
μα στις προσαυξήσεις από 50 έως και 100% 
και ρύθμιση σε έως 120 δόσεις. 

•	 Ασφαλιστικές οφειλές, ύψους 20 δισ. ευρώ, 
ελευθέρων επαγγελματιών, αυτοαπασχο-
λούμενων και αγροτών με επανυπολογισμό 
και κούρεμα της βασικής οφειλής έως και 
60% και ταυτόχρονα μείωση των προσαυξή-
σεων κατά 85% και ρύθμιση σε 120 δόσεις. 

•	 Οφειλές σε δήμους ακόμη και με πλήρη 
απαλλαγή από προσαυξήσεις και αποπλη-
ρωμή έως και σε 100 δόσεις. 

Εφορία 

Αυστηρά εισοδηματικά και περιουσιακά κριτή-
ρια ,στα πρότυπα του νέου πλαισίου προστασίας 
για την ά  κατοικία θα περιλαμβάνει η ρύθμιση 
οφειλών σε έως 120 δόσεις στην εφορία, εφόσον 
λάβει το πράσινο φως από τους δανειστές. Ο 
υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος, 
ο οποίος είναι αντίθετος με την παροχολογία 
που καλλιεργείται από το Μαξίμου ενόψει της 
τριπλής εκλογικής αναμέτρησης, τάσσεται υπέρ 
της ρύθμισης ληξιπρόθεσμων οφειλών προς την 
εφορία για όσους έχουν πραγματική ανάγκη. Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι δύο εκατ. φορολογού-
μενοι έχουν χρέη έως 500 ευρώ, ενώ 1,5 εκατ. 
χρωστούν από 500 ευρώ έως 10.000 ευρώ.

Η ρύθμιση που θα συζητηθεί με τους δανειστές 
προβλέπει: 

1.	 Αυστηρά εισοδηματικά όρια, αντίστοιχα με 
αυτά που ισχύουν για τους δανειολήπτες 
για την προστασία της ά  κατοικίας στον 
νέο νόμο Κατσέλη, ήτοι 12.500 ευρώ για τον 
άγαμο 8.500 για τη σύζυγο και 5.000 ευρώ 
για κάθε εξαρτώμενο μέλος

2.	 Το ύψος των καταθέσεων για εκείνον που 
θα υποβάλει αίτηση να μην υπερβαίνει τις 
15.000 ευρώ. 

3.	 Όσοι έχουν ακίνητη περιουσία ,εκτός της 
πρώτης κατοικίας, θα αποκλείονται από τη 
ρύθμιση. 

4.	 Οι δόσεις θα φθάνουν έως και τις 120 [ για 
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λίγους όπως αναφέρουν αρμόδιες πηγές] με 
την ελάχιστη μηνιαία δόση να κινείται στα 
30 με 50 ευρώ.

5.	 Διαγραφή των οφειλών από προσαυξήσεις 
και τόκους εκπρόθεσμης καταβολής. Ανάλο-
γα με το ύψος της οφειλής, αλλά και τον χρό-
νο που δημιουργήθηκαν αυτές, θα κλιμακώ-
νεται το «κούρεμα» στις προσαυξήσεις. Σε 
ορισμένες περιπτώσεις θα φθάνει ακόμη και 
την πλήρη διαγραφή. 

6.	 Διαγραφή του 95% των οφειλών από πρό-
στιμα που έχουν επιβληθεί από τη φορολο-
γική διοίκηση.

7.	 Ένταξη των ληξιπρόθεσμων οφειλών που 
έχουν δημιουργηθεί έως και τέλη του 2017. 
Στις διαπραγματεύσεις με τους δανειστές 
θα επιδιωχθεί η ένταξη και των οφειλών του 
2018.

Στη ρύθμιση θα μπορούν να ενταχθούν μισθω-
τοί, συνταξιούχοι, αλλά και επιχειρηματίες που 
δεν μπορούν να ρυθμίσουν τις οφειλές τους 
μέσω του εξωδικαστικού συμβιβασμού. Παράλ-
ληλα το νέο πλαίσιο θα προβλέπει και την απο-
πληρωμή των χρεών σε 36-48 δόσεις υπό προϋ-
ποθέσεις. 

Ακόμη εξετάζεται η αλλαγή της πάγιας ρύθμι-
σης οφειλών που ισχύει σήμερα και προβλέπει 
αποπληρωμή σε έως 24 δόσεις, σε έως 48 δόσεις 
υπό την προϋπόθεση ότι οι οφειλέτες πληρούν 
συγκεκριμένα κριτήρια. 

Ασφαλιστικές οφειλές επιχειρήσεων 

Την ένταξη των ασφαλιστικών οφειλών των επι-
χειρήσεων προς το πρώην ΙΚΑ σε ρύθμιση σε έως 
120 δόσεις επιδιώκει η ηγεσία του υπουργείου 
Εργασίας. Η βασική οφειλή δεν θα απομειώνε-
ται, καθώς αφορά εισφορές των εργαζομένων, 
ωστόσο προτείνεται η απαλλαγή έως και 100% 
από τις προσαυξήσεις σε περίπτωση εφάπαξ 
πληρωμής. 

Το επικρατέστερο σενάριο για τις οφειλές ερ-
γοδοτών προς το πρ. ΙΚΑ προβλέπει εξόφληση 
σε έως 120 δόσεις με κλιμακωτή έκπτωση στις 
προσαυξήσεις και τα πρόστιμα από 50% έως και 

100%. Η ελάχιστη μηνιαία δόση τοποθετείται 
στα 50 ευρώ με ετήσια προσαύξηση δόσης 5%, 
ενώ αναμένεται να ενταχθούν βεβαιωμένα λη-
ξιπρόθεσμα χρέη έως και το 2018.

Οι εργοδότες που οφείλουν και δυνητικά θα 
μπορούσαν να ενταχθούν στη ρύθμιση οφειλών 
αγγίζουν τους 500.000. Σύμφωνα με την έκθεση 
του Κέντρου Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών 
οι οφειλέτες εργοδότες προς το πρώην ΙΚΑ είναι 
490.785 και οφείλουν συνολικά 18,18 δισ. ευρώ. 

Ασφαλιστικές οφειλές ελευθέρων επαγγελ-
ματιών, αυτοαπασχολούμενων και αγροτών 

Στην νέα ρύθμιση θα μπορούν να ενταχθούν 
585.000 οφειλέτες του πρ. ΟΑΕΕ, 22.000 του πρ. 
ΕΤΑΑ και περίπου 356.000 αγρότες, ενεργοί και 
μη ασφαλισμένοι. Ο μηχανισμός αυτός οδηγεί 
σε απομείωση της οφειλής κατά 60-65%. Υπό 
συζήτηση είναι το όριο των 50.000 ευρώ οφειλή 
για όσους έχουν κλείσει την επιχείρηση τους. 

Ειδικά για τους ελεύθερους επαγγελματίες και 
αυτοαπασχολούμενους (πρ. ΟΑΕΕ- ΕΤΑΑ), η 
ένταξη θα συνεπάγεται : 

•	 Εθελοντικό επανυπολογισμό οφειλών της 
περιόδου 2002 -2016 με βάση το καθεστώς 
του ΕΦΚΑ, δηλαδή το καθαρό φορολογητέο 
εισόδημα που είχαν οι οφειλέτες την περίο-
δο δημιουργίας της οφειλής. Ο επανυπολο-
γισμός θα γίνεται μετά από αίτηση και συ-
ναίνεση του ασφαλισμένου – οφειλέτη και 
θα έχει άμεσο αντίκτυπο στη μελλοντική 
σύνταξη του. 

•	 Αυτόματο κούρεμα του συνόλου των προ-
σαυξήσεων κατά 85%. Για τα χρέη της περιό-
δου 2002- 2016 θα επανυπολογίζονται και οι 
προσαυξήσεις και η έκπτωση θα αποδίδεται 
στα νέα πρόστιμα. 

•	 Αποπληρωμή του νέου ποσού σε έως 120 δό-
σεις με ελάχιστη δόση 50 ευρώ. Οι δόσεις θα 
έχουν ετήσια προσαύξηση 5%.

Για τους αγρότες 

Οι οφειλέτες του πρώην ΟΓΑ θα επωφελούνται 
από τις 120 δόσεις και το κούρεμα των προσαυ-
ξήσεων του συνολικού χρέους κατά 85% και δε 
θα μπορούν να επανυπολογίσουν τη βασική 
οφειλής τους, καθώς σε κάποιες ασφαλιστικές 
κλάσεις πριν το 2007 είχαν μικρότερες εισφορές 

30



από την ελάχιστη του νόμου Κατρούγκαλου. Η 
ελάχιστη μηνιαία δόση θα είναι 30 ευρώ. 

Για τους εν δυνάμει συνταξιούχοι 

Ο επανυπολογισμός των οφειλών θα βοηθήσει 
περίπου 80.000 ασφαλισμένους που βρίσκονται 
ένα βήμα πριν τη σύνταξη. Η οφειλή τους θα πε-
ριοριστεί σημαντικά και θα καταστεί εφικτή η 
ένταξη τους στη ρύθμιση, η οποία θα μπορεί να 
εξυπηρετείται με παρακράτηση ποσού της σύ-
νταξης. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, στη ρύθμιση θα 
υπάρχει όριο οφειλής το οποίο θα διαμορ-
φώνεται ανάλογα με την ηλικία του οφειλέτη. 
Στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων έχει τεθεί 
το όριο των 30.000 ευρώ από 20.000 ευρώ για 
ελεύθερους επαγγελματίες και 15.000 ευρώ για 
αυτοαπασχολούμενους σήμερα, ενώ για τους 
αγρότες η οφειλή δεν θα πρέπει να ξεπερνά τις 
10.000 ευρώ από 4.000 ευρώ που είναι σήμερα. 

Οφειλές σε δήμους 

Σε έως 100 δόσεις θα μπορούν να εξοφλήσουν 
τις οφειλές τους σε δήμους και τα νομικά τους 
πρόσωπα οι ενδιαφερόμενοι με ταυτόχρονη 
απαλλαγή έως και 100% σε προσαυξήσεις, τό-
κους και πρόστιμα. Η ρύθμιση είχε κατατεθεί 
στο πολυνομοσχέδιο του υπουργείου Εσωτερι-
κών, ωστόσο αποσύρθηκε προκειμένου να εντα-
χθεί στο νομοσχέδιο του Υπουργείου Οικονομι-
κών με τις υπόλοιπες προωθούμενες ρυθμίσεις.

Για τους δήμους, θα αφορά οφειλές που έχουν 
βεβαιωθεί ή που θα βεβαιωθούν έως και δύο 
μήνες από την δημοσίευση του νόμου στο ΦΕΚ, 
μετά από αίτηση του οφειλέτη προς τον δήμο. 
Η αίτηση θα πρέπει να υποβληθεί το αργότερο 
εντός τεσσάρων μηνών από την έναρξη ισχύος 
του νόμου. 

•	 Οι δόσεις θα είναι μηνιαίες και ισόποσες 
εκτός από την τελευταία που μπορεί να εί-
ναι μικρότερη των υπολοίπων. Κάθε δόση 
πλην της τελευταίας. δεν μπορεί να είναι μι-
κρότερη των 20 ευρώ.

•	 Εάν η οφειλή εξοφληθεί εφάπαξ, η απαλλα-
γή στις προσαυξήσεις θα είναι 100%. Όσο 
αυξάνονται οι δόσεις θα μειώνεται η απαλ-
λαγή στις προσαυξήσεις: Από δύο έως 24 
δόσεις οι προσαυξήσεις θα μειώνονται κατά 

80%, από 25 έως 48 δόσεις η μείωση θα είναι 
70%, από 49 έως 72 δόσεις η μείωση θα είναι 
60% και από 73 έως 100 δόσεις η μείωση θα 
είναι 50%.

■■ Και οι νέοι 
συνταξιούχοι στο 
χορό των δικαστικών 
προσφυγών 
Αργυρώ Μαυρούλη 

Πολλαπλασιάζονται καθημερινά οι προσφυγές 
νέων συνταξιούχων του ιδιωτικού και δημόσιου 
τομέα σε Πρωτοδικεία και Ελεγκτικό Συνέδριο, 
διεκδικώντας την ακύρωση του νόμου Κατρού-
γκαλου. Σύμφωνα με πληροφορίες, έως αυτή 
την στιγμή υπολογίζεται ότι έχουν προσφύγει 
περίπου 2.500 -3.000 συνταξιούχοι που έλαβαν 
οριστική σύνταξη με βάση την πλήρη εφαρμογή 
των διατάξεων του νέου ασφαλιστικού νόμου. 
Αφορά ασφαλισμένους που συνταξιοδοτήθη-
καν μετά τις 13 Μαΐου 2016 με αποτέλεσμα οι 
συντάξεις τους να είναι μειωμένες έως και 40%. 
Πρόκειται για τη μοναδική κατηγορία ασφαλι-
σμένων που έχει στα χέρια της το ακριβές ποσό 
της σύνταξης που δικαιούται, πριν και μετά την 
εφαρμογή του νόμου, καθώς μέχρι σήμερα οι 
υπόλοιποι συνταξιούχοι δεν έχουν λάβει εκκα-
θαριστικά με το ύψος της «προσωπικής» διαφο-
ράς είτε αυτή είναι θετική, είτε αρνητική. 

Σύμφωνα με ειδικούς στην κοινωνική ασφάλιση, 
ο αριθμός των προσφυγών θα ενταθεί τους επό-
μενους μήνες, καθώς οι συνταξιούχοι τηρούν 
στάση αναμονής ενόψει της πολυαναμενόμε-
νης απόφασης του Συμβουλίου της Επικρατεί-
ας για τη συνταγματικότητα του επανυπολογι-
σμού των συντάξεων και την απορρόφηση των 
μειώσεων του 2012 με τη καταγραφή της «προ-
σωπικής» διαφοράς. Μάλιστα οι δικηγόροι επι-
σημαίνουν ότι στις νέες προσφυγές, οι συνταξι-
ούχοι κάνουν λόγο για άνιση μεταχείριση των 
ασφαλισμένων που συνταξιοδοτήθηκαν ακόμη 
και μια μέρα διαφορά, καθώς η κυβέρνηση δεν 
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προχώρησε σε περικοπή των παλαιών συντά-
ξεων μέσω της κατάργησης της «προσωπικής» 
διαφοράς. 

Με αυτά τα δεδομένα, το ασφαλιστικό σύστημα 
της χώρας μετατρέπεται σε ένα απέραντο δικα-
στήριο, με τους συνταξιούχους να διεκδικούν 
επιστροφή αναδρομικών ποσών από τις περικο-
πές σε κύριες και επικουρικές συντάξεις από το 
2012 και μετά. Οι νέες προσφυγές θα εκτινάξουν 
σε δυσθεώρητα επίπεδα τις επιστροφές αναδρο-
μικών ποσών σε συνταξιούχους και δημοσίους 
υπαλλήλους, που ήδη αγγίζουν τα 30 δισ. ευρώ. 
Η νέα δημοσιονομική «βόμβα» αναπόφευκτα θα 
οδηγήσει σε νέα ασφαλιστική μεταρρύθμιση. 

Οι λόγοι που δεν υπάρχουν ακόμη μαζικές προ-
σφυγές είναι ότι αποφάσεις με την οριστική σύ-
νταξη έχουν λίγοι νέοι συνταξιούχοι, αλλά και η 
διαδικασία για να φτάσει στο Πρωτοδικείο ή στο 
Ελεγκτικό Συνέδριο απαιτεί περίπου 8 μήνες. 

Βήματα προσφυγής

Η προσφυγή σε πρωτόδικο βαθμό απαιτεί και 
πάνω από 8 μήνες. Τα βήματα που ακολουθού-
νται είναι τα εξής: 

•	 Ο ασφαλισμένος μετά την λήψη της απόφα-
σης από τον ΕΦΚΑ για το τελικό ποσό της 
σύνταξής του πρέπει να καταθέσει ένσταση 
στην τοπική διοικητική επιτροπή του ΕΦΚΑ. 

•	 Η απάντηση από το ταμείο μετά το πέρας πε-
ρίπου 4-5 μηνών είναι αρνητική. 

•	 Και μετά πρέπει με να κατατεθεί προσφυγή 
στο διοικητικό Πρωτοδικείο, η οποία γίνεται 
δεκτή μετά από 2 μήνες περίπου. 

Ποιοι συνταξιούχοι έχουν τις μεγαλύτερες 
απώλειες 

Οι συνταξιούχοι, μετά το Μάιο του 2016, λαμβά-
νουν ποσά σαφώς χαμηλότερα σε σχέση με αυτά 
των ασφαλισμένων πριν το νόμο, ακόμη και 
μετά την αφαίρεση των μνημονιακών περικο-
πών. Συγκεκριμένα οι νέοι συνταξιούχοι που θα 
έπαιρναν 1.000 ευρώ μεικτά το μήνα, με το νέο 
καθεστώς θα υποστούν μείωση 110-150 ευρώ, 
ενώ μεγαλύτερες θα είναι οι μειώσεις για όσους 
οι μηνιαίες αποδοχές ξεπερνούν τα 1.500 ευρώ. 

Αναλυτικότερα απώλειες μέχρι και 40% σε σύγκρι-
ση με τα ποσά που θα έπαιρναν αν μπορούσαν να 
φύγουν πριν τις 13/5/2016 θα έχουν κυρίως οι:

•	 Δημόσιοι υπάλληλοι, ιδίως όσοι έχουν πάνω 
από 30 χρόνια υπηρεσίας και ανήκουν στις 
κατηγορίες Πανεπιστημιακές και Τεχνολογι-
κής Εκπαίδευσης. 

•	 Ασφαλισμένοι στο πρ. ΤΕΒΕ σε μέσες και 
υψηλές ασφαλιστικές κατηγορίες (χάνουν 
ολόκληρο το «μαξιλάρι» των 220 ευρώ).

•	 Ασφαλισμένοι στο ΤΑΕ στις πολύ υψηλές 
κατηγορίες, συγκεκριμένα στις δυο ανώτα-
τες, που αποχωρούν με περισσότερα από 30 
χρόνια ασφάλισης.

•	 Ασφαλισμένοι του Ταμείου Νομικών ανε-
ξαρτήτως χρόνου ασφάλισης.

•	 Ασφαλισμένοι του ΤΣΑΥ (γιατροί, υγειονομι-
κοί κ.α.) ανεξαρτήτως χρόνου ασφάλισης.

•	 Ασφαλισμένοι του ΙΚΑ με υψηλές αποδοχές, 
από 1.500 ευρώ και πάνω, που αποχωρούν 
με περισσότερα από 30 χρόνια ασφάλισης.

Οι μεγάλες διαφορές ανάμεσα στις παλιές συ-
ντάξεις ακόμη και μετά την εφαρμογή των μνη-
μονιακών περικοπών, μέρος των οποίων έχει 
ήδη κριθεί αντισυνταγματικό, οφείλονται στην 
αλλαγή της βάσης υπολογισμού της ανταποδο-
τικής σύνταξης. Οι νέες συντάξεις υπολογίζο-
νται σύμφωνα με το μέσο όρων των αποδοχών 
του ασφαλισμένου από το 2002 μέχρι και τη 
στιγμή της εξόδου του από την αγορά εργασίας 
και σε συνδυασμό με τους χαμηλούς συντελε-
στές αναπλήρωσης, το ποσό της ανταποδοτικής 
σύνταξης που προκύπτει είναι ιδιαίτερα χαμηλό. 

Σε αυτό στηρίχθηκαν και οι τρεις πρωτόδικες 
αποφάσεις που δικαιώνουν γιατρούς του ΕΣΥ- 
που αποχώρησαν ή αποχωρούν μετά το 2017, 
επιδικάζοντας αναδρομικά ποσά. Όπως επιση-
μαίνουν έγκριτοι εργατολόγοι, οι επίμαχες απο-
φάσεις, εφόσον επιβεβαιωθούν στο Εφετείο και 
τελεσιδικήσουν σε ανώτατο βαθμό, ανοίγουν 
παράθυρο για καινούριο κύκλο δικαστικών δι-
εκδικήσεων και αναπροσαρμογή συντάξεων. Η 
υπόθεση αφορά σε νέους συνταξιούχους, αρχι-
κά γιατρούς του ΕΣΥ, ωστόσο δεν αποκλείεται 
να επεκταθεί και σε άλλους συνταξιούχους ειδι-
κών μισθολογίων.
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Αυτό συμβαίνει διότι το ποσό της σύνταξης υπο-
λογίζεται πλέον με βάση τις συντάξιμες αποδο-
χές από το 2002 έως τη στιγμή της αποχώρησης. 
Εφόσον οι ρυθμίσεις του ειδικού μισθολογίου 
του 2017 κριθούν τελεσίδικα αντισυνταγματι-
κές και οι μισθοί μετά το 2017 πρέπει να ανα-
προσαρμοστούν αυτό αναπόφευκτα επηρεάζει 
το άθροισμα των συντάξιμων αποδοχών και το 
ποσό της σύνταξης.

■■ Μετ’ εμποδίων η 
πλήρης εφαρμογή του 
νόμου Κατρούγκαλου
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη

Περισσότεροι από 200.000 ασφαλισμένοι εκτι-
μάται ότι έχουν εγκλωβιστεί στην ερμηνεία και 
την εφαρμογή του νέου ασφαλιστικού Νόμου 
4387/16, καθώς μετά από τρία χρόνια εφαρμογής 
του υπάρχουν κενά, παραλήψεις και καθυστε-
ρήσεις στην πλήρη υλοποίηση της ασφαλιστι-
κής μεταρρύθμισης που οδήγησε σε περιορισμό 
της συνταξιοδοτικής δαπάνης μέσω του νέου 
τρόπου υπολογισμού των συντάξεων και αλλα-
γή στις ασφαλιστικές εισφορές . 

Σε λίγες ημέρες, στις 13 Μαΐου, συμπληρώνονται 
τρία χρόνια από την ψήφισή του Νόμου Κατρού-
γκαλου κι ακόμη εκκρεμεί η εφαρμογή πολλών 
διατάξεων με αποτέλεσμα να ταλαιπωρούνται 
χιλιάδες πολίτες, κυρίως στον τομέα απονομής 
των συντάξεων. Την ίδια στιγμή, η ενοποίηση 
των ενταχθέντων ασφαλιστικών ταμείων στον 
Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης παραμέ-
νει μόνο στα χαρτιά, καθώς δεν υπάρχει ακόμη 
ενιαία ηλεκτρονική δομή και μηχανοργάνωση 
με αποτέλεσμα να ταλαιπωρούνται οι ασφαλι-
σμένοι διεκπεραιώνοντας εγγράφως τις υπο-
χρεώσεις τους. Για παράδειγμα, μετά από τρία 
χρόνια, το ηλεκτρονικό σύστημα του πρώην 
Οργανισμού Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελ-
ματιών δεν είναι συνδεδεμένο με το αντίστοιχο 
σύστημα του πρώην ΙΚΑ. 

Σύμφωνα με τον πρώην υπουργό Εργασίας Γιώρ-

γο Κουτρουμάνη έχουν ανακύψει σοβαρά ερμη-
νευτικά και πρακτικά προβλήματα, τα οποία δεν 
έχουν αντιμετωπιστεί μέχρι σήμερα, με φυσικό 
επακόλουθο να παραμένουν σε εκκρεμότητα χι-
λιάδες υποθέσεις, χωρίς να γνωρίζει κανείς τον 
ακριβή αριθμό των υποψήφιων συνταξιούχων. 

Οι εκκρεμότητες αφορούν τόσο τη νομοθέτη-
ση σημαντικών κεφαλαίων της μεταρρύθμισης 
και την έκδοση ερμηνευτικών εγκυκλίων, για 
την εφαρμογή ενιαίων κανόνων για όλους τους 
ασφαλισμένους, όσο και την τεχνική υποδομή 
του ΕΦΚΑ. Η δυσλειτουργία του ενιαίου ταμείου 
δημιουργεί προβλήματα στους ασφαλισμένους 
τόσο στην έκδοση των συντάξεων τους, όσο και 
στην χορήγηση εγγράφων, όπως η βεβαίωση 
εισφορών. Πολλοί ασφαλισμένοι δεν μπορούν 
να λάβουν ούτε προσωρινή σύνταξη εάν δεν 
ολοκληρωθεί η διαδικασία για συνταξιοδότησή 
τους.

Σε εκκρεμότητα παραμένουν 15 ζητήματα και 
ταλαιπωρούν περισσότερους από 200.000 
ασφαλισμένους. 

1.	 Παράλληλη ασφάλιση. Σε εκκρεμότητα πα-
ραμένει το θέμα του υπολογισμού των συ-
ντάξεων με παράλληλη ασφάλιση. Πριν από 
λίγες εξεδόθη η τελευταία σχετική εγκύκλι-
ος του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, χωρίς ωστόσο να έχει ενταχθεί 
μέχρι σήμερα ο σχετικός αλγόριθμος στην 
ηλεκτρονική πλατφόρμα του ΕΦΚΑ. Έτσι 
λοιπόν για όσους έχουν παράλληλη ασφά-
λιση ή σε πολλές περιπτώσεις και διαδοχική 
ασφάλιση σε δύο ή περισσότερα Ταμεία , δεν 
έχουν εκδοθεί οριστικές συνταξιοδοτικές 
αποφάσεις, ακόμη και για αιτήσεις του 2016.

2.	 Συντάξεις χηρείας. Σε αναμονή παραμένουν 
χιλιάδες υποθέσεις για συντάξεις χηρείας. 
Μέχρι σήμερα δεν υπήρχε ο νέος τρόπος 
υπολογισμού και επανυπολογισμού ακόμη 
και για αιτήσεις που έχουν υποβληθεί πριν 
το 2016. Έτσι οι οικογένειες των θανόντων 
ασφαλισμένων και συνταξιούχων συνεχί-
ζουν να λαμβάνουν, στην καλύτερη περί-
πτωση , μια προσωρινή σύνταξη των 360 
ευρώ. Πλέον με τις νέες ευνοϊκές αλλαγές 
που έρχονται με την ψήφιση του πολυνομο-
σχεδίου, αμέσως μετά το Πάσχα, θα πρέπει 
να οριστεί νέος τρόπος υπολογισμού για 
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την απόδοση σύναξης χηρείας ίση με το 70% 
κι όχι το 50% της σύνταξης του θανόντος. 

3.	 Περισσότεροι από 5.000 υποψήφιοι συντα-
ξιούχοι, οι οποίοι έχουν ασφάλιση και σε 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε χώρες 
με τις οποίες υπάρχει διακρατική σύμβαση, 
παραμένουν εγκλωβισμένοι, αφού δεν έχει 
ακόμη αποσαφηνιστεί ο τρόπος υπολογι-
σμού των συντάξεών τους. Οι περισσότεροι 
από αυτούς δεν λαμβάνουν ούτε προσωρι-
νή σύνταξη.

4.	 Το ίδιο συμβαίνει για τους πρώην εργαζό-
μενους σε Ν.Π.Δ.Δ. που είναι ασφαλισμένοι 
στο ειδικό καθεστώς του ΙΚΑ και περιμέ-
νουν τρία σχεδόν χρόνια για να απαντηθεί 
το ερώτημα που έχει τεθεί από τις αρμόδιες 
υπηρεσίες για το πώς θα υπολογιστούν οι 
συντάξεις τους. Σε αναμονή βρίσκονται κι 
άλλες κατηγορίες, όπως οι συμβολαιογρά-
φοι ασφαλισμένοι στο πρώην Ταμείο Νομι-
κών κ.α. 

5.	 Προαιρετική ασφάλιση. Σε εκκρεμότητα 
επίσης παραμένει το θέμα της εφαρμογής 
της προαιρετικής ασφάλισης για δημοσί-
ους υπαλλήλους, αλλά και όσους συνταξι-
οδοτούνται με το ίδιο καθεστώς. Υπάρχουν 
υπάλληλοι αυτής της κατηγορίας που χρειά-
ζονται λίγες ημέρες από προαιρετική ασφά-
λιση για να συμπληρώσουν τον απαιτού-
μενο για τη συνταξιοδότηση χρόνο, έχουν 
υποβάλει την απαιτούμενη αίτηση και πα-
ραμένουν χωρίς σύνταξη, ούτε προσωρινή, 
εδώ και πολλούς μήνες.

6.	 Αναπηρία - νομοθέτηση ενιαίων διατάξεων. 
Δεν έχει ακόμη θεσμοθετηθεί ο ενιαίος κα-
νονισμός αναπηρίας που θα καθορίζει κανό-
νες ασφάλισης για το σύνολο των ατόμων με 
αναπηρία.

7.	 Αποσαφήνιση του πότε μπορεί κάποιος να 
λάβει δεύτερη σύνταξη και πώς υπολογί-
ζεται αυτή, όταν η πρώτη σύνταξη έχει χο-
ρηγηθεί πριν από τον νόμο Κατρούγκαλου, 
αλλά και όταν έχει χορηγηθεί μετά.

8.	 Προσαύξηση της ήδη καταβαλλόμενης σύ-

νταξης για παράλληλο χρόνο ασφάλισης, 
όσων έχουν συνταξιοδοτηθεί πριν την εφαρ-
μογή του Νόμου Κατρούγκαλου το 2016. 

9.	 Προσαύξηση της σύνταξης στις περιπτώσεις 
απονομής του ποσού μετά την ασφαλιστική 
μεταρρύθμιση, εφόσον υπάρχει ασφάλιση 
και μετά τη συνταξιοδότηση.

10.	 Έκδοση υπουργικής απόφασης για τη διαδι-
κασία ασφάλισης με δελτίο παροχής υπηρε-
σιών (μπλοκάκι), σε περίπτωση που υπάρχει 
διχογνωμία μεταξύ της επιχείρησης και του 
επαγγελματία.

11.	 Καθιέρωση ταχείας διαδικασίας διόρθω-
σης των ειδοποιητηρίων που έχει εκδώσει 
ο ΕΦΚΑ, όταν το αναγραφόμενο ποσό δεν 
απεικονίζει την πραγματική υποχρέωση.

12.	 Νομιμοποίηση χρόνου ασφάλισης, όταν 
έχουν καταβληθεί εισφορές χωρίς να υπάρ-
χει ασφαλιστέα ιδιότητα.

13.	 Αποκατάσταση της διαδικασίας καταβολής 
εισφορών για τους μη μισθωτούς που συνε-
χίζουν προαιρετικά την ασφάλισή τους. Από 
την 1η Ιανουαρίου του 2017 δεν μπορούν να 
καταβάλλουν ασφαλιστικές εισφορές.

14.	 Έκδοση ενημερωτικών - εκκαθαριστικών 
των συνταξιούχων μετά τον επανυπολογι-
σμό των συντάξεων τους με τα νέα ποσοστά 
αναπλήρωσης που προβλέπει ο Νόμος Κα-
τρούγκαλου, στα οποία θα αποκαλύπτεται η 
προσωπική διαφορά θετική ή αρνητική. 

Οι παραπάνω εκκρεμότητες μπορούν να θεω-
ρηθούν ήσσονος σημασίας σε περίπτωση που 
κριθεί αντισυνταγματικός ακόμη και μέρος του 
νόμου Κατρούγκαλου από το Συμβούλιο της Επι-
κρατείας. Συγκεκριμένα, αναμένεται η απόφαση 
του ΣτΕ για επιμέρους ρυθμίσεις του νόμου, κυ-
ρίως όσον αφορά τον νέο τρόπο υπολογισμού 
των συντάξεων και το ύψος ανταποδοτικής 
σύνταξης, τον προσδιορισμό και το ύψος των 
ασφαλιστικών εισφορών ελεύθερων επαγγελ-
ματιών, επιστημόνων κι αγροτών, αλλά και την 
ενοποίηση όλων των Ταμείων υπό την ομπρέλα 
του ΕΦΚΑ. Από την απόφαση, η οποία έχει ήδη 
καθυστερήσει αρκετά, θα κριθεί και ο επανυπο-
λογισμός των παλαιών συντάξεων.

Σε εκκρεμότητα παραμένει και άλλη απόφα-
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ση του ΣτΕ σχετικά με τις μνημονιακές κρατή-
σεις που έχουν ήδη κριθεί αντισυνταγματικές. 
Η απόφαση αφορά τη χρονική έκταση των δυ-
νατοτήτων διεκδίκησης αναδρομικών ποσών, 
μετά την πρόσφατη απόφαση του Εφετείου που 
ανοίγει τον δρόμο για διεκδικήσεις από την 1η-
7-2015 έως την 31η-12-2018.

Η απόφαση αυτή τάσσεται θετικά απέναντι στις 
διεκδικήσεις εκατοντάδων χιλιάδων συνταξιού-
χων για αναδρομικά μετά το 2015. Ενισχύεται 
η αξίωσή τους για επιστροφές παράνομων μει-
ώσεων διότι η κυβέρνηση δεν συμμορφώθηκε 
με τις αποφάσεις του ΣτΕ που έκριναν αντισυ-
νταγματικές τις μειώσεις 12% στις κύριες και 
τα ποσά πάνω από τα 1.300 ευρώ και 10%- 20% 
στις επικουρικές για ποσό άνω των 200 ευρώ με 
τον νόμο 4051, και τις περικοπές 5%,10%, 15% 
και 20% σε κύριες και επικουρικές με άθροισμα 
πάνω από 1.000 ευρώ με τον νόμο 4093.

Από την πλευρά του το υπουργείο Εργασίας επι-
μένει ότι η απόφαση του ΣτΕ για τις περικοπές 
του 2012 δεν αφορά το διάστημα πριν το 2015, 
ότι αφετέρου η ελληνική κυβέρνηση στην αντι-
συνταγματικότητα των μνημονιακών περικο-
πών έχει απαντήσει μέσω της ρύθμιση του Νό-
μου Κατρούγκαλου το 2016, ο οποίος προβλέπει 
νέο τρόπο υπολογισμού και νέα ποσοστά ανα-
πλήρωσης. Το μόνο τμήμα των αναδρομικών 
που αποδέχεται το υπουργείο Εργασίας είναι 
μεταξύ της απόφασης του ΣτΕ το 2015 και μέχρι 
την εφαρμογή του Ν. 4387 τον Μάιο του 2016. 
Σύμφωνα με τη κυβέρνηση, η αποπληρωμή των 
συγκεκριμένων αναδρομικών ποσών θα πρέπει 
να συνδυαστεί με τις δημοσιονομικές δυνατό-
τητες του προϋπολογισμού. 

■■ Πώς να ρυθμίσετε τις 
οφειλές σας για να 
συνταξιοδοτηθείτε

 

Συγκεκριμένες προϋποθέσεις πρέπει να πλη-
ρούν όσοι οφείλουν και δεν μπορούν να συντα-
ξιοδοτηθούν, προκειμένου να καταφέρουν να 
μπουν στη ρύθμιση των 120 δόσεων και να εξα-

σφαλίσουν μηνιαίο εισόδημα. Ειδικότερα θα 
πρέπει να έχουν συμπληρώσει τις προϋποθέ-
σεις συνταξιοδότησης μάλιστα για τους αγρό-
τες θα πρέπει να συμπληρώνουν το 67ο έτος 
ηλικίας μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους, 
αλλά και η οφειλή τους να είναι μέχρι 20.000 
ευρώ για ασφαλισμένους ΟΑΕΕ, 15.000 για 
ασφαλισμένους του ΕΤΑΑ και 6.000 για ασφαλι-
σμένους του ΟΓΑ.

Όσοι από τους οφειλέτες του πρ. ΟΑΕΕ έχουν 
υποβάλει τους τελευταίους μήνες αίτηση για 
σύνταξη και έχουν οφειλές άνω των 20.000 
ευρώ στον πρ. ΟΑΕΕ, 15.000 ευρώ στο πρ. ΕΤΑΑ 
και 6.000 ευρώ στον πρ. ΟΓΑ, αλλά η αίτηση τους 
δεν έχει ακόµη απορριφθεί θα µπορούν να εντα-
χθούν στη ρύθµιση των 120 δόσεων, και εφόσον 
η νέα οφειλή τους πέφτει κάτω από τα προβλε-
πόµενα όρια θα µπορούν να συνταξιοδοτούνται 
πιθανότατα χωρίς νέα αίτηση συνταξιοδότησης, 
αλλά µε ηµεροµηνία εξόδου την ηµεροµηνία 
επαναπροσδιορισµού της οφειλής και ένταξης 
στη ρύθµιση. Γι’ αυτές τις περιπτώσεις η οφειλή 
θα µεταφέρεται από το ΚΕΑΟ για περαιτέρω δι-
αχείριση στην υπηρεσία συντάξεων του ΕΦΚΑ. 
Οσοι οφειλέτες δεν έχουν υποβάλει αίτηση 
συνταξιοδότησης λόγω υψηλών χρεών ή έχουν 
υποβάλει και αυτή έχει απορριφθεί, εντάσσο-
νται στη ρύθµιση ως οφειλέτες-ασφαλισµένοι, 
και εφόσον η νέα τους οφειλή πέσει κάτω από 
τα προβλεπόµενα όρια -είτε άµεσα είτε κατά τη 
διάρκεια της ρύθµισης- θα µπορούν να υποβά-
λουν τότε αίτηση συνταξιοδότησης.

Στην περίπτωση που η οφειλή είναι κάτω από τα 
προβλεπόµενα όρια, ο οφειλέτης μπορεί άμεσα 
να υποβάλλει αίτηση συνταξιοδότησης, εφό-
σον πληρούνται και οι λοιπές συνταξιοδοτικές 
προϋποθέσεις (όρια ηλικίας, χρόνος ασφάλισης 
κ.λπ.). Οταν υποβάλλεται αίτηµα για συνταξι-
οδότηση από τον οφειλέτη, ενηµερώνεται το 
ΚΕΑΟ και η οφειλή µεταφέρεται για περαιτέρω 
διαχείριση από την υπηρεσία συντάξεων του 
ΕΦΚΑ. ∆ιαφορετικά, αν η οφειλή που υπάγεται 
σε ρύθµιση, όπως προκύπτει µετά τον επανυ-
πολογισµό, είναι πάνω από τα προβλεπόµενα 
όρια ο οφειλέτης θα πρέπει να αποπληρώσει το 
υπερβάλλον ποσό µε το σύστηµα των δόσεων 
και µετά να υποβάλει αίτηση συνταξιοδότησης. 
Από την υποβολή της αίτησης συνταξιοδότησης 
έως την έναρξη καταβολής της σύνταξης, ανα-
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στέλλεται η υποχρέωση καταβολής των δόσεων 
της ρύθµισης.

Οι δόσεις που αντιστοιχούν στο µεσοδιάστηµα 
παρακρατούνται αθροιστικά από το ποσό της 
σύνταξης που καταβάλλεται αναδροµικά για το 
διάστηµα αυτό. Προσοχή, αν η αίτηση συντα-
ξιοδότησης απορριφθεί -επειδή για παράδει-
γµα ο ασφαλισµένος δεν έχει το όριο ηλικίας ή 
τον απαραίτητο χρόνο ασφάλισης- ο οφειλέτης 
υποχρεούται να αποπληρώσει, εντός 3 µηνών 

από την επίδοση της απορριπτικής απόφασης, 
το σύνολο των δόσεων που αντιστοιχούν στο 
διάστηµα της «αναµονής», δηλαδή από την υπο-
βολή της αίτησης συνταξιοδότησης έως την επί-
δοση της απορριπτικής απόφασης.

Οι οφειλές καταβάλλονται σε μηνιαίες δόσεις 
που δεν μπορούν να ξεπερνούν τις 120.

Η υποχρέωση καταβολής καθορίζεται ως 
εξής:

α) �Έως την υποβολή αίτησης συνταξιοδότησης, 
ο οφειλέτης καταβάλλει τις δόσεις της ρύθ-
μισης. Η πρώτη δόση της ρύθμισης καταβάλ-
λεται μέχρι την τελευταία εργάσιμη ημέρα 
του μήνα υπαγωγής στη ρύθμιση. Οι επόμε-
νες δόσεις καταβάλλονται έως την τελευταία 
εργάσιμη ημέρα κάθε επόμενου μήνα από τον 
μήνα υπαγωγής στη ρύθμιση. Με την από-
φαση υπαγωγής στη ρύθμιση καθορίζεται το 
ποσό κάθε δόσης, ο αριθμός των δόσεων και 
κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια.

β) �Από την υποβολή της αίτησης συνταξιοδότη-
σης έως την έναρξη καταβολής της σύνταξης, 
αναστέλλεται η υποχρέωση καταβολής των 

δόσεων της ρύθμισης. Οι δόσεις που αντι-
στοιχούν στο διάστημα του προηγούμενου 
εδαφίου παρακρατούνται αθροιστικά από το 
ποσό της σύνταξης που καταβάλλεται ανα-
δρομικά για το διάστημα αυτό. Οι επόμενες 
δόσεις παρακρατούνται από το ποσό της 
σύνταξης κάθε επόμενου μήνα από αυτόν 
της έναρξης καταβολής της σύνταξης. Ειδικά 
κατά την περίοδο χορήγησης προσωρινής σύ-
νταξης, από τη σύνταξη παρακρατούνται τα 
ποσά που αντιστοιχούν στο ελάχιστο ποσό 
δόσης. Η διαφορά μεταξύ του ποσού της 
οφειλόμενης δόσης και του ήδη παρακρατη-
θέντος ελάχιστου ποσού δόσης, παρακρα-
τείται αθροιστικά από το ποσό της οριστικής 
σύνταξης που καταβάλλεται αναδρομικά για 
το διάστημα αυτό.

γ) �Αν η αίτηση συνταξιοδότησης απορριφθεί, 
ο οφειλέτης υποχρεούται να αποπληρώσει, 
εντός 3 μηνών από την επίδοση της απορρι-
πτικής απόφασης, το σύνολο των δόσεων που 
αντιστοιχούν στο διάστημα από την υποβολή 
της αίτησης συνταξιοδότησης έως την επίδο-
ση της απορριπτικής απόφασης. Αν η συντα-
ξιοδότηση διακοπεί λόγω λήξης του δικαιώ-
ματος, ο οφειλέτης εξακολουθεί να υπάγεται 
στη ρύθμιση.

Πάγια ρύθμιση οφειλών για συνταξιούχους

Σε 60 δόσεις μπορούν πλέον οι μελλοντικοί 
συνταξιούχοι να αποπληρώσουν τις οφει-
λές τους μέσω παρακράτησης μέρους της 
σύνταξης. Πρόκειται για την πάγια ρύθμιση 
που αφορά όσους ασφαλισμένους μη μισθω-
τούς (ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπα-
σχολούμενους και αγρότες) οφείλουν και 
θέλουν να συνταξιοδοτηθούν αποπληρώνο-
ντας το χρέος τους μέσω της σύνταξης τους. 
Ειδικότερα όσοι δεν υπαχθούν έως τις 30 Σε-
πτεμβρίου του τρέχοντος έτους στις 120 δόσεις 
και συνταξιοδοτηθούν στο μέλλον από την 1η 
Οκτωβρίου και μετά έχοντας οφειλές που δεν 
υπερβαίνουν τα προβλεπόμενα όρια έως 20.000 
ευρώ στο πρώην ΟΑΕΕ, έως 15.000 ευρώ στο 
πρώην ΕΤΑΑ, θα μπορούν να τις αποπληρώνουν 
με παρακράτηση 60 δόσεων από την σύνταξή 
τους. Και για την πάγια ρύθμιση, η μηνιαία πα-
ρακράτηση θα είναι 50 ευρώ.

Χωρίς αίτηση ή μετάπτωση στην νέα ρύθμιση
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Την δυνατότητα να ενταχθούν στις 120 δόσεις 
θα έχουν κι όσοι συνταξιούχοι οφείλουν και 
αποπληρώνουν αυτή τη στιγμή μέσω της σύντα-
ξης τους το χρέος τους. Η μετάπτωση τους στην 
νέα ρύθμιση θα γίνει αυτόματα χωρίς την υπο-
βολή αίτησης για το υπολειπόμενο ποσό με ελά-
χιστη δόση στα 50 ευρώ το μήνα. Με αυτόν τον 
τρόπο η οφειλή μπορεί να αποπληρωθεί σε έως 
10 χρόνια αργότερα, αυξάνοντας έτσι το ύψος 
της σύνταξης που λαμβάνει ο ασφαλισμένος.

Για ποιους υπάρχει κίνδυνος να επιστρέ-
ψουν παλιά χρέη και προσαυξήσεις

Ιδιαίτερα προσεκτικοί θα πρέπει να είναι οφειλέ-
τες κατά την υποβολή της αίτησης για την ρύθμι-
ση οφειλών των 120 δόσεων προς τα ασφαλιστι-
κά ταμεία καθώς υπάρχουν κάποια σημεία που 
θα πρέπει να δώσουν ιδιαίτερη σημασία.

1.	 Σε περίπτωση που εντάξετε τις οφειλές σας 
στην παρούσα ρύθμιση, σε 90 δόσεις στην 
συνέχεια δεν έχετε το δικαίωμα να αυξήσε-
τε τις δόσεις. Παρέχεται μόνο η δυνατότητα 
μείωσης του αριθμού των δόσεων με ανα-
προσαρμογή του ποσού αυτών και με ελάχι-
στο ποσό δόσης 50 ευρώ.

2.	 Στη ρύθμιση μπορούν να ενταχθούν ελεύ-
θεροι επαγγελματίες,αυτοαπασχολούμενοι 
και αγρότες με ενεργή ή μη επαγγελματική 
δραστηριότητα.

3.	 Μπορεί να ενταχθεί το ανεξόφλητο υπόλοι-
πο ενεργής ρύθμισης στις νέες διατάξεις. 
Στην περίπτωση αυτή, δικαιώματα και ευερ-
γετήματα που απορρέουν από την προηγού-
μενη ρύθμιση θα χαθούν.

4.	 Οι οφειλές που έχουν υπαχθεί στις διατά-
ξεις του Ν. 3869/2010 (υπερχρεωμένα φυ-
σικά πρόσωπα) μπορούν να ενταχθούν υπό 
την προϋπόθεση να μην έχει εκδοθεί οριστι-
κή δικαστική απόφαση

5.	 Δεν εντάσσονται οφειλές από προαιρετική 
συνέχιση ασφάλισης και αναγνωρίσεις πλα-
σματικών χρόνων ασφάλισης.

6.	 Για οφειλές στον ΕΦΚΑ, τόσο από την ατο-
μική ασφάλιση όσο και από την απασχόλη-
ση εργαζομένων ρυθμίζονται αυτοτελώς. Σε 
κάθε περίπτωση, η αίτηση μπορεί να υπο-
βληθεί ηλεκτρονικά μέσω των υπηρεσιών 

που παρέχονται στον ιστότοπο ΕΦΚΑ. Για 
τις εργοδοτικές υποχρεώσεις, θα πρέπει να 
συνδεθείτε στο σύνδεσμο «ΚΕΑΟ».

7.	 Η ρύθμιση χάνεται όταν:α) το ληξιπρόθεσμο 
υπόλοιπο της ρύθμισης υπερβεί το ποσό που 
αντιστοιχεί σε δύο δόσεις. β) δεν καταβλη-
θούν βεβαιωμένες οφειλές που δημιουρ-
γήθηκαν μετά την 1/1/2019.Ως βεβαιωμένες 
οφειλές νοούνται αυτές που προκύπτουν 
μετά την ετήσια εκκαθάριση στο τέλος του 
χρόνου.

8.	 Αν χαθεί η ρύθμιση η οφειλή αναβιώνει με 
τις πάσης φύσεως προσαυξήσεις, πρόσθε-
τα τέλη και τόκους, λόγω μη εμπρόθεσμης 
καταβολής, στην κατάσταση που ήταν πριν 
από την ημερομηνία υπαγωγή στη ρύθμιση. 
Ποσά που έχουν καταβληθεί έναντι της νέας 
ρύθμισης θα αφαιρεθούν. Επίσης, η απώλεια 
της ρύθμισης επιφέρει άρση της αναστολής 
των μέτρων εκτέλεσης και των ποινικών δι-
ώξεων, καθώς και επιδίωξη είσπραξης της 
οφειλής με όλα τα προβλεπόμενα από την 
κείμενη νομοθεσία μέσα.

■■ Τελευταία ευκαιρία 
για 1,5 εκατομμύριο 
οφειλέτες με χρέη 38 
δισ. ευρώ
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη

Τελευταία ευκαιρία να ρυθμίσουν τις ληξιπρόθε-
σμες ασφαλιστικές τους οφειλές ύψους 38 δισ. 
ευρώ θα έχουν περισσότεροι από 1,5 εκατομμύ-
ριο οφειλέτες έως τις 30 Σεπτεμβρίου, προκει-
μένου να μην βρεθούν αντιμέτωποι με μέτρα 
αναγκαστικής είσπραξης και κατασχέσεις από το 
Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών. Στο 
πολυνομοσχέδιο των 86 άρθρων προβλέπεται 
ότι μπορούν να υπαχθούν στην ρύθμιση όλες οι 
ασφαλιστικές οφειλές έως 31.12.2018 τόσο των 
φυσικών και νομικών προσώπων με μοναδική 
προϋπόθεση να εξοφληθούν και να καταβάλλο-
νται ανελλιπώς οι εισφορές για το 2019. 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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 Ασφαλιστικά

Στην ρύθμιση μπορούν να ενταχθούν ακόμη 
και όσοι έχουν κλείσει την επιχείρηση τους ή 
έχουν αλλάξει ιδιότητα. Ακόμη την δυνατότη-
τα αποπληρωμής των οφειλών τους σε έως 120 
δόσεις έχουν όσοι είναι σήμερα ενταγμένοι σε 
άλλη ρύθμιση οφειλών (πάγια ρύθμιση 12 δό-
σεων), αρκεί να παραιτηθούν από αυτή, αλλά 
και όσοι έχουν κάνει αίτηση και δεν έχουν 
ενταχθεί ακόμη στον εξωδικαστικό μηχανισμό. 
Από τη νέα ρύθμιση εξαιρούνται μόνο όσοι 
έχουν τελεσίδικα ενταχθεί στον εξωδικαστικό 
και στον νόμο για τα υπερχρεωμένα νοικοκυ-
ριά (ν.3869/2010). 

Οφειλές μη μισθωτών 

Το σύνολο των αυτοαπασχολούμενων και ελευ-
θέρων επαγγελματιών μπορούν να ρυθμίσουν 
τις οφειλές τους έως 31.12.2018, έχοντας έκ-
πτωση στους τόκους και στις προσαυξήσεις 
κατά 85%. Κατόπιν επιλογής του ασφαλισμένου 
μπορούν να επανυπολογιστούν οι οφειλές από 
1.1.2002 έως 31.12.2016 με βάση το εισόδημα 
που είχαν την εκάστοτε χρονιά και ελάχιστη 
βάση υπολογισμού των κατώτατο μισθό που 
ίσχυε στις 31.12.2018, δηλαδή 586,08 ευρώ. Η 
ελάχιστη μηνιαία δόση ανέρχεται σε 50 ευρώ. 
Οι οφειλές για τα έτη 2017 και 2018 εντάσσονται 
χωρίς επανυπολογισμό. 

Οφειλές Αγροτών 

Στη ρύθμιση θα ενταχθούν οι οφειλές των αγρο-
τών έως 31.12.2018, για τους οποίους όμως δε 
μπορεί να γίνει επανυπολογισμός των δόσεων 
καθώς οι εισφορές που κατέβαλαν ήταν μικρό-
τερες από αυτές που προβλέπονται από τον 
κατώτατο μισθό. Η έκπτωση στα πρόσθετα για 
τους αγρότες θα είναι 100% και η μηνιαία δόση 
δεν μπορεί να υπολείπεται των 30 ευρώ. 

Οφειλές εργοδοτών από εισφορές 

Στη ρύθμιση θα ενταχθούν και όλοι οι εργοδό-
τες που οφείλουν ασφαλιστικές εισφορές έως 
31.12.2018 και δεν έχουν ενταχθεί στον εξωδικα-
στικό μηχανισμό. Η έκπτωση στα πρόσθετα θα 
είναι 50% για κάποιον που θα ρυθμίσει σε 120 
δόσεις και 100% για εξόφληση εφάπαξ. Η ελάχι-
στη μηνιαία δόση ανέρχεται σε 50 ευρώ. 

Οφειλές από παροχές 

Στην ρύθμιση των 120 δόσεων μπορούν να εντα-
χθούν και όσοι ασφαλισμένοι ή συνταξιούχοι 
έχουν οφειλές μέχρι 31.12.2018 από αχρεωστή-
τως καταβληθείσες παροχές, εφόσον δεν υπάρ-
χει κάποια καταδικαστική απόφαση δικαστηρί-
ου. Οι οφειλές μπορούν να ρυθμιστούν σε έως 
120 δόσεις με έκπτωση στα πρόσθετα 85% και 
ελάχιστη μηνιαία δόση τα 50 ευρώ. 

Δικαίωμα συνταξιοδότησης 

Δύσκολη παραμένει η συνταξιοδότηση περίπου 
78.000 εγκλωβισμένων ασφαλισμένων που χρω-
στούν και είναι άνω των 62 ετών. Τα όρια οφει-
λής παραμένουν τα ίδια, δηλαδή 20.000 ευρώ 
για τους ελεύθερους επαγγελματίες του ΟΑΕΕ, 
15.000 για αυτοααπασχολούμενους του ΕΤΑΑ 
και 6.000 από 4.000 ευρώ για αγρότες του ΟΓΑ. 

Σε περίπτωση που οφειλέτης μετά τον επανυ-
πολογισμό οφείλει λιγότερα από το όριο, τότε 
μπορεί να υποβάλει αίτηση για να λάβει σύντα-
ξη και να αποπληρώνει το χρέος του με μέρος 
της σύνταξης. Εάν όμως οφείλει περισσότερα 
από το εκάστοτε όριο, τότε πρέπει να ρυθμίσει 
και να αποπληρώσει το υπόλοιπο ποσό (σε έως 
120 δόσεις) και στη συνέχεια υποβάλει αίτηση 
συνταξιοδότησης. 

Από την υποβολή της αίτησης έως την έναρξη 
καταβολής της σύνταξης, αναστέλλεται η υπο-
χρέωση καταβολής των δόσεων, καθώς ήδη με 
την αίτηση έχει ξεκινήσει το δικαίωμα στην κατα-
βολή της σύνταξης. Οι δόσεις που αντιστοιχούν 
στο διάστημα της «αναμονής» από την αίτηση 
έως την έκδοση της απόφασης παρακρατούνται 
αθροιστικά από τα αναδρομικά της σύνταξης. Οι 
επόμενες δόσεις παρακρατούνται μηνιαίως από 
το ποσό της σύνταξης. Ειδικά κατά την περίοδο 
χορήγησης προσωρινής σύνταξης, από τη σύ-
νταξη παρακρατούνται τα ποσά που αντιστοι-
χούν στο ελάχιστο ποσό δόσης (30 – 50 ευρώ). 
Εντάσσονται και όσοι έχουν καταβάλει εφάπαξ 
ποσά για την εξόφληση μέρους του χρέους.

Υποβολή αίτησης ένταξης 

Για τους μη μισθωτούς των πρ. ΟΑΕΕ – ΕΤΑΑ η 
διαδικασία υπαγωγής περιλαμβάνει δύο στά-
δια. Στους οφειλέτες που επιλέγουν επανυπο-
λογισμό παρέχεται ενημέρωση για το ύψος της 
οφειλής, όπως διαμορφώνεται πριν και μετά 
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τον επανυπολογισμό. Στη συνέχεια υποβάλλε-
ται αίτηση για την υπαγωγή στη ρύθμιση μέσω 
της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του ΚΕΑΟ. 

Οι αγρότες και εργοδότες υποβάλλουν απευθείας 
αίτηση μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του 
ΚΕΑΟ. Η πρώτη δόση καταβάλλεται μέχρι την τε-
λευταία εργάσιμη ημέρα του μήνα υπαγωγής.

Πότε χάνεται η ρύθμιση

Σε περίπτωση που δεν καταβληθούν δυο δόσεις 
ή δεν καταβληθούν οι τρέχουσες εισφορές του 
2019, τότε χάνεται η ρύθμιση. Αν ο οφειλέτης 
αποβιώσει πριν την ολοκλήρωση της ρύθμισης, 
η ρύθμιση συνεχίζεται από τους κληρονόμους 
του. Η απώλεια της ρύθμισης οδηγεί στην ανα-
βίωση της οφειλής και των πάσης φύσεως προ-
σαυξήσεων, πρόσθετων τελών και τόκων στην 
κατάσταση που είχαν κατά την ημερομηνία υπα-
γωγής στη ρύθμιση και πριν τον τυχόν επανυ-
πολογισμό τους. Το ποσό που έχει καταβληθεί 
έως την απώλειά της αφαιρείται από το ποσό 
της οφειλής που αναβιώνει. 

Κατά τη διάρκεια της ρύθμισης, εφόσον τηρού-
νται οι όροι της χορηγείται αποδεικτικό ασφα-
λιστικής ενημερότητας 2μηνιαίας ισχύος, στο 
οποίο πιστοποιείται το υπολειπόμενο ποσό της 
οφειλής, ενώ αναστέλλονται και τα μέτρα ανα-
γκαστικής είσπραξης επί της κινητής και ακίνη-
της περιουσίας. 

Συντάξεις χηρείας 

Με το νομοσχέδιο αυξάνεται το ποσοστό της 
σύνταξης χηρείας από 50% στο 70% που δι-
καιούνται όλοι οι σύζυγοι από την εφαρμογή 
του νόμου, αλλά δεν υπάρχει αναδρομική ισχύ 
της αύξησης από 13/05/16 για όσους ήδη λαμ-
βάνουν σύνταξη. Ταυτόχρονα καταργείται το 
ηλικιακό όριο συμπλήρωσης των 55 ετών για 
τη λήψη σύνταξης μετά τα τρία πρώτα χρό-
νια. Ακόμη διατηρείται η σύνταξη λόγω θανά-
του που δικαιούνται τα άγαμα παιδιά μέχρι 
την ηλικία των 24 ετών ανεξάρτητα από το αν 
σπουδάζουν ή όχι.

Επιπρόσθετα βελτιώνεται η διάταξη που προ-
έβλεπε ότι ο επιζών σύζυγος δεν δικαιούται 
σύνταξη εφόσον ο θάνατος του συνταξιούχου 
ή ασφαλισμένου συζύγου επήλθε πριν από την 
πάροδο 3 ετών – αντί για 5 που ίσχυε ως τώρα - 
από τον γάμο.

Μετά την πάροδο της τριετίας, αν ο επιζών 
εργάζεται ή αυτοαπασχολείται ή λαμβάνει σύ-
νταξη από οποιαδήποτε πηγή, καταβάλλεται, 
αναλόγως της χρονικής διάρκειας της εργασίας 
ή αυτοαπασχόλησης, το 50% της σύνταξης, η 
οποία όμως δεν μπορεί να υπολείπεται από τα 
κατώτατο όρια των 360 – 384 ευρώ.

Επίσης στα δικαιούχα σύνταξης παιδιά θανό-
ντος ασφαλισμένου ή συνταξιούχου χορηγείται 
ασφαλιστική ικανότητα και παροχές υγειονομι-
κής περίθαλψης σε είδος ακόμα και μετά το 24ο 
έτος της ηλικίας τους και μέχρι τα 35.

Στο πολυνομοσχέδιο απλοποιούνται οι προϋ-
ποθέσεις και ορίζεται ενιαίο ποσό εξόδων κη-
δείας ή αποτέφρωσης στα 850 ευρώ ασφαλισμέ-
νου ή συνταξιούχου του ΕΦΚΑ. 

Ημερομηνία καταβολής συντάξεων 

Ακόμη στο πολυνομοσχέδιο προβλέπεται η 
αλλαγή της ημερομηνίας καταβολής των συ-
ντάξεων. Ως ημερομηνία καταβολής συντάξε-
ων για τους μισθωτούς είναι η προτελευταία 
εργάσιμη. Για τους μη μισθωτούς η τέταρτη 
τελευταία εργάσιμη ημέρα του προηγούμενου 
μήνα. Για τις επικουρικές συντάξεις του ΕΤΕΑ-
ΕΠ η προτελευταία εργάσιμη ημέρα του προη-
γούμενου μήνα. 

Βαρέα και Ανθυγιεινά 

Η διάταξη του νομοσχεδίου επιμηκύνει από 13 
σε 17 χρόνια το χρονικό διάστημα στο οποίο 
πρέπει να έχουν συμπληρωθεί οι 1.000 εκ των 
3.600 απαιτούμενων ημερών εργασίας σε βα-
ρέα και ανθυγιεινά επαγγέλματα (ΒΑΕ) από 
συνολικό χρόνο ασφάλισης 4.500 ημερών ή 15 
ετών, για ασφαλισμένους μέχρι 31.12.1992. Με 
την διάταξη αποσαφηνίζεται ότι δεν υπάρχουν 
αλλαγές στα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης. 
Συγκεκριμένα για τους άνδρες, τα όρια ηλικίας 
συνταξιοδότησής τους στα ΒΑΕ έχουν αυξη-
θεί κατά δύο έτη από το 2013 σύμφωνα με τον 
νόμο 4093/2012 και συγκεκριμένα απαιτείται η 
συμπλήρωση του 60ου έτους της ηλικίας τους 
μέχρι την 31.12.2012 και του 62ου έτους από 
1.1.2013 και εφεξής. Για τις γυναίκες το αντίστοι-
χο όριο ηλικίας συνταξιοδότησης διαμορφώνε-
ται τελικά, σύμφωνα με τους νόμους 4093/2012 
και 3863/2010, στο 55ο έτος της ηλικίας για όσες 
συμπληρώνουν τον συντάξιμο χρόνο το 2010, 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

// ΜΑΡΤΙΟΣ-ΑΠΡΙΛΙΟΣ 201939



 Ασφαλιστικά

στο 56ο έτος για όσες συμπληρώνουν το συντά-
ξιμο χρόνο το 2011, το 57ο έτος το 2012 και το 
62ο έτος από 1.1.2013 και μετά. 

■■ Τρεις ταχύτητες 
συνταξιούχων- 500 
ευρώ μείωση το μήνα
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη

Μειώσεις που φτάνουν και τα 500 ευρώ το μήνα 
φέρνει για τις νέες συντάξεις, η εφαρμογή του 
Νόμου Κατρούγκαλου από την 1η Ιανουαρίου 
του 2019, δημιουργώντας με αυτό τον τρόπο 
τρεις διαφορετικές κατηγορίες ασφαλισμένων. 
Σύμφωνα με συνταξιοδοτική απόφαση ασφα-
λισμένου, που υπέβαλε αίτηση συνταξιοδότη-
σης το 2017, το ποσό της σύνταξής του με το 
νέο καθεστώς υπολείπεται κατά 495 ευρώ σε 
σχέση με αυτό που θα έπαιρνε ο ασφαλισμένος 
με το προηγούμενο καθεστώς. Ωστόσο, επειδή 

η προσωπική διαφορά ξεπερνά το 20% και ο συ-
νταξιούχος υπέβαλε αίτηση το 2017, θα λάβει 
προσαύξηση στην σύνταξή του το 1/3 της προ-
σωπικής διαφοράς που διαπιστώθηκε. Όμως 
δεν θα συμβεί το ίδιο και σε ένα ασφαλισμένο 
που υπέβαλε την αίτηση συνταξιοδότησής του 
το 2019.

Όπως αναφέρουν στην «Βιοτεχνικά Θέματα», 
ειδικοί στην κοινωνική ασφάλιση, η άνιση μετα-
χείριση οδηγεί τους νέους συνταξιούχους που 
υπέβαλαν αίτηση συνταξιοδότησης μετά τις 13 
Μαΐου του 2016 στην κατάθεση αγωγών κατά 
της συνταξιοδοτικής απόφασης που εξέδωσε ο 
Ενιαίος Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης και του 
τρόπου υπολογισμού. 

Οι κατηγορίες συνταξιούχων που δημιουργού-
νται είναι οι εξής: 

•	 Οι «άτυχοι» είναι όσοι υποβάλλουν αίτη-
ση συνταξιοδότησης από το 2019 και μετά, 
καθώς συνταξιοδοτούνται εξ’ ολοκλήρου 
με το νέο καθεστώς και δεν θα υπολογι-
στεί προσωπική διαφορά με αποτέλεσμα οι 
συντάξεις τους να είναι μειωμένες έως και 
40%. 

•	 Η δεύτερη κατηγορία συνταξιούχων αφορά 
αυτούς που κατέθεσαν αίτηση συνταξιοδό-
τησης από τον Μάιο του 2016 έως και τις 31 
Δεκεμβρίου του 2018, οι οποίοι θα πάρουν 
μέρος της προσωπική διαφοράς, εφόσον 
αυτή ξεπερνά το 20%. Όσοι υπέβαλαν αί-
τηση το 2016 θα πάρουν το 1/2 του ποσού, 
όσοι συνταξιοδοτήθηκαν το 2017 το 1/3, 
ενώ όσοι συνταξιοδοτήθηκαν το 2018 το 
1/4. Και αυτοί οι ασφαλισμένοι διατηρούν 
το ποσό, το οποίο θα συμψηφίζεται με μελ-
λοντικές αυξήσεις. Ωστόσο, και σε αυτούς 
τους συνταξιούχους ο επανυπολογισμός 
φέρνει μειώσεις στις αποδοχές τους έως 
30%. 

•	 Οι «τυχεροί» που υπέβαλαν αίτηση πριν τις 
13 Μαΐου 2016. Πρόκειται για τη μεγάλη κα-
τηγορία συνταξιούχων που θα συνεχίσει να 
λαμβάνει την προσωπική διαφορά που έχει 
διαπιστωθεί, η οποία θα διατηρηθεί στο 
διηνεκές και θα συμψηφίζεται με μελλοντι-
κές αυξήσεις που θα δοθούν. Υπενθυμίζεται 
ότι λόγω πλεονάσματος δεν κόπηκε το 18%, 
όπως προβλέπονταν από 1-1-2019. 

Πορεία έκδοσης συντάξεων 

Από την έναρξη εφαρμογή του νόμου Κατρού-
γκαλου και έως το τέλος του 2018 είχαν υπο-
βληθεί 358.000 αιτήσεις συνταξιοδότησης. Εξ’ 
αυτών έχουν εκδοθεί 290.830 και 67.170 βρί-
σκονται σε εκκρεμότητα. Συγκεκριμένα από 
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13/05/2016 έως το τέλος του έτους, κατατέθηκαν 
73.000 αιτήσεις συνταξιοδότησης και εξ’ αυτών 
έχει οριστικοποιηθεί το 97%. Το 2017 υποβλή-
θηκαν 138.000 αιτήσεις και οριστικοποιήθηκε 
το 87%, ενώ το 2018 ο αριθμός των αιτήσεων 
ανήλθα σε 147.000, εκ των οποίων οριστικοποι-
ήθηκε το 68%. 

Αποφάσεις συνταξιοδότησης 

•	 Ασφαλισμένος ελεύθερος επαγγελματίας 
με περίπου 39 έτη ασφάλισης θα έπαιρνε 
σύνταξη 1294,20 ευρώ το μήνα. Με τον νέο 
τρόπο υπολογισμού θα λάβει 384 ευρώ 
εθνική σύνταξη και 415,22 ευρώ ανταπο-
δοτική, δηλαδή συνολικά 799,22 ευρώ. 
Μείωση 495 ευρώ το μήνα, 38,2%. Επειδή 
όμως η αίτηση συνταξιοδότησης υποβλή-
θηκε το 2017 θα λάβει μέρος της προσω-
πικής διαφοράς 129,21 ευρώ και η σύντα-
ξη του θα διαμορφωθεί στα 928,43 ευρώ. 
Μείωση 365,77 ευρώ το μήνα, ποσοστό 
28,26%. 

•	 Ασφαλισμένος στο δημόσιο με λίγα έτη 
ασφάλισης, 27 χρόνια, πριν την εφαρμο-
γή του νόμου Κατρούγκαλου θα λάμβανε 
821,47 ευρώ. Σύμφωνα με την απόφαση, θα 
λάβει 384 ευρώ εθνική σύνταξη και αντα-
ποδοτική σύνταξη 330,24 ευρώ, συνολικά 
714,24 ευρώ. Μείωση 107,23 ευρώ το μήνα, 
ποσοστό 13,05%. 

•	 Ασφαλισμένος με 29 έτη ασφάλισης στο 
πρώην ΙΚΑ με το προηγούμενο καθεστώς 
θα έπαιρνε σύνταξη 886,33 ευρώ. Με το νέο 
καθεστώς θα λάβει 384 ευρώ εθνική σύντα-
ξη και 267,76 ευρώ ανταποδοτική σύνταξη, 
σύνολο 651,76 ευρώ. Μείωση 234,57 ευρώ το 
μήνα, ποσοστό 26,4%. Επειδή η αίτηση υπο-
βλήθηκε το 2016 θα λάβει μέρος της προ-
σωπικής διαφοράς 55,13 ευρώ και το ποσό 
θα διαμορφωθεί στα 706,89 ευρώ. Μείωση 
20,24%. 

•	 Ασφαλισμένος με 32 έτη ασφάλισης στο 
πρώην ΙΚΑ με το προηγούμενο καθεστώς θα 
έπαιρνε σύνταξη 1.133,85 ευρώ. Με το νέο 
καθεστώς θα λάβει 384 ευρώ εθνική σύντα-
ξη και 683,03 ευρώ ανταποδοτική σύνταξη, 
σύνολο 1.067,03 ευρώ. Μείωση 66,82 ευρώ 
το μήνα, ποσοστό 5,89%. 

■■ Τρία ραβασάκια 
από το ΕΤΕΑΕΠ 
με εισφορές για 
επικούρηση και 
εφάπαξ

Από την Παρασκευή 5 Απριλίου περίπου 
250.000 ελεύθεροι επαγγελματίες και αυτοα-
πασχολούμενοι (δικηγόροι, μηχανικοί, χημικοί, 
αρτοποιοί, βενζινοπώλες κ.λπ.) καλούνται να 
πληρώσουν τριπλές εισφορές για τους κλάδους 
επικουρικής σύνταξης και εφάπαξ στο Ενιαίο 
Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης και Εφάπαξ Πα-
ροχών (ΕΤΕΑΕΠ).

Τα σχετικά ηλεκτρονικά ειδοποιητήρια έχουν 
αναρτηθεί από τις 16 Μαρτίου στις ηλεκτρονι-
κές υπηρεσίες του ΕΤΕΑΕΠ, στην επιλογή «Ει-
σφορές μη μισθωτών ΕΤΕΑΕΠ». Αυτά τα ειδοποι-
ητήρια αφορούν οφειλόμενες φετινές εισφορές 
του Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου, αλλά και την 
αναδρομική πληρωμή των εισφορών επικού-
ρησης και εφάπαξ με ημερομηνία έναρξης την 
1/1/2017.

Η έκδοση των ειδοποιητηρίων για τα αναδρομι-
κά έγινε με καθυστέρηση 27 μηνών και με ευθύνη 
του ΕΤΕΑΕΠ, επειδή το νέο καθεστώς εισφορών 
επικουρικής ασφάλισης και εφάπαξ ξεκαθάρισε 
μόλις το πρώτο δεκαήμερο του προηγούμενου 
μήνα όταν εκδόθηκαν οι σχετικές εγκύκλιοι από 
το υπουργείο Εργασίας. Τα αναδρομικά για επι-
κουρικές συντάξεις και εφάπαξ αφορούν το δι-
άστημα από τον Ιανουάριο του 2017 μέχρι και 
τον Δεκέμβριο του 2018 και θα αποπληρωθούν 
σε 36 δόσεις. 

Ποιες είναι οι εισφορές

Η ελάχιστη μηνιαία εισφορά για επικούρηση 
και εφάπαξ τον μήνα Ιανουάριο ορίζεται στα 
64,5 ευρώ (41,02 ευρώ για επικούρηση και 23,43 
ευρώ για εφάπαξ). Υπενθυμίζεται ότι μέχρι και 
τον περασμένο Ιανουάριο η βάση υπολογισμού 
ήταν ο προηγούμενος κατώτατος μισθός των 
586,08 ευρώ.

Ωστόσο, από τον Φεβρουάριο, λόγω της αύξησης 
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του κατώτατου μισθού, οι εισφορές αναπροσαρ-
μόζονται στα 71,50 ευρώ τον μήνα (45,50 ευρώ 
για επικούρηση και 26 ευρώ για εφάπαξ). Από την 
1η Ιουνίου 2019, το ασφάλιστρο της επικουρικής 
αναπροσαρμόζεται στο 6,5% από 7% σήμερα για 
όλους, οπότε τα ποσά θα αναπροσαρμοστούν ανα-
λόγως. Για τους πρατηριούχους υγρών καυσίμων 
και τους αρτοποιούς ασφαλισμένους στον πρώην 
ΟΑΕΕ θα ρυθμιστούν και οι παλαιότερες οφειλές 
τους από 1ης/12/2012 και 1ης/1/2015 αντίστοιχα. 
Για τις ασφαλιστικές αυτές εισφορές οι ασφαλι-
σμένοι θα λάβουν ξεχωριστό ειδοποιητήριο σε 
μεταγενέστερο χρόνο, που θα ορίζει το ύψος της 
εισφοράς και τις δόσεις αποπληρωμής των πα-
λαιών τους οφειλών.

Όσοι ασφαλισμένοι έχουν παράλληλα και μι-
σθωτή εργασία ή καταβάλλουν εισφορές με 
δελτίο παροχής υπηρεσιών και έχουν μέχρι δύο 
εργοδότες, εξαντλούν την υποχρέωσή τους για 
καταβολή εισφορών μέσω της ΑΠΔ. Οι ανωτέρω 
περιπτώσεις ασφαλισμένων, οι οποίοι θα λά-
βουν ειδοποιητήριο εισφορών, δεν θα πρέπει 
να καταβάλλουν εισφορές μέχρι την ολοκλήρω-
ση της εκκαθάρισης, όπου είτε θα εκδοθούν εκ 
νέου ειδοποιητήρια, εφόσον απαιτούνται, είτε 
θα δημιουργηθεί πιστωτικό υπόλοιπο.

Όσοι έχουν λήξη ασφάλισης από 1ης/1/2017 έως 
31/12/2018, με διαγραφή από τη ΔΟΥ, θα πρέπει 
να πληρώσουν κανονικά τις αναδρομικές δόσεις 
της εκκαθάρισης και δεν θα λάβουν υπόψη τους 
τυχόν ειδοποιητήρια που αφορούν τη μετά τη 
διακοπή τους περίοδο.

Όσοι έχουν καταθέσει εισφορές για το διάστημα 
από 1ης/1/2017 μέσω ΑΠΔ, θα πρέπει να ξεκινή-
σουν να πληρώνουν κανονικά τις εισφορές τους 
(σύμφωνα με τα ειδοποιητήρια) και τα ποσά 
που έχουν ήδη καταβληθεί θα εκκαθαριστούν 
και θα συμψηφιστούν. Τέλος, εκείνοι που έχουν 
καταθέσει τις εισφορές τους απευθείας σε τρα-
πεζικούς λογαριασμούς των πρώην φορέων του 
ΕΤΕΑΕΠ, θα πρέπει να στείλουν ταχυδρομικώς 
τα αντίστοιχα παραστατικά της τράπεζας στη 
διεύθυνση Φιλελλήνων 13-15, Τ.Κ. 10557 Αθήνα.

Οι ασφαλισμένοι μπορούν να επισκεφτούν την 
Ηλεκτρονική Εφαρμογή μη Μισθωτών του ΕΤΕΑ-

ΕΠ προκειμένου να πληροφορηθούν αναλυτικά 
τις εισφορές τους, να αντλήσουν την ταυτότη-
τα οφειλής, ή να εκτυπώσουν το ειδοποιητήριο 
οφειλής. 

Πότε πληρώνονται

Οι ασφαλιστικές εισφορές καταβάλλονται σε 
μηνιαία βάση, με καταληκτική ημερομηνία πλη-
ρωμής την τελευταία εργάσιμη του επόμενου 
μήνα. Η πρώτη ημερομηνία πληρωμής των ει-
δοποιητηρίων είναι η 5η Απριλίου, ενώ η τελευ-
ταία ημερομηνία πληρωμής είναι η 12η Απρι-
λίου 2019. Πιο συγκεκριμένα, οι ασφαλισμένοι 
λαμβάνουν τα εξής τρία ειδοποιητήρια:

•	 το πρώτο με τις εισφορές του Φεβρουαρίου 
2019 και αναδρομικά τις εισφορές του Ια-
νουάριου του 2019,

•	 το δεύτερο για την αναδρομική πληρωμή 
των εισφορών επικουρικής σύνταξης που 
έχει την πρώτη από τις 36 δόσεις για το δι-
άστημα από 1ης/1/2017 έως 31/12/2017 και

•	 το τρίτο με την πρώτη δόση από τις 36 δό-
σεις για το εφάπαξ που αφορά το διάστημα 
από 1ης/1/2017 έως 31/12/2018.

Τι πρέπει να γνωρίζουν όσοι καλούνται να 
πληρώσουν

Σε αρκετές περιπτώσεις τα ειδοποιητήρια εμφα-
νίζουν και λάθη στον υπολογισμό των εισφορών. 
Πρόκειται κυρίως για ειδοποιητήρια που απευ-
θύνονται σε μισθωτούς με παράλληλη ασφάλιση 
οι οποίοι ταυτόχρονα ασφαλίζονται και ως ελεύ-
θεροι επαγγελματίες. Αυτοί καλούνται να κατα-
βάλουν διπλές εισφορές, παρότι η πρόσφατη 
εγκύκλιος του υπουργείου Εργασίας προβλέπει 
ρητά ότι οι εισφορές επικούρησης και εφάπαξ θα 
πρέπει να παρακρατούνται μόνο μία φορά. Σύμ-
φωνα με σχετική ανακοίνωση της διοίκησης του 
ΕΤΕΑΕΠ, τα λάθη αυτά θα διορθωθούν.

Οι ασφαλισμένοι οι οποίοι έχουν παράλληλα με 
το ελεύθερο επάγγελμα και μισθωτή εργασία, ή 
καταβάλλουν εισφορές με «μπλοκάκι» και έχουν 
μέχρι δύο εργοδότες εξαντλούν την υποχρέωσή 
τους για καταβολή εισφορών μέσω της ΑΠΔ. Σε 
αυτές τις περιπτώσεις οι ασφαλισμένοι, σύμ-
φωνα με σχετική ανακοίνωση του ΕΤΕΑΕΠ, δεν 
θα πρέπει να καταβάλλουν εισφορές μέχρι την 
ολοκλήρωση της εκκαθάρισης, καθώς είτε θα εκ-
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δοθούν εκ νέου ειδοποιητήρια, εφόσον απαιτού-
νται, είτε θα δημιουργηθεί πιστωτικό υπόλοιπο. 

Επίσης, όσοι έχουν λήξη ασφάλισης από την 
1η/1/2017 έως 31/12/2018, με διαγραφή από τη 
ΔΟΥ, θα πρέπει να πληρώσουν κανονικά τις ανα-
δρομικές δόσεις της εκκαθάρισης έως τη διακο-
πή τους και δεν θα λάβουν υπόψη τους τυχόν 
ειδοποιητήρια που αφορούν τη μετά τη διακοπή 
τους περίοδο. Τέλος, όσοι αυτοαπασχολούμενοι 
κατέθεταν εισφορές από 1ης/1/2017 μέσω ΑΠΔ, 
θα πρέπει να ξεκινήσουν να πληρώνουν κανο-
νικά τις εισφορές τους (σύμφωνα με τα ειδοποι-
ητήρια) και τα ποσά που έχουν ήδη καταβληθεί 
θα εκκαθαριστούν και θα συμψηφιστούν.

Το υπουργείο Εργασίας σε ανακοίνωσή του ανα-
φέρει ότι: 

1. �Η μέση εισφορά των επιστημόνων για επικουρι-
κή ασφάλιση και εφάπαξ ήταν 152 ευρώ με βάση 
το καθεστώς που ίσχυε το 2016 (πριν από το ν. 
4387/16) ενώ σήμερα έχει μειωθεί κατά 53%.

2. �Η συνολική εισφορά για επικουρική ασφάλι-
ση και εφάπαξ των επιστημόνων είναι μικρό-
τερη σε ποσοστό έως 88% σε σύγκριση με το 
ποσό που θα κατέβαλαν οι επιστήμονες αν οι 
εισφορές επιβάλλονταν από την 1/1/2017.

3. �Με την καταβολή της ελάχιστης εισφοράς για 
την επικούρηση, ασφαλισμένος με 40 έτη ασφά-
λισης θα λάβει επικουρική σύνταξη 194 ευρώ.

■■ 56 εκατ. για 
αποπληρωμή 3.500 
εφάπαξ- Ρεκόρ 9.000 
επικουρικές τον 
επόμενο μήνα
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη 

Επιπλέον χρηματοδότηση ύψους 56 εκατ. ευρώ 
εξασφάλισαν η διοίκηση του Ενιαίου Ταμείου 
Επικουρικής Ασφάλισης και Εφάπαξ Παροχών 
(ΕΤΕΑΕΠ) για την αποπληρωμή περίπου 22.790 
εφάπαξ που βρίσκονται σε εκκρεμότητα έως 

και τρία χρόνια. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι 
δανειστές στην τελευταία επίσκεψή τους στην 
Αθήνα άνοιξαν το «πράσινο» φως, προκειμέ-
νου να μεταφέρονται οι διαθέσιμοι πόροι για 
την αποπληρωμή των ληξιπρόθεσμων οφειλών 
προς τους ασφαλισμένους. Ο διοικητής του Τα-
μείου Νικόλαος Μπρίκης έχει δώσει εντολή να 
καταβληθούν 3.500 εφάπαξ και 9.000 επικουρι-
κές συντάξεις στο τέλος Μαρτίου. 

Η διοχέτευση της ρευστότητας για την αποπλη-
ρωμή οφειλών ενισχύθηκε με την ψήφιση τρο-
πολογίας του υφυπουργού Κοινωνικής Ασφάλι-
σης Τάσου Πετρόπουλου στην οποία δίνεται η 
δυνατότητα σε Οργανισμούς Κοινωνικής Ασφά-
λισης να χρησιμοποιούν κατ’ εξαίρεση τις επι-
χορηγήσεις που λαμβάνουν από τον Κρατικό 
Προϋπολογισμό για την εξόφληση των ληξιπρό-
θεσμων υποχρεώσεών τους. 

Κατά μέσο όρο, η εφάπαξ παροχή διαμορφώνε-
ται σε περίπου 12.900 ευρώ, σημαντικά μειω-
μένη σε σχέση με αυτή που προβλεπόταν πριν 
από την ψήφιση του νόμου Κατρούγκαλου. Οι 
ειδικοί εκτιμούν ότι τα νέα εφάπαξ είναι μειω-
μένα έως και κατά 22%. Για την καταβολή του 
συνόλου των 22.790 εφάπαξ που βρίσκονται σε 
εκκρεμότητα απαιτούνται 241 εκατ. ευρώ. Από 
το σύνολο των εφάπαξ, τα 20.192 θεωρούνται 
ληξιπρόθεσμα, καθώς η αίτηση έχει υποβληθεί 
διάστημα μεγαλύτερο των 90 ημερών. 

Τα 3.500 εφάπαξ που θα εξοφληθούν εντός Μαρ-
τίου αφορούν ασφαλισμένους που προέρχονται 
από το ΝΑΤ (ναυτικοί), το ΤΑΔΚΥ ( δημοτικοί και 
κοινοτικοί υπάλληλοι), το ΤΕΑΥΕΚ (εμποροϋπάλ-
ληλοι), εργαζόμενοι σε επιχειρήσεις μετάλλου, 
αλλά και μηχανικοί. Ο αριθμός των δημοσίων 
υπαλλήλων (ΤΠΔΥ) που δεν έχει λάβει εφάπαξ 
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 Ασφαλιστικά

έχει μειωθεί δραστικά, καθώς σε εκκρεμότητα 
βρίσκονται μόλις 776 αιτήσεις. 

Επικουρικές συντάξεις 

Πάνω από 9.000 νέες επικουρικές συντάξεις ανα-
μένεται να καταβληθούν τις πρώτες μέρες του 
Απριλίου μαζί με τα αναδρομικά ποσά, σύμφωνα 
με τον προγραμματισμό του ΕΤΕΑΕΠ σε συνταξι-
ούχους του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Πρό-
κειται για αριθμό ρεκόρ, αφού τον προηγούμε-
νο μήνα δόθηκαν 5.000 νέες συντάξεις. Από τον 
περασμένο Οκτώβριο έχουν συγκροτηθεί ειδικά 
κλιμάκια στα πρότυπα του ΕΦΚΑ, με στόχο την 
εκκαθάριση μεγάλου όγκου ληξιπρόθεσμων αι-
τήσεις για επικουρική σύνταξη μέχρι το Πάσχα.

Όλες αφορούν σε αιτήσεις που υποβλήθηκαν 
από το 2015 και μετά (νέος τρόπος υπολογισμού) 
ενώ η συντριπτική πλειοψηφία, δηλαδή οι 7.000 
απονέμονται σε πρώην μισθωτούς του ιδιωτι-
κού τομέα (πρ. ΕΤΕΑΜ - ΙΚΑ). Ακολουθούν οι συ-
νταξιούχοι δημόσιοι υπάλληλοι του πρ. ΤΕΑΔΥ, 
ενώ στην πληρωμή συμπεριλαμβάνονται και 
νέες συντάξεις δημοτικών υπαλλήλων, εμπορο-
ϋπαλλήλων, πρώην εργαζομένων σε ΔΕΚΟ (ΟΤΕ, 
ΕΛΤΑ, ΔΕΗ κ.α.) κ.α. Οι δικαιούχοι θα εισπράξουν 
και τα αναδρομικά ποσά που δικαιούνται, ανά-
λογα με το πότε υπέβαλλαν την αίτησή τους.

Συνολικά οι επικουρικές συντάξεις που βρίσκο-
νται σε εκκρεμότητα ανέρχονται σε 99.389, εκ 
των οποίων μόνο 47.818 μπορούν να αποπλη-
ρωθούν. Σημειώνεται ότι για να υπολογιστεί η 
επικουρική σύνταξη είναι απαραίτητη η απόφα-
ση του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης 
ότι έχει δοθεί κύρια σύνταξη για προχωρήσει η 
έκδοση της επικουρικής. 

Εντός του 2018 καταβλήθηκαν 63.357 επικουρι-
κές συντάξεις, εκ των οποίων 40.471 συντάξεις 
γήρατος, 18.748 θανάτου και 4.138 αναπηρίας. 
Οι 52.286 αφορούσαν σε αιτήσεις από 1/1/2015 
και μετά. Οι 15.078 αιτήσεις ήταν από συνταξι-
ούχους δημοσίους υπαλλήλους και οι 29.760 
από πρώην μισθωτούς του ιδιωτικού τομέα (ΙΚΑ- 
ΕΤΕΑΜ). Να σημειωθεί πως τον Δεκέμβριο του 
2017 οι ληξιπρόθεσμες αιτήσεις ήταν 112.000, εκ 
των οποίων οι 81.600 είχαν απόφαση ΕΦΚΑ.

Ύψος επικουρικής σύνταξης 

 Η νέα μέση επικουρική ανέρχεται στα 157 ευρώ, 
σύμφωνα με το νέο τρόπο υπολογισμού που 
ισχύει οριζόντια για όλους τους ασφαλισμέ-
νους από το 2015 και μετά. Ειδικά για το Δημό-
σιο (ΤΕΑΔΥ, ΤΑΔΚΥ κλπ.) η μέση μηνιαία σύνταξη 
διαμορφώνεται στα 185 ευρώ ενώ για το ΕΤΕΑΜ 
(μισθωτοί ιδιωτικού τομέα) στα 167 ευρώ. 

Ο νέος τρόπος υπολογισμού των επικουρικών 
συντάξεων είναι αυστηρά ανταποδοτικός, χωρίς 
κατώτατα όρια. Ο γενικός κανόνας είναι πως το 
σύστημα αποδίδει πλέον 0,45% του συντάξιμου 
μισθού για κάθε έτος ασφάλισης. Έτσι αν ο ασφα-
λισμένος φεύγει με 35ετία θα πάρει το 15,75% του 
μισθού του ως επικουρική, αν φεύγει με 40ετία 
θα πάρει το 18% του μισθού του, ενώ αν φύγει με 
15ετία θα λάβει το 6,75% του μισθού. 

Ως μισθός νοείται ο μέσος όρος των αποδοχών 
επί των οποίων παρακρατήθηκαν εισφορές για 
επικουρική ασφάλιση, από το 2002 μέχρι την 
στιγμή της συνταξιοδότησης. Ο χρόνος ασφάλι-
σης μετά την 1/1/2015 υπολογίζεται με το σύστη-
μα των ατομικών μερίδων νοητής κεφαλαιοποί-
ησης (NDC), η απόδοση ωστόσο του περίπλοκου 
τύπου είναι στο 0,45% του συντάξιμου μισθού.

 Μεγαλύτερες επικουρικές συντάξεις θα λάβουν 
όσοι πλήρωναν υψηλές εισφορές όπως τρα-
πεζουπάλληλοι, πρώην εργαζόμενοι σε ΔΕΚΟ, 
τουριστικοί πράκτορες, εμπορουπάλληλοι κ.α. 
που πλήρωναν κατά περίπτωση ασφάλιστρα 
άνω του 6%. Στο νέο τρόπο υπολογισμού δικαι-
ούνται προσαύξηση η οποία υπολογίζεται στο 
0,075% για κάθε μια επιπλέον ποσοστιαία μονά-
δα ασφάλιστρου και για κάθε έτος.

 Στον αντίποδα, μειωμένες αποδοχές θα έχουν 
όσοι συνταξιοδοτούνται με 15 ή 20 έτη ασφά-
λισης και χαμηλές αποδοχές. Για παράδειγμα 
χαμηλόμισθοι του πρ. ΙΚΑ με 20ετία ή 15ετία 
ασφάλισης θα έχουν επικουρικές της τάξης των 
120 ή 70 ευρώ. Στην 35ετία και με μισθούς της 
τάξης των 1.000 ευρώ και άνω, η επικουρική 
προσεγγίζει τα 200 ευρώ. Στο Δημόσιο με 35ετία 
ασφάλισης η επικουρική είναι 200 ευρώ. Κερδι-
σμένοι είναι, επίσης, οι ένστολοι των Σωμάτων 
Ασφαλείας – αστυνομικοί, πυροσβέστες – κα-
θώς από τα 100 ευρώ μέση σύνταξη μπορεί να 
φτάσουν και τα 150 ευρώ για 35ετία.
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■■ Όλοι οι όροι για 
τη μείωση των 
εργοδοτικών 
εισφορών με στόχο 
την πρόσληψη νέων 
εργαζομένων 

Μόνο ηλικιακό και όχι μισθολογικό ή άλλο κρι-
τήριο έχει το μέτρο της μείωσης των εργοδοτι-
κών εισφορών υπέρ της κύριας ασφάλισης κατά 
50% από την 1η/1/2019 για 150.000 νέους μι-
σθωτούς έως 25 ετών στον ιδιωτικό τομέα.

Αυτό ξεκαθαρίζει Υπουργική Απόφαση της Υπ. 
Εργασίας Έφης Αχτσιόγλου σε σχέση με τους 
ακριβείς όρους με τους οποίους μειώνονται οι 
εν λόγω κρατήσεις. Οι μειωμένες εργοδοτικές 
εισφορές, οι οποίες ισχύουν αναδρομικά από 
φέτος τον Ιανουάριο, θα αφορούν όλους ανεξαι-
ρέτως τους νέους έως 25 ετών, ανεξάρτητα το 
ύψος του μισθού τους και, παράλληλα, ανεξάρ-
τητα απόν τύπο της εργασιακής σύμβασής τους.

Στη σχετική Υπουργική Απόφαση επισημαίνε-
ται χαρακτηριστικά ότι «Από την 01.01.2019 η 
προβλεπόμενη εργοδοτική εισφορά (σ.σ. υπέρ 
της κύριας ασφάλισης /ΕΦΚΑ) καταβάλλεται 
μειωμένη κατά 6,66% επί των αποδοχών από τις 
επιχειρήσεις για τους απασχολούμενους μισθω-
τούς ηλικίας ως 25 ετών, αμειβόμενους με μισθό 
ή ημερομίσθιο, με σχέση εργασίας ιδιωτικού δι-
καίου (ορισμένου ή αορίστου χρόνου), με πλήρη 
ή μειωμένη ή εκ περιτροπής απασχόληση, ανε-
ξαρτήτως του ύψους των αποδοχών».

Έτσι, σύμφωνα με την εν λόγω Απόφαση, ανα-
δρομικά από την 1η/1/2019 :

•	 Μειώνονται στο 6,66% (έναντι 13,33% όπως 
ίσχυε έως και την 31η/12/2018) οι εργοδο-
τικές εισφορές υπέρ της κύριας ασφάλισης 
(σ.σ. ΕΦΚΑ). Οι δε άλλες εργοδοτικές εισφο-
ρές (ΕΟΠΥΥ, ΟΑΕΔ, Επικουρικού) παραμέ-
νουν στο ίδιο επίπεδο στο οποίο ήταν έως 

και την 31η/12/2018, δηλαδή αθροιστικά στο 
18.35%. Το ίδιο ισχύει για τις εργατικές ει-
σφορές, δηλαδή παραμένουν στο 16%.

•	 Η μείωση αυτή αφορά αποκλειστικά όσους 
μισθωτούς βρίσκονται έως και στο 25ο έτος 
της ηλικίας τους. Μ ‘ άλλα λόγια, δεν ισχύει 
έχουν ξεπεράσει το 25ο έτος ( δηλαδή βρίσκο-
νται στο 26ο, 27ο κλπ) και έτσι γι’ αυτούς οι 
εργοδότες θα καταβάλλουν εισφορές 13,33%.

•	 Το εν λόγω μέτρο αφορά όλους τους νέους 
έως 25 ετών, ανεξάρτητα αν έως και την 
31η/1/2019 αμείβονταν με τον «υποκατώτα-
το» μισθό των 510 ευρώ ή με τον κατώτατο 
των 586 ευρώ ( σ.σ. των 650 ευρώ από την 
1η/2/2019) ή με μισθό πάνω από τον κατώ-
τατο μισθό.

•	 Η μείωση, επίσης, αφορά τους παραπάνω 
μισθωτούς, ανεξάρτητα από τον τύπο σύμ-
βασης την οποία έχουν υπογράψει με τον 
εργοδότη τους (μερική, εκ περιτροπής, πλή-
ρη). Έτσι ακόμα και για εκείνους που αμείβο-
νται με μισθό μερικής απασχόλησης πχ για 
4ωρο -5θημερο (με 325 ευρώ/μήνα μικτά) θα 
ισχύσει η μείωση 50% στις εργοδοτικές ει-
σφορές υπέρ του ΕΦΚΑ.

Σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση της κ. Αχτσι-
όγλου, η υπαγωγή στο πρόγραμμα καταβολής 
μειωμένων εργοδοτικών εισφορών γίνεται με την 
υποβολή της Αναλυτικής Περιοδικής Δήλωσης 
από τον υπόχρεο εργοδότη, με μειωμένες κατά 
50% εργοδοτικές εισφορές υπέρ του ΕΦΚΑ για την 
χρονική περίοδο που αναφέρεται σε αυτή.

Ο ΕΦΚΑ ελέγχει απολογιστικά τις προϋποθέσεις 
και την ορθότητα της Αναλυτικής Περιοδικής 
Δήλωσης, η οποία υποβλήθηκε σ’ αυτόν.

Ο εργοδότης μπορεί να αιτηθεί κάθε φορά και να 
λαμβάνει βεβαίωση υπαγωγής του στο Πρόγραμ-
μα, μετά από έλεγχο των υπηρεσιών του ΕΦΚΑ.

Οι παραπάνω εργοδοτικές εισφορές καταβάλλο-
νται από την ημερομηνία ανάληψης της μισθω-
τής εργασίας μέχρι και τον μήνα που συμπληρώ-
νεται το 25° έτος της ηλικίας του ασφαλισμένου, 
εφόσον παραμένει στον εργοδότη μέχρι τη συ-
μπλήρωση του παραπάνω ηλικιακού ορίου.

Στην περίπτωση που η ημερομηνία ανάληψης 
της μισθωτής εργασίας είναι προγενέστερη της 
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έναρξης του προγράμματος, η ανωτέρω εισφο-
ρά καταβάλλεται μειωμένη από την 1η/1/2019.

Αν ο εργοδότης καταβάλει πλήρεις ασφαλιστικές 
εισφορές για μισθωτό που πληροί τις προϋποθέ-
σεις υπαγωγής στο πρόγραμμα, μπορεί να αιτη-
θεί τον συμψηφισμό ή την επιστροφή του επιδο-
τούμενου μέρους των ασφαλιστικών εισφορών 
είτε από την ημερομηνία ανάληψης της μισθωτής 
εργασίας, είτε από την 1η/1/2019 αν η πρόσληψη 
προηγείται της έναρξης του προγράμματος.

Στην περίπτωση εκπρόθεσμης υποβολής της 
Αναλυτικής Περιοδικής Δήλωσης επιβάλλονται 
οι προβλεπόμενες κυρώσεις, ενώ στην περί-
πτωση εκπρόθεσμης καταβολής ασφαλιστικών 
εισφορών κατά τη διάρκεια του προγράμματος, 
επιβάλλονται οι προβλεπόμενες προσαυξήσεις, 
μόνο στις οφειλόμενες ασφαλιστικές εισφορές 
και όχι στις επιδοτούμενες.

Τέλος, σύμφωνα με την ίδια Υπουργική Απόφα-
ση, αποκλείονται από το Πρόγραμμα επιδότη-
σης ασφαλιστικών εισφορών οι εργοδότες που 
παραβαίνουν την εργατική νομοθεσία

■■ Παρατείνεται  
ένα μήνα η 
υποχρέωση 
ηλεκτρονικής 
αναγγελίας των 
τεχνικών ασφαλείας 

Κατά ένα μήνα παρατείνεται η ημερομηνία έναρ-
ξης της εφαρμογής υποχρεωτικής ηλεκτρονικής 
αναγγελίας Τεχνικών Ασφάλειας. Η νέα ημερο-
μηνία μέχρι την οποία οι επιχειρήσεις μπορούν 
να αναρτούν στη διαδικτυακή πλατφόρμα του 
Σ.ΕΠ.Ε. (www.sepenet.gr), αναγγελίες Τεχνικών 
Ασφάλειας που έχουν υποβληθεί εγγράφως στις 
αρμόδιες υπηρεσίες του Σ.ΕΠ.Ε., είναι η Τρίτη 30 
Απριλίου 2019.

Ακόμη για τις περιπτώσεις αναγγελίας Τεχνικών 
Ασφάλειας επιπέδου δευτεροβάθμιας εκπαί-
δευσης θα δημιουργηθεί ειδική φόρμα ηλεκτρο-
νικής αναγγελίας, η οποία θα ενεργοποιηθεί σε 
πολύ σύντομο χρονικό διάστημα. Έως τότε οι 
αναγγελίες αυτού του είδους, εφόσον χρήζουν 
ανανέωσης, θα υποβάλλονται εγγράφως στις 
αρμόδιες υπηρεσίες του Σ.ΕΠ.Ε. Θα υπάρξει νεό-
τερη ενημέρωση, όταν θα είναι διαθέσιμη η σχε-
τική η ηλεκτρονική υπηρεσία.

Μέχρι σήμερα δεν υφίσταται υποχρέωση ηλε-
κτρονικής αναγγελίας για τις επιχειρήσεις, στις 
οποίες χρέη Τεχνικού Ασφάλειας αναλαμβάνει 
ο ίδιος ο εργοδότης.

■■ 13 νέα προγράμματα 
για 51.130 ανέργους
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη 

Πέντε συν οκτώ νέα προγράμματα κατάρτισης, 
απασχόλησης και ενίσχυσης της επιχειρημα-
τικότητας για 51.130 ανέργους αναμένεται να 
υλοποιήσει αμέσως μετά το Πάσχα η ηγεσία του 
υπουργείου Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης. Στα πέντε πρώ-
τα προγράμματα, συνολικού προϋπολογισμού 
146,4 εκατ. ευρώ, θα απασχοληθούν 21.550 
άνεργοι με τη δημιουργία νέων θέσεων εργασία 
και επιδότησης της επιχειρηματικότητας, ενώ 
θα ακολουθήσουν άλλα οκτώ προγράμματα κα-
τάρτισης για 29.580 ανέργους σε συγκεκριμένες 
περιφέρειες της χώρας που έχουν υψηλό ποσο-
στό ανεργίας. 

Τα νέα προγράμματα δημιουργούν γέφυρες 
μεταξύ των ανέργων και της αγοράς εργασίας 
μέσω της έμφασης σε τομείς και δεξιότητες που 
βρίσκονται σε ζήτηση ή που θα αποτελέσουν κι-
νητήριο μοχλό για την ανάπτυξη της ελληνικής 
οικονομίας τα επόμενα χρόνια και αρμόδιος για 
την υλοποίηση τους είναι ο νέος υφυπουργός 
Εργασίας Κωνσταντίνος Μπάρκας. Μεταξύ των 
προγραμμάτων που θα προκηρυχθούν, είναι το 
πρόγραμμα για την προώθηση της νεανικής επι-
χειρηματικότητας και τη στήριξη νέων έως 29 
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ετών, οι οποίοι θα έχουν τη δυνατότητα να υλο-
ποιήσουν τις επιχειρηματικές τους ιδέες.

Παράλληλα, παραμένουν ανοικτά 12 προγράμ-
ματα που υλοποιεί ο ΟΑΕΔ για την απασχόληση 
ανέργων σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα. Οι ενδι-
αφερόμενοι μπορούν να υποβάλουν αίτηση ηλε-
κτρονικά μέσω της ιστοσελίδας του Οργανισμού. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον υπάρχει για το πρόγραμ-
μα δεύτερης ευκαιρίας για επιχειρηματίες που 
έκλεισαν τις επιχειρήσεις τους υπό το βάρος της 
οικονομικής κρίσης, το οποίο έχει ανοίξει τον τε-
λευταίο μήνα. Μεταξύ άλλων, η δράση προβλέπει 
γενναίες επιχορηγήσεις από 12.000 έως 36.000 
ευρώ και απευθύνονται σε όσους θέλουν να κά-
νουν ένα νέο ξεκίνημα, ρυθμίζοντας ταυτόχρο-
να τις οφειλές τους για όσους δεν το έχουν ήδη 
κάνει. Το πρόγραμμα θα παραμείνει ανοιχτό για 
όσο χρονικό διάστημα χρειαστεί, μέχρι να εξα-
ντληθούν οι 5.000 θέσεις, ενώ εάν υπάρχει μεγά-
λη ζήτηση το υπουργείο Εργασίας σε συνεργασία 
με τον ΟΑΕΔ δεν αποκλείουν το ενδεχόμενο να 
βρεθούν νέοι πόροι για περισσότερους ενδια-
φερόμενους. Υπενθυμίζεται ότι στο πρόγραμμα 
εντάσσονται επιχειρηματίες άνεργοι εγγεγραμ-
μένοι στα μητρώα του Οργανισμού, οι οποίοι 
έχουν καταβάλει την εισφορά υπέρ ανεργίας. 

Τα προγράμματα που συγκεντρώνουν τον με-
γαλύτερο αριθμό των θέσεων, περίπου το 60% 
είναι τα προγράμματα κοινωφελούς εργασίας ή 
τα εδικά προγράμματα για τον δημόσιο τομέα. 
Είναι προγράμματα με πολύ μεγάλη απορρόφη-
ση, διότι αντιστοιχούν σε πραγματικές ανάγκες 
του δημοσίου και υπάρχει ενδιαφέρον και από 
την πλευρά των ανέργων. 

Μεγάλη απορροφητικότητα έχουν και τα προ-
γράμματα για την πρόσληψη ανέργων σε επιχει-
ρήσεις του ιδιωτικού τομέα για τη δημιουργία 
νέων θέσεων εργασίας με επιδότηση των ασφα-
λιστικών εισφορών. «Ανοικτές» θέσεις υπάρχουν 
στο πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων:

•	 για την απασχόληση 6.000 νέων ανέργων, ηλι-
κίας έως 39 ετών, αποφοίτων τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης σε κλάδους έξυπνης εξειδίκευ-
σης (RIS3) και παραγωγικής δραστηριότητας, 

•	 για την επιχορήγηση επιχειρήσεων με στό-
χο την απασχόληση 10.000 ανέργων ηλικίας 
18-29 ετών με έμφαση στους πτυχιούχους 

ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων πανε-
πιστημιακού και τεχνολογικού τομέα, 

•	 για την επιχορήγηση επιχειρήσεων με στό-
χο την απασχόληση 15.000 ανέργων ηλικίας 
30-49 ετών. 

Οι δράσεις που ενεργοποιούνται μετά το 
Πάσχα 

Σύμφωνα με πληροφορίες, εντός των επόμενων 
εβδομάδων αναμένεται να προκηρυχθούν τα 
εξής προγράμματα: 

•	 Πρόγραμμα κατάρτισης, πρακτικής και πι-
στοποίησης 3.000 νέων ανέργων ηλικίας 24-
29 ετών σε Τεχνολογίες Πληροφορικής και 
Επικοινωνίας (ΤΠΕ) με έμφαση σε ειδικότητες 
που σχετίζονται με την ανάπτυξη λογισμι-
κού. Η δράση έχει στόχο τη στήριξη ανέργων 
απόφοιτων θετικής, τεχνολογικής και οικο-
νομικής κατεύθυνσης για την αναβάθμιση 
και το μετασχηματισμό του παραγωγικού μο-
ντέλου. Ο προϋπολογισμός του προγράμμα-
τος ανέρχεται σε 40,2 εκατ. ευρώ.

	 Σύμφωνα με το πρόγραμμα προβλέπεται η 
παροχή υπηρεσιών επαγγελματικής συμβου-
λευτικής και η παροχή υπηρεσιών συνεχιζό-
μενης επαγγελματικής κατάρτισης διάρκειας 
400 ωρών σε ειδικότητα του κλάδου Τεχνο-
λογιών, Πληροφορικής και Επικοινωνιών. 
Ακόμη προβλέπεται η απόκτηση εργασιακής 
εμπειρίας διάρκειας 200 ωρών. Στο τέλος της 
δράσης παρέχεται πιστοποίηση των γνώσε-
ων και των δεξιοτήτων που θα αποκτηθούν. 

	 Ενδεικτικά η θεματολογία των προγραμμά-
των κατάρτισης περιλαμβάνει τις ακόλου-
θες ειδικότητες: Τεχνικός Η/Υ & Δικτύων, 
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  Εργασιακά

Διαχειριστής Δικτύων, Τεχνικός Εφαρμογών 
Λογισμικού, Ειδικός σχεδιασμού ιστοσελί-
δων και εφαρμογών, Προγραμματιστής βά-
σεων δεδομένων, Διαχειριστής βάσεων δε-
δομένων, Τεχνικός ασφαλείας συστημάτων 
πληροφορικής, Σύμβουλος Συστημάτων 
Ηλεκτρονικού Εμπορίου, Ανάλυση Συστημά-
των Πληροφορικής, Διαχειριστής Συστημά-
των Πληροφορικής.

•	 Πρόγραμμα επαγγελματικής ενδυνάμωσης 
10.000 ανέργων ηλικίας 18-29 στους τομείς 
της αγροδιατροφής, της μεταποίησης και 
της κυκλικής οικονομίας (ανακύκλωση χρη-
σιμοποιημένων υλικών). Συγκεκριμένα αφο-
ρά άνεργους απόφοιτους δευτεροβάθμιας 
και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, οι οποίοι θα 
απασχοληθούν σε κλάδους αιχμής της ελ-
ληνικής οικονομίας, που εμφανίζουν σημα-
ντικές επιδόσεις, σε εξωστρέφεια και προο-
πτικές ανάπτυξης. Ο προϋπολογισμός του 
προγράμματος έχει ήδη εγκριθεί και ανέρχε-
ται σε 40,2 εκατ. ευρώ.

	 Οι 10.000 άνεργοι θα καταρτιστούν, θα πε-
ράσουν σε συγκεκριμένες θέσεις και εται-
ρείες για πρακτική άσκηση και στη συνέχεια 
θα λάβουν πιστοποίηση για τις γνώσεις και 
τις δεξιότητες που απέκτησαν. 

•	 Πρόγραμμα με τίτλο «Στοχευμένη Κατάρτι-
ση και πιστοποίηση 3.000 ανέργων θεωρητι-
κών σπουδών σε κλάδους αιχμής». Η δράση 
θα αφορά την κατάρτιση και πιστοποίηση 
ανέργων θεωρητικών σπουδών, ηλικίας 22-
29 ετών σε κλάδους αιχμής και θα διατεθούν 
για την υλοποίησή της 16 εκατ. ευρώ. Με αυτό 
τον τρόπο το υπουργείο Εργασίας θα προ-
σπαθήσει να επανεντάξει στην αγορά εργασί-
ας πτυχιούχους, δίνοντας τους στη συνέχεια 
επαγγελματικές διεξόδους σε ιδιωτικό και δη-
μόσιο τομέα. Στις ειδικότητες που θα διοχε-
τευτούν οι εκπαιδευόμενοι είναι η διαχείριση 
κοινωνικών δικτύων, το marketing πολιτιστι-
κών οργανισμών, η διοίκηση πολιτιστικών 
οργανισμών, η συμβουλευτική τρίτης ηλικίας 
και η αντιμετώπιση μαθησιακών δυσκολιών. 

•	 Πρόγραμμά για την προώθηση της νεανικής 

επιχειρηματικότητας και τη στήριξη νέων 
έως 29 ετών, οι οποίοι θα έχουν την δυνα-
τότητα να υλοποιήσουν τις δικές τους επι-
χειρηματικές ιδέες. Στη δράση θα ενταχθούν 
5.000 νέοι άνεργοι και θα ενισχυθούν 2.500 
βιώσιμα επιχειρηματικά σχέδια. Η επιδότη-
ση για κάθε ιδέα θα κυμαίνεται από 15.000-
20.000 ευρώ. Ήδη έχουν εγκριθεί για την 
έναρξη του προγράμματος 50 εκατ. ευρώ. 

	 Η δυνατότητα ένταξης θα δίνεται και σε 
ομάδες που θέλουν να συγκροτήσουν επι-
χειρηματικά σχήματα, είτε στην ιδιωτική 
είτε στην κοινωνική οικονομία και το ύψος 
της επιχορήγησης θα αλλάζει ανάλογα με το 
ύψος του επιχειρηματικού σχεδίου και τον 
αριθμό των μελών, των εταίρων». 

•	 Ειδικό πιλοτικό πρόγραμμα καταπολέμη-
σης της ανεργίας για 550 νέους στην Δυτική 
Μακεδονία. Οι ωφελούμενοι, θα απασχο-
ληθούν ως “προεργασία” για 7 μήνες στον 
ιδιωτικό τομέα. Εξ αυτών, 250 νέοι επιστή-
μονες θα εργαστούν σε project της Περιφέ-
ρειας της Δυτικής Μακεδονίας. Η συνολική 
απασχόληση, έχει διάρκεια 18 μηνών και 
η αμοιβή προσδιορίζεται στα 650 ευρώ. Ο 
προϋπολογισμός του προγράμματος ανέρ-
χεται σε 6,4 εκατ. ευρώ. 

	 Το πρόγραμμα θα υλοποιηθεί για πρώτη 
φορά στοχευμένα σε μια μόνο Περιφέρεια, 
δεδομένου ότι η Δυτική Μακεδονία, σε σχέ-
ση με άλλες Περιφέρειες της χώρας, πα-
ρουσιάζει πολύ υψηλά ποσοστά ανεργίας. 
Θα χρηματοδοτηθεί δε, εξ’ ολοκλήρου από 
πιστώσεις του υπουργείου Εργασίας και συ-
γκεκριμένα από τον ΟΑΕΔ.

•	 Οκτώ προγράμματα κατάρτισης για 29.580 
ανέργους θα τρέξουν σε συγκεκριμένες περι-
φέρειες της χώρας, όπου το ποσοστό ανεργί-
ας είναι υψηλό. Οι αρμόδιοι στο υπουργείο 
Εργασίας επεξεργάζονται τα στοιχεία, προ-
κειμένου τα προγράμματα να ξεκινήσουν να 
υλοποιούνται σταδιακά ακόμη και εντός του 
καλοκαιριού. Οι άνεργοι θα λαμβάνουν το 
μήνα το 75% του κατώτατου μισθού, δηλα-
δή 487,5 ευρώ για διάστημα από 6 μήνες έως 
και ένα χρόνο σε κάποιες περιπτώσεις. Ταυ-
τόχρονα θα τους δοθεί η ευκαιρία να εντα-
χθούν εκ νέου στην αγορά εργασίας. 
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Πρόεδρος: ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ
A΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

B΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ

Γ΄ AΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

OΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ EΠΟΠΤΗΣ: ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: ΛΙΑΜEΤΗΣ BΑΣIΛΕΙΟΣ

ΥΠΕΥΘ. Γ.Ε.ΜΗ ΚΑΙ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΥΠΕΥΘ. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ

ΜΕΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ: ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ
ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ: ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ
ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΜ. ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ: ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ

Διοικητική Eπιτροπή Πρόεδροι Τμημάτων

ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Ανελκυστήρες Αγχίαλου 22 Σεπόλια 2105135128-6947376727 agralift@otenet.gr

ΒΕΡΓΑΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Αργυροχρυσοχόος Πραξιτέλους 1, Αθήνα 2103254039-6944532853 vergadosnikos@gmail.com

ΒΛΑΣΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Ανελκυστήρες Κεδρηνού 5 2106442556-6972027843 vlasopoulos@povesa.gr

ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ Βαφείο νημάτων Ελευθερίου Βενιζέλου 148 Ν. Ιωνία 2102798067-6936767616 gych58@gmail.com

ΓΟΥΝΑΡΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ηλεκτρολόγος Σίνα 40 Κολωνάκι 2103612256-6944616064 gounaris.steve@gmail.com

ΔΑΛΛΑΣ ΗΛΙΑΣ-ΘΕΟΔΩΡΟΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ Συνεργείο αυτοκινήτων Δημοσθένους Ρούσου 13-15 2106915307-6974458356 synergeiodallas@hotmail.gr

ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ηλεκτρολόγος Κολοκοτρώνη 12 Αγ. Δημήτριος 6977404972 afoidamigoy@gmail.com

ΔΕΔΕΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Συνεργείο αυτοκινήτων Δόριζα 5 Αθήνα 2106740607-6973536560 dedes@ath.forthnet.gr

ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Καλτσοποιία Ιωάν.Ψυχάρη 3, Μεταμόρφωση 2102817520-6942222423 doukasbros@gmail.com

ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ Λιθογραφείο εκτυπώσεις Μυκάλης 43-45 Κεραμεικός 2103425786-6944355713 zara84@otenet.gr

ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Αρτοποιείο ΔΗΜ. ΔΕΔΕ 21, ΑΧΑΡΝΕΣ 2102465697-2102463519 kaplanis@outlook.com

ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ Βιοτέχνης Ναυσικάς 14 Π Φάληρο 2109424653-6932431393 konstantinos.karamichalis@athinea.gr

ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ Έπιπλα γραφείου Ροδάνθης 5, Θέση Λουτρό, Αχαρνές 2102444521-6945410609 epiplakapaoe@hotmail.com

ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Εργοστάσιο πλαστικών & μεταλλικών αντικειμένων Β.Ηπείρου 28, Περιστέρι 2106217765-6974026060 kartel@a-kartelias.gr

ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ Ηλεκτρολόγος Αριστοτέλους 160Β 2108671555-6944412677 manoskafkalas@hotmail.com

ΚΙΜΠΕΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ηλεκτρολόγος Γεωργίου Πίνη 60 2299025564-6944887117 kibezis@gmail.com

ΚΟΚΑΛΑΣ ΘΩΜΑΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ Ανελκυστήρες Νικολάου Ζερβού 47 Καλλιθέα 2109425478-6947901890 tomkok@gmail.com

ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ Ανακλυκλωση Λάκκα Κάτσαρη Ασ/γος 2109912011-6956600180 liametis@acsmi.gr

ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Υαλοπίνακες Λ. Πεντέλης 9 Μελίσια 2108031490-6973300370 info@lousis.gr

ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Αρτοποιείο Αδριανουπόλεως 22, Ν.Σμύρνη 2109346278-6937665253 j.manos@hotmail.com

ΜΑΝΟΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ του ΦΩΤΙΟΥ Αρτοποιείο Αχαρνών 135 Αθήνα 2103615691-6953009339 charilaosmanos1@yahoo.gr

ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ Αρτοποιείο Φαιδριάδων 60 Κυψέλη 2108617815-6947379529 markaki_ntina@hotmail.com

ΜΠΙΡΜΠΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ Ρεκτιφιέ Βεροιας 26-28 Περιστέρι 2105910500-6978446300 georgebirmpas@gmail.com

ΜΠΙΤΣΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΗΛΙΑ Ηλεκτρολόγος Γ. Παπανδρέου 26 Χαιδάρι 2105321515-6937095000 mpitsios@gmail.com

ΝΟΥΒΕΛΟΓΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ Κάλτσες Ηρακλείου 352 2102826787-6974902336 nnouvel@yahoo.com

ΠΑΝΓΚΑΝΙΚΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Καλούπια Ερατούς 11 Δάφνη 2109730834-6942982410 info@kaloupotexniki.gr

ΠΑΠΑΣΥΝΝΕΦΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Φανοποιια -Βαφές Αλαμάνας 35 Ν. Ιωνία 2102794842-6944551787 aftokinisi@windowslive.com

ΠΑΤΣΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ του ΘΕΡΑΠΟΝΤΑ Ηλεκτρολόγος Σισμανογλείου 4 Βριλήσια 218045535-6932918686 patsis.ch@gmail.com

ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ Ηλεκτρ. Αυτοκινήτων Λ. Δημοκρτατίας 212 Αχαρναί 2102381515-6974963903 george_pavlou@yahoo.com

ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Τέντες I. Φωκά 109 Γαλάτσι 2102130619-6932414526 info@tentespisinas.gr

ΠΟΤΗΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Φανοποιια -Βαφές Νικοπόλεως 7 Δάφνη 2109767936-6937176706 sekapotiris@yahoo.gr

ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ Γραφικές τέχνες Ταύρου 19-21 Ταύρος 2103680878-6944320487 ravanisp@acsmi.gr

ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Πλεκτά Ενδύματα Φιλαδελφείας 207-209 Αχαρναί 136 71 2102317000-6973485805 info@rinas.gr

ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ Αργυροχρυσοχόος Λέκκα 26 Αθήνα 2103228272-6974504406 pavlosrousanidis@gmail.com

ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ Αρτοποιείο Μαντζουράκη 2 Αμπ/ποι 2106926286-6936926286 info@saxinidis.gr

ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Υαλοπίνακες Εμ. Ροίδη 15 Περιστέρι 2105766408-6932394114 manolis@sifakisglass.gr

ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ Ηλεκτρολόγος Δημητρίου Τσουρή 9 Σπάτα 2106666428-6932427114 info@electrodomi.gr

ΤΣΙΑΔΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Φρένα αυτοκινήτων Τριδήμα 19 Αθήνα 2105140884-6973025517 tsiadisfrena@hotmail.com

ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Βότανα Έβρου 100, Αμπελόκηποι 2107786444-6945707670 info@finoherbs.gr

ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ Ανελκυστήρες Φιλ. Εταιρείας 1 Ζεφύρι 2102383137-6944295762 sot.tsoukalas@gmail.com

ΦΡΑΓΚΙΟΥΔΑΚΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ Συνεργείο αυτοκινήτων Βλαχερνών 9 Υμμητός 2107627500-6977771846 fragioudakis@autofit.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Μονωτικά Στ. Γονατά & Θεσπιέων 7 Περιστέρι 2105747474-6974308827 info@fragoulakis.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ Μονωτικά Στ. Γονατά & Θεσπιέων 7 Περιστέρι 2105747474-6974308827 info@fragoulakis.gr

ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Χημικά Λ. Καραμανλή 213 Αχαρναί 2102460401-6944472619 info@dalcochem.gr

ΧΑΣΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ανελκυστήρες Δελληγιάννη 72 Μεταμόρφωση 2102856570-6972288310 info@hasiotis.gr

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΗ Φανοποιια -Βαφές Ανθέων 5 Περιστέρι 2105019051-6972221304 hatzis@acsmi.gr

ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ Ταπητοκαθαριστήριο Ανοιξης 12 Κορωπί 2106021011-6932653399 stamatis@evgenikos.gr

ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΓΓΕΛΙΚΗ του ΙΩΑΝΝΗ Κομμώτρια Κύπρου 2 Βύρωνας 2107668912-6945800414 theodorou1@hotmail.com

ΡΕΙΖΙΔΗΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ Ταπητοκαθαριστήριο Β Αντωνιάδου 13 Βύρωνας 2107654000-6944223991 menelaos.reizidis@gmail.com

ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ Κατασκευή Κλιματιστικών 2109402100-6945701165 gsigalas@zss.gr

ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ Ταπητοκαθαριστήριο Χαλκίδος 65 Λυκόβρυση 2102810613-6944961022 tzivas@otenet.gr



ΔΩΡΕΑΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

•	 Εβδομαδιαία αποστολή ενημερωτικού 
ειδησεογραφικού δελτίου (newsletter) με 
τις κύριες ειδήσεις οικονομικο-πολιτικού 
περιεχομένου και στοχευμένη ενημέρωση 
σε περιβαλλοντικά, νομικά, βιοτεχνικά 
θέματα, μέσω e-mail.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

•	 «Επιχειρηματικός Μέντορας» - Δωρε-
άν παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, 
διάγνωση της κατάστασης της επιχείρησης 
- των εμπορικών ευκαιριών που υπάρχουν, 
αξιοποίηση του επιχειρηματικού δικτύου 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου.

•	 Δωρεάν υπηρεσίες συμβουλευτικής κα-
θοδήγησης και παρεμβάσεων, σε θέματα 
νομικού, ασφαλιστικού και αδειοδοτικού 
περιεχομένου, από καταξιωμένους ειδικούς 
επιστήμονες συνεργάτες του Β.Ε.Α.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ ΣΕ ΑΣΤΙΚΕΣ 
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

•	 Το Β.Ε.Α προωθώντας το νέο ,σύγχρονο διε-
θνώς καταξιωμένο θεσμό της Διαμεσολάβη-
σης επί αστικών και εμπορικών υποθέσεων 
– διαφορών ιδιωτών, από το 2012, έχει:

•	 συστήσει από κοινού με τον Δικηγορικό 
Σύλλογο Αθήνας, την Αστική Μη Κερδοσκο-
πική «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ», το πρώτο στην Αθήνα 
Ινστιτούτο Κατάρτισης Διαμεσολαβητών.

•	 δημιουργήσει εσωτερική υποδομή για διε-
ξαγωγή διαμεσολαβήσεων στην έδρα του, 
παρέχει πληροφόρηση και στοιχεία για το 
θεσμό και τα οφέλη του (ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΑΜΕ-
ΣΟΛΑΒΗΣΗΣ Β.Ε.Α).

•	 γίνει εταίρος – συνιδρυτής με δημόσιους 
και κοινωνικούς φορείς της χώρας, στην 
Αστική Εταιρεία «ΟΠΕΜΕΔ», για την προώ-
θηση και προβολή του θεσμού της Διαμεσο-
λάβησης, στην Ελλάδα.

■■ Ανταποδοτικές 
Υπηρεσίες Β.Ε.Α προς 
τα Μέλη

Στα ταμειακά ενήμερα μέλη του Β.Ε.Α., προ-
σφέρεται μια μεγάλη ποικιλία ανταποδοτι-
κών υπηρεσιών, από την χρήση των οποίων 
υπερκαλύπτεται το κόστος της ετήσιας 
συνδρομής τους προς στο Επιμελητήριο.

Στις υπηρεσίες αυτές, περιλαμβάνονται και οι 
κάτωθι:

ΣΥΜΦΩΝΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ (βασικά οφέλη):

•	 Επιτόκιο χρηματοδότησης από 7,90% έως 
8,25% (με μηδενικό περιθώριο και για καλή 
πιστοληπτική ικανότητα, αρνητικό κατά 
0,5% πλέον εισφοράς του ν. 128/75).

•	 Δωρεάν πληρωμές υποχρεώσεων: ΙΚΑ, ΦΠΑ, 
ΟΑΕΕ, δωρεάν μπλοκ επιταγών, δωρεάν 
εξυπηρέτηση μισθοδοσίας, δωρεάν εξυπη-
ρέτηση πληρωμών υπέρ τρίτων, υπηρεσίες 
ηλεκτρονικής τραπεζικής, έκδοση χρεωστι-
κών καρτών, κ.λπ.

•	 Προετοιμασία φακέλου έναντι χαμηλού 
τιμήματος για την κάλυψη επενδυτικού 
σχεδίου απαιτούμενου από το ΕΤΕΑΝ.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

•	 Σεμινάρια τεχνικού ασφαλείας.



ΕΝΙΣΧΥΣΗ-ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

•	 Κάλυψη μέρους του κόστους συμμετοχής 
σε εκθέσεις εξωτερικού. 

•	 Δωρεάν συμμετοχή σε εκδηλώσεις επιχειρη-
ματικής συνεργασίας.

•	 Δωρεάν αναζήτηση διεθνούς επιχειρημα-
τικής συνεργασίας και σχετικής πληρο-
φόρησης μέσω του δικτύου EUROPEAN 
ENTERPRISE NETWORK, (ΕΕΝ), στο οποίο το 
Β.Ε.Α. είναι μέλος.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

•	 Κατασκευή ιστοσελίδων επιχειρήσεων από 
την Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία του 
Επιμελητηρίου, TELENET Β.Ε.Α. με κόστος 
μειωμένο κατά 40-50%.

ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΗΔΗ ΣΧΕΔΙΑΖΟΝΤΑΙ 
ΚΑΙΔΡΟΜΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ:

•	 Πιστοποίηση προέλευσης προϊόντων (ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΟ ΣΗΜΑ) – πιστοποίηση οικοτεχνι-
κών ή χειροτεχνικών προϊόντων.

•	 Ενίσχυση επιχειρήσεων με εργαλεία προ-
ώθησης – πιστοποίησης προϊόντων, πλάνα 
Marketing και προβολής.

•	 Εμπορικό σήμα επιχειρήσεων (trade mark), 
κλαδικές αναλύσεις, σχεδιασμός εμπορικών 
ιστοσελίδων (web design).

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr



Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
 Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ι α  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  ΜΜΕ
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	Παρεμβάσεις για τη βελτίωση του επιχειρηματικού και επενδυτικού Περιβάλλοντος
	Προστασία πρώτης κατοικίας. Επώδυνος συμβιβασμός για τους μικρομεσαίους επιχειρηματίες
	Θέσεις – προτάσεις Β.Ε.Α. για τα καίρια προβλήματα των ΜμΕ
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	56 εκατ. για αποπληρωμή 3.500 εφάπαξ- Ρεκόρ 9.000 επικουρικές τον επόμενο μήνα
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